


 

 ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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  أولاً : التنسٌق العصبً الوحدة الأولى 

الجهاز العصبً                           الدرس الأول :                            

 .الحٌة العصبٌة للكائنات الجملة تطور مراحل

 البارامسٌوم :  -1

 بانتظام .؟ سوٌاً  الأهداب جمٌعها تتحرك س : كٌؾ

 ( . الحٌة  المادة)  فً السٌتوبلازم مؽمورة قاعدٌة ٌتصل بحبٌبة هدب كلّ  ج : إنّ  

  ؟.عصبٌة شبكة لتكون العصبٌة . الحبٌبات مع اللٌٌفات هذه وتتصل     

 اللٌٌفات العصبٌة . ؟ بعض تلؾ عن ٌنتج أن تتوقع س : ماذا

  . بها المتصلة الأهداب حركة تتوقؾج :  

 ؟ البارامسٌوم لدى الحركة أعضاء ما:  س

 . الأهداب:  ج 

 ط : يى ٚركٌٕ انعٓاص انؼصثٙ ػُذ انثاسيغٕٛو .؟ 

 . مؽمورة فً السٌتوبلازمحثٛثاخ قاػذٚح  -1ض :  

 نٛٛلاخ ػصثٛح .  - 2     

 ٔذرصم ْزِ انحثٛثاخ يغ انهٛٛلاخ انؼصثٛح يٍ ظٓح ٔيغ الأْذاب يٍ ظٓح أخشٖ .           

  ؟انحثٛثح انقاػذٚح ػُذ انثاسايغٕٛو ٔتًارا ذرصم . ٔيارا ذكٌٕ  .ط : أٍٚ ذٕظذ 

 .  ( المادة الحٌة ) قاعدٌة مؽمورة فً السٌتوبلازمالحبٌبة توجد الض :  

   جهة من الأهداب ومع جهة منوتتصل هذه الحبٌبات مع اللٌٌفات العصبٌة       

 تكون شبكة عصبٌة .و أخرى.       

 عند هٌدرٌة الماء العذب :الجهاز العصبً  -2

 .  تنكمش هٌدرٌة الماء العذب بؤكملها عند اللمس المفاجئ للوامسها س : لماذا 

 العصبٌة السٌالة توصل أولٌة عصبٌة خلاٌا من شبكة بسبب وجودج :   

 الاتجاهات كل فً       

 .؟  هٌدرٌة الماء العذبس : مم ٌتكون الجهاز العصبً عند 

 كل فً العصبٌة السٌالة توصل أولٌة خلاٌا عصبٌة من شبكة من ٌتكون العصبً الجهاز ج : 

 الهلامة قاعدة كل من الطبقتٌن الخارجٌة والداخلٌة على جانبً فً وتتوضع الاتجاهات،     

 .الهٌدرٌة جسم المتوسطة لجدار     

 .؟   هٌدرٌة الماء العذبعند عصبٌة الخلاٌا س : ماهً وظٌفة ال

 . فً كل الاتجاهات توصل السٌالة العصبٌة ج : 

 .؟   هٌدرٌة الماء العذبعند عصبٌة الخلاٌا س : أٌن توجد ال

  .الهٌدرٌة جسم المتوسطة لجدار الهلامة فً قاعدة كل من الطبقتٌن الخارجٌة والداخلٌة على جانبً تتوضع ج : 
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 الجهاز العصبً عند دودة الأرض  : -3  

 .والرطوبة الؽذاء نحو الدودة انجذاب س : كٌؾ تفسّر

  حبل من الذي ٌتكون العصبً جهازها فً نسبًال لتعقدا سبببج :  

 .وأعصاب وعقد بطنً عصبً     

 س : مم ٌتكون الجهاز العصبً عند دودة الأرض .؟ 

 ٌتكون من حبل عصبً بطنً وعقد وأعصاب . ج :  

 الجهاز العصبً عند الحشرات : -4

ٌُّؾ مع تمكنت الحشرات من س : كٌؾ  البٌئات المختلفة؟ التك

 بسبب وجود جهاز عصبً مركزي معقد نسبٌاَ . وجهاز عصبً حشوي .  ج :

          .حواسها تعدد ٌلائم بما تطور الذي العصبً ها وجهاز وتنوعه إحساسها قوة بسببأو 

 س : مم ٌتكون الجهاز العصبً عند الحشرات .؟ 

 .  تطُٙ ػصثٙ حثم -1   يتكون من ظٓاص ػصثٙ يشكض٘ -أ         :ج 

 . ػقذ ػصثٛح -2                                                           

 .   أػصاب -3                                                           

 .حشٕ٘ ػصثٙ ظٓاص -ب            

 

 س : قارن بٌن الجهاز العصبً عند كل من : 

 

  النتٌجة :  -

 ‚الإنسان .  لدى والكفاءة التعقٌد درجات أقصى إلى التطور؛لٌصل سلمّ فً ارتقٌنا كلّما تعقٌداً  العصبً الجهاز ٌزداد

 

 

 

 

 الحشرات  دودة الأرض  الهٌدرٌة  البارامسٌوم 

 ٚركٌٕ يٍ

 حثٛثاخ قاػذٚح  -1

 نٛٛلاخ ػصثٛح -2

 من ٌتكون

خلاٌا عصبٌة شبكة من  
توصل السٌالة : أولٌة 

العصبٌة فً كل 
 .الاتجاهات

 ٌتكون من 

 حبل عصبً بطنً  -1

 عقد  -2

 أعصاب . -3

 :ٚركٌٕ يٍ 

 : ظٓاص ػصثٙ يشكض٘ -أ

 حثم ػصثٙ تطُٙ  - 1ٚركٌٕ يٍ :    

 ػقذ ػصثٛح  -                   2

 . ػصاب  أ -                   3

 .  ا  حشٕٚ ا  ػصثٛ ا  ظٓاص -ب
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  .الشكل ٌلً المخطط الذي وأكمل الإنسان، لدى العصبً للجهاز العامة البنٌة ٌمثل الذي :الآتً الشكل أدرس

 ط : يى ٚرأنق انعٓاص انؼصثٙ ػُذ الإَغاٌ .؟ 

 ض : ٚرأنق يٍ :  

 انعٓاص انؼصثٙ انًشكض٘ .  -1 

 انعٓاص انؼصثٙ انًحٛطٙ .  - 2

 ط : يى ٚرأنق انعٓاص انؼصثٙ انًشكض٘ .؟ 

 ض : ٚرأنق يٍ : 

  انُخاع انشٕكٙ . –2انذياؽ  .   -1              

 

 ط : يى ٚرأنق انعٓاص انؼصثٙ انًحٛطٙ  .؟ 

 أػصاب دياؿٛح . -1ض :  

    .أػصاب شٕكٛح   -2      

 .  ػقذ ػصثٛح -      3

 

 

 

 

 

  الجهاز العصبً المركزي:

 .حالاخ انغكرح انذياؿٛح  َرشاسإالأخٛشج  أَٜحكٙ كصش

 ط : يإْ عثة حذٔز انغكرح انذياؿٛح .؟ 

 المحمل بالأكسجٌن ْٙ حانح ذحذز َرٛعح ػذو ٔصٕل انذوض :  

 .إلى الدماغ كحالة طبٌة طارئة      

 عدم تبدأ فٌها خلاٌا الدماغ بالموت بعد بضع دقائق من     

 وصول الأكسجٌن.     

 ماهً أنواع السكتة الدماؼٌة .؟س : 

 : هناك نوعان ج :  

 .  من الحالات % 87وتشكل  :  السكتة الدماؼٌة التً تحدث بسبب الجلطات الدموٌة -1 

 فً الدماغ أو حوله.ٌؾ النزتحدث بسبب  التً السكتة الدماؼٌة - 2
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 س : ماهً أعراض السكتة الدماؼٌة .؟

 الساق أو الذراع أو الوجه تحرٌك على القدرة المفاجئ، وعدم الخدر :تشمل إذ أعراضها، تختلؾج : 

 المشً، فً وصعوبة والدوخة، والرإٌة فً التحدث ومشاكل والارتباك، ،)الجسم جانبً أحد فً لاسٌما( 

 .الوعً وفقدان فً التنفس، ومشاكل والشدٌد، المفاجئ والصداع التوازن، وفقدان 

 ،؟  الدماؼٌة السكتة لحدوث المإدٌة العوامل س : ما هً أهمّ 

 .والتدخٌن ،السٌئة التؽذٌة البدنً، النشاط نقص فً ،الكولٌسترول ،الدم ضؽط فً ارتفاع السمنة،  :ج : تشمل 

 س : من أٌن تنتج أؼلب إصابات الجهاز العصبً . 

 . الأخرى الأجهزة من تؤتً إصاباته أؼلب بؤن نفكّر أن ٌنبؽً العصبً الجهاز ندرس عندما

  وهذا ٌساعدنا على فهم العلاقات بٌن أجهزة الجسم المختلفة.

 منشؤ الجهاز العصبً:  

 س : متى ٌنشؤ الجهاز العصبً .؟ 

  ٌنشؤ الجهاز العصبً خلال الأسبوع الثالثج :  

 . من الورٌقة الجنٌنٌة الخارجٌة . من الحٌاة الجنٌنٌة     

 سمً الورٌقة التً ٌتطور منها النسٌج العصبً . س : 

  .الورٌقة الجنٌنٌة الخارجٌة ج :  

 

                                                                                               صؾ كٌؾ تتشكل اللوٌحة العصبٌة .س : 

 طٕل ػهٗ انخاسظٛح انعُُٛٛح انٕسٚقح شخاَح ض : ذضداد 

 .  حػصثٛ نٕٚحح نرشكم نهعٍُٛ انظٓش٘ الأٔعط انٕظّ     
  

 .انؼصثٛح انهٕٚحح يٍ تذءا   انؼصثٙ ٔانؼشف انؼصثٙ الأَثٕب يٍ كمّ  ذشكُّم يشاحم سذةّس : 

 .  مفصولتان بمٌزابة عصبٌة تتشكل فً اللوٌحة العصبٌة طٌتان جانبٌتان -1ض : 

 . أنبوب عصبًوتتحول المٌزابة العصبٌة إلى  فً الوسطتبرز الطٌتان وتلتحمان مع بعضهما  -2    

 .  ٌنفصل الأنبوب العصبً عن الورٌقة الجنٌنٌة الخارجٌة -3    

 .من الخلاٌا العصبٌة عن الورٌقة الجنٌنٌة الخارجٌة ٌتشكل العرؾ العصبً من انفصال مجموعة -4    

 .  وتوضعها فوق الأنبوب العصبً       
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 ٌنفصل الأنبوب العصبً عن الورٌقة الجنٌنٌة الخارجٌة متى ط : 

 ل . مفً نهاٌة الأسبوع الرابع من الحج : 

 .ٌظهر فً الأنبوب العصبً من الأمام س : ماذا 

 .  ثلاث حوٌصلاتج : ٌظهر 

 س : من أٌن ٌتشكل النخاع الشوكً .؟  

 . العصبً ٌتشكل النخاع الشوكً من القسم الخلفً للأنبوب ج :  

 س : من أٌن تتشكل العقد العصبٌة .؟ 

 .  خلاٌا العرؾ العصبًج : من 

  س : ماهً وظٌفة العرؾ العصبً .؟

  تشكل خلاٌا العرؾ العصبً العقد العصبٌة .ج : 

  أعرُرط يارا ذشكم انحٕٚصلاخ انرٙ ظٓشخ ط : 

 كٙ تذاٚح الأَثٕب انؼصثٙ؟      

 .دماغ خلفً -3. متوسط دماغ  -2أمامً . دماغ  -1ض : 

 ط : ػذد انٕسٚقاخ انعُُٛٛح .؟ 

    .ذاخهٛح ض : ْٙ انخاسظٛح ٔانٕعطٗ ٔان

 

 َغرُرط :   

 انلقاسٚاخ كٙ انذياؽ ذطٕس

 يخرهلح يٍ صلٕف الأحٛاء تؼض نذٖ انذياؽ اٜذٛح نثُٛح الأشكال ألاحع

 .الإَغاٌ دياؽ أدسط شى ٔأقاسٌ تُٛٓا، انلقاسٚاخ، يٍ 

 َلاحع :  -

  .انلقاسٚاخ ذطٕس عُهىّ اسذقُٛا كٙ كهًّا ذذسٚعٛا   ذرؼقذ انذياؽ تُٛح

   .ٔٔظائلّ يشاكضِ أقغايّ، ٔذؼذدخ ٔذخصصد انذياؽ، انصذٚٛاخ ًَا ٔػُذ
   أقارن بٌنها . ثم أدرس دماغ الإنسان .

 وحتى الأسماك من بدءاً  الفقارٌات فً الدماغ تطور لقد :الفقارٌات لدى الدماغ تطور 
 التوءمٌة والحدبات الصنوبرٌة والؽدة الشمٌان ضمرالفصان حٌث الثدٌٌات؛
 المخ ومثلث الثفنً الجسم وتماٌز والمخٌخ، المخ كبر بٌنما البصرٌات، والفصان
  أجوافاً  ٌتضمن وأصبح أربع، إلى التوءمٌة الحدبات عدد وتضاعؾ

 .الشوكً النخاع فً السٌساء قناة فً وتمتد ببعضها، تتصل التً البطٌنات :تسمى

 ط : كى ذثهؾ كرهح انذياؽ كٙ الإَغاٌ انثانؾ . ؟ 

  ؿشاو  . 1400ض : ذثهؾ كرهح انذياؽ كٙ الإَغاٌ انثانؾ حٕانٙ   

 ط : كى ٚغرٓهك انذياؽ يٍ الأكغعٍٛ انز٘ ٚصم نهعغى .

 يٍ الأكغعٍٛ انز٘ ٚصم نهعغى .% 20ض : ٚغرٓهك حٕانٙ   

 ط : يا ْٕانـزاء انشئٛظ نخلاٚا انذياؽ . ؟ 

 انـزاء انشئٛظ نخلاٚا انذياؽ .انـهٕكٕص ض : ٚؼذ  
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 ط : يى ٚركٌٕ انذياؽ . ؟ 

  انذياؽ انثُٛٙ . ) انًٓاد٘ ( -2 .               انًخ -1 ض : ٚركٌٕ يٍ :  

  انًخٛخ . -4  .     انذياؽ ظزع - 3                       

 :الدماغ تحمً التً التراكٌب

 الدماغ . تحمً التً س : ماهً التراكٌب

 الدموي.  الدماؼً الحاجز - .          4الشوكً الدماؼً السائل -      3.السحاٌا -2        .القحؾ عظام -1  

ٌّز فً منه الخارجً ٌوجد -1  :الشوكً الدماؼً السائل -  .العنكبوتً تحت الح

 )الحنون الأم العنكبوتً وؼشاء الؽشاء بٌن                                   ( 

 .الدماغ وبطٌنات السٌساء قناة فً الداخلً  2-                               

 الدماغ،  إلى الدم مع تؤتً قد التً الخطرة المواد وصول ٌمنع -1 : الدموي  الدماؼً الحاجز -

 .الدماغ لخلاٌا الداخلٌة البٌئة وٌنظم -2                                 

 ؟. الشوكً الدماؼً السائل أنواع ماهً:  س

 .  الداخلً -2.    الخارجً -1:  نوعان ٌوجد:  ج 

 .  والداخلً الخارجً الشوكً الدماؼً السائل ٌوجد أٌن:  س

  ( .الحنون الأم وؼشاء العنكبوتً الؽشاء بٌن)  العنكبوتً تحت الحٌز فً منه الخارجً ٌوجد:  ج 

 . الدماغ بطٌنات و السٌساء قناة فً والداخلً     

 الشوكً . ؟ الدماؼً السائل أهمٌة س : ما

 .وتحمٌهما من الصدمات ج : ٌشكل وسادة مائٌة تحٌط بالدماغ والنخاع الشوكً . 

 أو تحمً المراكز العصبٌة من الإنضؽاط    

 . الدموي الحاجزالدماؼً وظٌفة ماهً:  س

  . الدماغ إلى الدم مع تؤتً قد التً الخطرة المواد وصول ٌمنع -1:  ج 

 . الدماغ لخلاٌا الداخلٌة البٌئة ٌنظم -2      

  :الدماغ

 الوجه المجاورة الصورة فً وأفسّرها ألاحظ الأشكال ألاحظ  :أولاً 

 :لدماغ خروؾ الظهري       
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 الدماغ:  أقسام أكبر :المخّ  - 1

  للمخ، )السنجابٌة( الرمادٌة القشرة سطح اتساع س : فسّر

 .مخٌّة كرة إلى نصفً المخ ٌقسم الذي الخلفً الأمامً الشقّ  ولاحظ

 .مخٌّة كرة كلّ نصؾ قشرة فً الأربعة والفصوص الثلاثة والشقوق

 للمخ .  )السنجابٌة( الرمادٌة القشرة سطح اتساع س : فسّر

 . .فٌها والشقوق التلافٌؾ من الكثٌر لوجود:  سطحها  ج : سبب اتساع 

 المخ إلى نصفٌن كرتٌن مخٌتٌن .؟س : كٌؾ ٌقسم 

 . الشق الأمامً الخلفًتٌن مخٌتٌن الذي ٌقسم المخ إلى نصفً كرج :  

 س : هناك ثلاث شقوق وأربع فصوص فً قشرة كل نصؾ كرة مخٌة . 

 . ) الوحشً (  شق سلٌفٌوس -3.  ( الخلفً) القائم الشق -2شق رولاندو .    -1هً :  الشقوقج : 

 الفص الصدؼً .  -4الفص القفوي .   -3الفص الجداري  .  -2الفص الجبهً .   -1هً :  الأربعةالفصوص      

 دفتري وأكتب المسمى الموافق لكل رقم.  ألاحظ الشكل المجاور ثم أنقل الأرقام إلىس : 

 الفص الجبهً   -3الفص الجداري .   -2.  ( الخلفًالقائم  )الشق  –1ج :  

  الفص الصدؼً . -   5. ) الوحشً ( شق سلٌفٌوس  -4      

  :المخٌخ - 2

 س : مم ٌتؤلؾ المخٌخ .؟ 

 .علٌه عرضٌة أثلام لوجود الشكل، متوسط دودي وفص ،مخٌخٌة كرة نصفً  :من ٌتؤلؾج :  

 س : علل تسمٌة الفص المتوسط بالدودي .؟ 

 .لوجود أثلام عرضٌة علٌه  ج : 

 :  السٌسائٌة البصلة - 3

 شكل البصلة السٌسائٌة ولونها . ؟س : ما هو 

 ج : لها شكل مخروطً . لونها أبٌض .   

 س : أٌن توجد الؽدة الصنوبرٌة .؟ 

  ج : أمام الحدبات التوءمٌة الأربع . 
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 الأمام.  إلى الخلؾ من خروؾ لدماغ البطنً الوجه س : أدرس

 :الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب      

 حدد موقع البصلة السٌسائٌة .  -1

 .  الأسفل فً الشوكً والنخاع الأعلى فً الحلقٌة الحدبة بٌن  -ج  

 لونه. السٌسائٌة وحدد سمً التبارز المستعرض الذي ٌقع أمام البصلة -2

 الحدبة الحلقٌة ) جسر فاروول ( . اللون أبٌض .  -ج  

 .  اسمٌهما.لونهما أبٌض   (vحرؾ ) امتدادٌن بشكل  إلى الأمام من الحدبة الحلقٌة )جسر فارول( -3

 .  الوطاء هً :  وأسم المنطقة الموجودة فً مكان تباعدهما .ن السوٌقتان المخٌتاهما :   -ج  

 .؟ الدماغ المتوسط س : مم ٌتؤلؾ 

  . الحدبات التوءمٌة الأربع -2.   السوٌقتٌن المخٌتٌن -1:  ٌتؤلؾ من 

 .؟  تصالب العصبٌن البصرٌٌن الؽدة النخامٌة بالدماغ و مكانحدد مكان ارتباط  -4

 . أمام الوطاء  ومكان تصالب العصبٌن البصرٌٌن. بالوطاء النخامٌة الؽدة ترتبط -ج 

 امام وأسفل كل نصؾ كرة مخٌة امتداد بشكل لسان: ماهو .  - 5

  هو الفص الشمً . -ج

 للدماغ الداخلٌة الأجزاء  :ثالثاً 

 الشقّ  قاع فً بٌضاء مادة من جسراً  المجاورة الصورة فً ألاحظ

 أبٌض آخر جسر وتحته ،الثفنً الجسم :اسمه للمخّ  الخلفً الأمامً

 .المخّ  مثلث هو

  .المخّ  ومثلث الثفنً الجسم س : ماهً وظٌفة

 ج :هما جسران من مادة بٌضاء ٌصلان بٌن نصفً الكرة المخٌة .  

 س : عرؾ المهادان . 

 عصبٌتٌن كبٌرتٌن  شكلهما بٌضوي ٌتكونان من مادة رمادٌة .كتلتٌن ج : 

 س : أٌن ٌوجد البطٌن الثالث .؟ 

  ج : بٌن المهادان . 
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 س : أٌن ٌقع الوطاء .؟ 

  ٌشكل الوطاء أرضٌة البطٌن الثالث.ج : 

 س : أٌن ٌوجد البطٌن الجانبً . 

 جانبٌاً واحداً  بطٌناً  مخٌّة كرة نصؾ كل فً ج : ٌوجد 

 س : عرؾ الجسم المخطط . 

 .   جانبً بطٌن كلّ  قاعدة ج : هو كتلة رمادٌة فً 

 س : أٌن ٌوجد الجسم المخطط . ومالونه .؟ 

 ج : ٌوجد فً قاعدة كل بطٌن جانبً . لونه رمادي . 

 .  )المهادي( البٌنً  س : مم ٌتكون الدماغ

 .والوطاء المهادٌن ج : ٌضم 

 :تلٌه التً الأسئلة عن وأجٌب الآتً، الشكل أدرس                                            

 س: ما اسم القناة التً تصل بٌن البطٌن الثالث والرابع .؟

   سٌلفٌوسقناة ج :  القناة هً :  

 لفٌوس ٌس : ما وظٌفة قناة س

 . والرابع الثالث البطٌن بٌن ج : تصل

 ٌتصل التً القناة ما اسم:  س

 . الخلؾ من الرابع البطٌن بها    

         .  السٌساء قناة:  ج

 س : ماهً وظٌفة فرجتً مونرو .

 ج : تصلان البطٌن الثالث مع البطٌنٌن الجانبٌٌن . 

 .  ٌنفتح البطٌن الرابع على الحٌز تحت العنكبوتًس : كٌؾ 

 لوشكا (ثقب ماجندي وثقبا  عبر ثلاث ثقوب ) ج : ٌنفتح

 لوشكا . وثقبا ماجندي س : ماهً وظٌفة ثقب 

 ٌمر منها السائل الدماؼً الشوكً . ج :   
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 الدماغ .  بطٌنات بٌن تصل التً القنوات إحدى فً انسداد حدث لو ٌنتج ماذا س : 

 الدماغ بطٌنات فً الشوكً الدماؼً السائل تراكم :ج  

  .الدماغ على وتضؽط حجمها فٌزداد      

  . الدماؼً الاستسقاء الحالة هذه:  وتسمى    

 الدماؼی . س : عرؾ الاستسقاء

 تراكم السائل الدماؼً الشوكً فً ج :   

 بطٌنات الدماغ فٌزداد حجمها وتضؽط على الدماغ.       

 س : ماذا ٌنتج عن الاستسقاء الدماؼً .

 ٌتبعه تخلؾ عقلً لدى الرضع. -3. سرٌعة فً حجم الرأسوزٌادة  -2إتلاؾ أنسجة الدماغ.  -1: قد ٌإدي ذلك إلى ج :  

 س : ماهً أسباب الأستقاء الدماؼً .؟ 

 الدماغ . انسداد جزئً ٌمنع التدفق الطبٌعً للسائل الدماؼً الشوكً المتجدد بٌن بطٌنات -1  :الأسباب ج :

 امتصاصه. فرط انتاج السائل الدماؼً الشوكً بمعدل أسرع مما ٌمكن -2                 

 على الشكل .؟ أكتب المسمٌات الآتٌة س : 

  البصلة السٌسائٌة -الؽدة النخامٌة  -الؽدة الصنوبرٌة  -البطٌن الرابع  -البطٌن الجانبً  -)البطٌن الثالث 

 .  الموافقة لها على الشكل الحدبة الحلقٌة ( بجانب الأرقام -المخٌخ  -

 هً :   التسمٌات المطلوبة

 الؽدة الصنوبرٌة  . -2البطٌن الثالث .       -1

 المخٌخ .         -      4البطٌن الرابع . -3

  الحدبة الحلقٌة . -6البصلة السٌسائٌة .  -5

 البطٌن الجانبً .  - 8الؽدة النخامٌة .      -7

 .أٌن ٌقع   س : ماذا ٌشكل الدماغ البٌنً .؟

 بٌن وصل صلة البٌنً الدماغ ج : ٌشكّل 

 الدماغ جذع وبٌن المخٌّة الكرة نصفً      
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 على الشكلٌٌن .  السٌسائٌة والبصلة الحلقٌة والحدبة المتوسط الدماغ من كل   موقع س : حدد

 

 : الدماغ المتوسط  -1

 والدماغ الأسفل من الحلقٌة الحدبة بٌن

 .  الأعلى من البٌنً 

  الحدبة الحلقٌة : -2

 الأسفل من السٌسائٌة البصلة بٌن

  .الأعلى من المتوسط والدماغ

 البصلة السٌسائٌة :  -3 

  . الأعلى من الحلقٌة والحدبة الأسفل من الشوكً النخاع بٌن 

 :الآتٌة الأسئلة عن أجٌبُ 

 المخٌخ؟ فً البٌضاء المادة تتوزع وكٌؾ والمخٌخ؟ المخّ  من كل   فً البٌضاء والمادة الرمادٌة المادة تقع أٌن -1

  المخٌخ المخ  

 محٌطٌة  محٌطٌة  المادة الرمادٌة

ة داخل المادة ٌرٌشجتؽصنات مركزٌة : تتوزع المادة البٌضاء على شكل   مركزٌة المادة البٌضاء
 . الرمادٌة

 

 .منها كل   موقع وحدّد الدماغ، بطٌنات س : سمًّ

  .  جانبً بطٌن مخٌة كرة نصؾ كل فً: البطٌنٌن الجانبٌٌن  -1

  . بٌن المهادٌنالبطٌن الثالث :  -2

  . بٌن البصلة السٌسائٌة والحدبة الحلقٌة والمخٌخ: البطٌن الرابع  -3

 فٌوس .؟ٌسٌل قناة  -مونرو فرجتا - المخ ومثلث الثفنً الجسم : من كل   دور س : ما

  . ٌصلان بٌن نصفً الكرة المخٌة:  لثفنً ومثلث المخاالجسم  -1

 .الجانبٌان البطٌنان مع الثالث البطٌن تصلان: فرجتا مونرو -2

 .  الثالث مع البطٌن الرابع: تصل البطٌن فٌوس لٌقناة س -3
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 :السابقة بالأشكال بالاستعانة الآتٌة المفاهٌم خارطة س : أكمل

 

 الشوكً:  النخاع

 ؟. ًالشوك النخاع سٌكنس : أٌن ٌ

 ج : ٌسكن داخل القناة الفقرٌة .  

 . ؟ للنخاع الشوكً العلوٌة النهاٌةس : ما البنٌة العصبٌة التً تنتهً بها 

 ج : البصلة السٌسائٌة .  

 س : عرؾ النخاع الشوكً .؟

 نتفاخان ٌهعل الشكل ًاسطوان ضٌ ٌأب ًعصب حبلً الشوك النخاعج : 

 الفقرة هذه وبعد ٌة الثانٌةالقطن الفقرة مستوى حتى تدٌمٌ  ًوقطن ًرقب    

ٌ السحا على إلا بداخلها تحوي لاٌة . الفقر القناة إنف       سائل الدماؼًوال ٌا

 .الفرس ٌلذ تشكل أعصاب ومجموعة ًالشوك     

 س : ماذا ٌشكل النخاع الشوكً فً نهاٌته السفلٌة .؟

 ج : ٌستدق وٌشكل المخروط النخاعً . 

  . ٌةالفقر القناة هاٌةبن ًالشوك للنخاع ٌةالسفل ٌةٌ النها بطٌرٌ  الذيد الامتدا سمما إ س :

 .   ج : الخٌط الانتهائً 
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 س : عرؾ الخٌط الانتهائً ) وظٌفته ( . 

 .الفقرٌة القناة بنهاٌة الشوكً للنخاع السفلٌة النهاٌة ٌربطج : 

ٌّز الشوكً، النخاع فً عرضً لمقطع الآتً الشكل فً أدقق  .ماهما؟ :منطقتٌن بٌن وأم

  : المركز فً - 1

  .خلفٌان وقرنان قرنان أمامٌان لها (  x)  حرؾ  بشكل وتبدو قناة السٌساء، حول متوضّعة الرمادٌة المادة توجد

 .الشكل حٌث الخلفٌٌن منالقرنٌن بٌن القرنٌن الأمامٌٌن و س : قارن

 عرٌضان وقصٌران . : ج : قرنان أمامٌان  

 ضٌقان وطوٌلان . :  وقرنان خلفٌان     

 س : أٌن ٌوجد القرن الجانبً . 

 .  :أمامً وقرن خلفً قرن كل بٌن الجانبً ج : ٌوجد القرن 

  : المحٌط فً - 2

  :هً أثلام،(   ( 6 فٌها ونمٌز البٌضاء، المادة توجد

 الأربعة الجانبٌة والأثلام الخلفً والثلم الأمامً الثلم

 . ناظرٌن مت مٌنقس إلى مقسومة لبٌضاءا المادة تبدوا لماذا فسرس : 

 . خلفً ال ومامً الأثلمٌن : ال بسببج :  

 س : قارن بٌن الثلم الخلفً والثلم الأمامً .؟ 

 ضٌق وعمٌق ٌصل إلى حدود المادة الرمادٌة .  :  خلفً ج : 

 عرٌض قلٌل العمق لاٌصل إلى حدود المادة الرمادٌة:   أمامً     

 المادة البٌضاء إلى ستة حبال . سمً هذه الحبال.؟  لأثلامس : تقسم القرون الأربعة و

  . حبلان خلفٌان  – جانبٌانحبلان  –ج : حبلان أمامٌان  

 .  الشوكً والنخاع الدماغن م كلّ  فً الرمادٌة والمادة البٌضاء المادة من كل موقع بٌن قارن السابق بالشكل مستعٌناً س : 

 ج :  

 

 

 

 النخاع الشوكً  الدماغ من حٌث 

 .  محٌطٌة مركزٌة البٌضاءالمادة 

 (X)حرؾ بشكل وتبدو السٌساء، قناة حول تتوضع :  مركزٌة محٌطٌة المادة الرمادٌة 
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 19صفحة :                               النهائً  التقوٌم                                   

  :ممّاٌؤتً لكل الصحٌحة الإجابة أختارُ  - أولاً 

 : الدماغ جذع من جزءاً  لٌست العصبٌة البنى هذه إحدى -1

  .الحلقٌة الحدبة - د          .المتوسط الدماغ - ج          .السٌسائٌة البصلة - ب                . المهاد - أ

 : طرٌق عن العنكبوتً تحت الحٌز إلى الرابع البطٌن من الشوكً الدماؼً السائل ٌمرّ  -2

  .الثالث البطٌن – د               .السٌساء قناة - ج    .كالوش وثقبا ماجندي ثقب - ب.      سٌلٌفٌوس قناة – أ

  :الآتٌة العصبٌة البنى من كل موقع حدد - ثانٌاً 

 .  جانبًالبطٌن ال قاعدة فً: المخطط  الجسم -1

 .بالوطاء وترتبط للدماغ السفلً الوجه على :النخامٌة  الؽدة -2

 .الأربعة التوءمٌة الحدبات أمام: الصنوبرٌة  الؽدة -3

 .  ( فارول جسر)  الحلقٌة الحدبة أمام:  المخٌتٌن السوٌقتٌن -4

 .المخٌة الكرة نصفً من كل وأمام أسفل:  الشمٌٌن الفصٌن -5

 :علمٌاً  تفسٌراً  أعط :ثالثاً 

 .عند لمسها   بؤكملها العذب الماء هٌدرٌة تنكمش -1

 .الاتجاهات كل فً العصبٌة السٌالة توصل أولٌة عصبٌة خلاٌا وجود بسبب ج :

 .الماء العذب هٌدرٌة لدى العصبً الجهاز من تطوراً  أكثر الأرض دودة لدى العصبً الجهاز ٌعدّ  -2

 لأن دودة الأرض تمتلك جهاز عصبً معقد نسبٌاَ مكون من حبل عصبً وعقد وأعصاب بٌنما نجد فً الهٌدرٌة ج :

 المتوسطة، الهلامة جانبً علىشبكة من الخلاٌا العصبٌة الأولٌة 

      

 :  ٌؤتً ممّا كلّ  وظٌفة أذكررابعاً : 

 .مونرو فرجتا - الشوكً الدماؼً السائل - لوشكا وثقبا ماجندي ثقب - الانتهائً الخٌط

 نهاٌة القناة الفقرٌة .ب: ٌثبت النخاع الشوكً   الانتهائً الخٌط -أ 

 العنكبوتً تحت الحٌز على الرابع البطٌن بوساطتها ٌنفتح: لوشكا  وثقبا ماجندي ثقب -ب

 . الشوكً الدماؼً السائل منهما وٌمر                                    

 . : ٌشكل وسادة مائٌة تحٌط بالدماغ والنخاع الشوكً . وتحمٌهما من الصدماتالشوكً الدماؼً السائل -جـ 
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  .الجانبٌٌن البطٌنٌن مع الثالث البطٌن تصلانمونرو :  فرجتا  - د 

  :ٌؤتً مما لكل الموافق العلمً المصطلح أكتب

 ) الجسم المخطط (                                      . الجانبً البطٌن قاعدة فً رمادٌة كتلة -أ 

 ) المخٌخ  (                   . الحلقٌة والحدبة السٌسائٌة البصلة خلؾ عصبٌة كتلة - ب

 ) البطٌن الرابع (                   .والمخٌخ الحلقٌة والحدبة السٌسائٌة البصلة بٌن بطٌن - ج

 ) قناة سلٌفٌوس  (                               . الرابع البطٌن مع الثالث البطٌن تصل قناة - د

  :عمل ورقة

 ، الشوكً الدماؼً السائل تحلٌل خلال من العصبٌة الأمراض بعض تشخٌص ٌتمّ 

 . الثالثة والرابعة القطنٌة الفقرات بٌن العنكبوتً الحٌزتحت إلى معقمة إبرة بإدخال علٌه الحصول وٌتمّ 

 :الآتٌة للأسئلة الإجابة عن المختلفة التعلم مصادر فً أكثر أبحثُ 

ًّ  البزل عملٌة إجراء ٌُنفَّذ لماذا -1  والرابعة؟ الثالثة القطنٌة الفقرات بٌن عادة القطن

  .  الشوكً الدماؼً السائل سحب عند أذٌته تتم لا وبالتالً الثانٌة القطنٌة الفقرة مستوى حتى ٌمتد الشوكً النخاع لأن -ج

 ؟ القطنً البزل إجراء عند تحدث قد التً المضاعفات ما -2

 . الشوكً الدماؼً السائل سحب بعد بالصداع الإحساس -1               

 . الإبرة إدخال مكان فً الارتٌاح عدم أو الألم                2-

ب أو سحاٌا التهاب أو كدمة تشكُّل الأندر المضاعفات تتضمن قد -               3  . الدماؼً للسائل تسرُّ

 .القطنً البزل عملٌة خلال من عنها الكشؾ ٌمكن التً الأمراض بعض أذكر 3-

 .عنكبوتً تحت نزؾ إلى الشوكً الدماؼً السائل فً الاصفرار و حمراء دم خلاٌا وجود ٌشٌر -1 ج 

 عبر السحاٌا التهاب فً الحال هو كما بعدوى المركزي العصبً الجهاز إصابة معرفة    2-

 .الشوكً الدماؼً السائل فً البٌضاء الدم خلاٌا أعداد بارتفاع الاستدلال      

  خلال من الحمامٌة والذئبة المتعدد التصلب عن والكشؾ الذاتٌة المناعة أمراض تشخٌص -   3

 .النوعٌة المناعٌة الأجسام اختبارات       

ًّ  البزل ٌُجرى قد   4 -   ..الدماغ استسقاء من محددة أنماط فً ٌزداد قد الذي و القحؾ، داخل الضؽط لقٌاس القطن
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 2                العصبً النسٌج                 الدرس الثانً :   

  الحجم – العدد حٌث فً النسٌج العصبً رمن الخلاٌا نوعً بٌن س : قارن

  

 . أصؽر وحجمها العصبونات عدد من أكبر عددها العصبً الدبق خلاٌا أو  

 . العصبً النسٌج س : مم ٌتؤلؾ 

اَ إلى تصنؾ خلاٌا ج : ٌتؤلؾ من ٌَ   :هما  نوعٌن وظٌف

 .التنبٌه وتنقل تتنبه: ( العصبونات) العصبٌة الخلاٌا -1

 .وتؽذٌتها وحماٌتها دعم العصبونات دورفً لها:  الدبقٌة الخلاٌا -2

  تستنتج؟ ؟ماذا مركزٌة جسٌماَ  الخلٌة العصبٌة تمتلك س :هل

 م . الانقسا على قادرة ؼٌر العصبٌة الخلٌة أن ، لا ج :

 .العصبون منها ٌتكون التً الرئٌسة الأجزاء سمس : 

   المحوار. -    3 .الهٌولٌة الاستطالات -2   الخلٌة جسم  -1ج : 

 س : ماذا ٌحٌط بجسم الخلٌة العصبٌة .وماذا ٌحتوي . وما دوره ) وظٌفته ( . 

 الخلوٌة، العضٌات تحوي معظم وسٌتوبلاسما الحجم، كبٌرة وٌحتوي نواة سٌتوبلاسمً، ؼشاء به ج : ٌحٌط 

 .والتؽذٌة الاستقلاب فً دور رئٌس وله      

 العصبٌة؟ بالخلٌة الخاصة التراكٌب س : ما 

 :العصبٌة اللٌٌفات -2:  نٌسل جسٌمات -1ج :   

 وما هو دورها ) وظٌفتها ( .  س : عرؾ جسٌمات نٌسل .

 . RNAلـ  ا تحوي والرٌبوزومات الحرة الخشنة الداخلٌة السٌتوبلاسمٌة الشبكة من تجمعات:  نٌسل جسٌماتج : 

 . المحوار فً الهٌولٌة . وتنعدم والاستطالات الخلٌة جسم فً وتوجد الخلٌة بروتٌنات تركٌب فً دور ولها                 

 س : كٌؾ تتوزع جسٌمات نٌسل فً الخلٌة العصبٌة . 

 .المحوار فً وتنعدم.  الهٌولٌة والاستطالات الخلٌة جسم فً ج : توجد

 خلاٌا دبقٌة  خلاٌا عصبٌة ) عصبونات (  من حٌث

 أكثر عدداَ من الخلاٌا العصبٌة أقل عدداَ من الخلاٌا الدبقٌة  العدد

 عصبٌة الخلاٌا المن  حجماأصؽر أكبر حجماَ من الخلاٌا الدبقٌة  الحجم
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 س : عرؾ اللٌٌفات العصبٌة . وأٌن توجد . وكٌؾ تتوضع فً المحوار . 

 . المحوار فً متواز بشكل تتوضع العصبون أقسام جمٌع فً توجد دقٌقة خٌطٌة تشکلات: العصبٌة اللٌٌفات ج :

 الهٌولٌة والمحوار.  الاستطالات من كل فً العصبٌة السٌالة نقل إتجاه س : أستنتج

 . الخلٌة جسم عن بعٌداً  المحوار وفً الخلٌة جسم باتجاه الهٌولٌة الاستطالات فً العصبٌة السٌالة نقل اتجاهج : 

 .؟  العصبٌة الخلٌة فً مستقطباَ  النقل ٌعد س :

 للمحوار ثم الخلٌة جسم نحو الهٌولٌة الاستطالات من للعكس قابلة ؼٌر واحدة بجهة ٌتم لأنهج :  

  .الخلٌة جسم عن بعٌداً  ٌنقلها الذي       

 العدد.؟ كثٌرة الهٌولٌة الاستطالات س :

  لتحقق أكبر قدر من امكانٌة الإلتقاء بالعصبونات . ج :  

 :ملاحظة 

 .العصبٌة الكٌمٌائٌة النواقل فٌها تختزن الأزرار تسمى انتفاخات للمحوار النهائٌة التفرعات تشكل  -1

 .المشابك عبر العضلٌة أو الؽدٌة كالخلاٌا مستجٌبة خلاٌا مع أو أخرى عصبٌة خلاٌا مع المحوار نهاٌات تتواصل -2

 س : ما المقصود بالأزرار . وما هً وظٌفتها .؟ 

 .العصبٌة الكٌمٌائٌة النواقل فٌها : تختزن وظٌفتها للمحوار.  النهائٌة التفرعات انتفاخات على ج : هً

 :الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب الشكلٌة، الناحٌة من العصبونات أنواع ٌوضح الذي الآتً الشكل إلى أنظرس : 

 

 

 

 

 

 السابقة.؟ الأشكال كلّ  فً الخلٌة جسم من تخرج التً الهٌولٌة الاستطالات عدد ما س : 

 عدٌدة استطالات -    4  استطالتٌن -3        .واحدة استطالة –     2 .  عدٌدة استطالات - 1ج :  

 المحوار وجود حٌث من العصبونات وباقً ( 4)  رقم العصبون بٌن س: قارن

 محوار . أما باقً العصبونات ٌوجد محوار  . عدٌم ال (4) ج : العصبون رقم
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 :شكلٌاً  العصبونات صنّؾ الآتً والمخطط السابق الشكل على س : بالاعتماد

 ج : تصنٌؾ العصبونات شكلٌاً إلى :

 

 س : أٌن ٌوجد كل من :  

  : توجد فً العقد الشوكٌة .العصبونات أحادٌة القطب  -1

 فً شبكٌة العٌن والبطانة الشمٌة . : توجدثنائٌة القطب  -2

  : فً قشرة المخ وخلاٌا بوركنج فً القشرة المخٌخٌة . الهرمً -أ : تؤخذ شكلٌن :متعددة القطبٌة  -3

 : فً القرون الأمامٌة للنخاع الشوكً .النجمً -ب                                       

 ض أعضاء الحواس .: توجد داخل الدماغ وفً بععدٌمة المحوار  - 4

 :وظٌفٌاً  العصبونات تصنٌؾ ٌوضّح الذي الآتً المخطط ألُاحظ

  تصنؾ العصبونات وظٌفٌاً إلى
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  الشوكٌة العقد السابقٌن قارن بٌن عصبونات بالمخططٌن مستعٌناً س : 

 .والوظٌفٌة الشكلٌة الناحٌة من الشوكً للنخاع الأمامٌة والقرون     

 

  س : إلى ماذا تصنؾ العصبونات وظٌفٌاَ . وأٌن ٌوجد كل منها  . 

 توجد فً العقد الشكٌة .  ) حسٌة (: جابذة  -1ج : 

 .) هرمٌه ( . وقشرة المخ  ) نجمٌه ( : توجد فً القرون الأمامٌة للنخاع الشوكً ) محركة مفرزة ( نابذة  -2     

 : توجد فً المراكز العصبٌة . ) المادة الرمادٌة ( . ) بٌنٌة  ( موصلة   -  3   

 س : عرؾ اللٌؾ العصبً . 

 بؤؼماد. ٌحاط قد . طوٌلة هٌولٌة استطالة أو محوارهو   :العصبً اللٌؾج :  

 ؼمدة التً تحٌط باللٌؾ العصبً . س : ما الأ

  ج : ؼمد النخاعٌن وؼمد شوان . أو أحدهما . 

 س : عرؾ ؼمد النخاعٌن : ومما ٌتركب .؟ 

  فوسفورٌة دهنٌة مادة من لونها . وٌتركب البٌضاء المادة ٌكسب لامع أبٌض ؼمد: النخاعٌن ؼمدج : 

 منتظمة، ثخانته العصبً، باللٌؾ . وٌحٌط السفٌنؽومٌلٌنتسمى       

 س : عرؾ اختناقات رانفٌه : 

  رانفٌٌه باختناقات متساوٌة مسافات على ٌتقطع إذ طاعات حلقٌة ٌبدٌها ؼمد النخاعٌنج : انق 

 .للمحوار الجانبٌة الفروع رانفٌٌه اختناقات من تخرجوقد . مم ( 1)  . بطول حلقٌة بٌن قطعاً  تحدد التً      

 س : ماهً وظٌفة اختناقات رانفٌه .؟

 للمحوار. الجانبٌة الفروع منها ج : قد تخرج 

 النخاعٌن؟ ؼمد وظٌفة س : ما

 .العصبٌة السٌالة سرعة من ٌزٌد -2  كهربائٌاَ . العصبٌة الألٌاؾ ٌعزل -1

 وجه المقارنة 

 من حٌث 

عقد عصبونات ال

 الشوكٌة 

 الأمامٌة القرون عصبونات

 الشوكً للنخاع

 نجمٌة أو القطبٌة متعددة قطب أحادٌة الشكلٌة الناحٌة 

 حركٌة  حسٌة لوظٌفٌة الناحٌةا
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 س : من أٌن ٌتشكل ؼمد النخاعٌن : 

  . الاستطالات قلٌلة الدبق خلاٌا : من المركزي العصبً الجهاز فً ٌتشكلج: 

 .شوان خلاٌا: من  المحٌطً الجهازالعصبً وفً    

 س : عرؾ ؼمد شوان .؟ وماهو دوره .؟ أو وظٌفته .؟

 . اختناقات رانفٌٌه وحده فً ٌبقى حلقٌة بٌن قطعة كل فً نواة عدٌدة، نوى ٌحوي شفاؾ رقٌق هٌولً ؼمد:  شوان ؼمد

 انقطاعها . بعد التجدد على المحٌطٌة العصبٌة الألٌاؾ مساعدة فً دور له دوره :             

 الألٌاؾ العصبٌة المحٌطٌة قابلة للتجدد بعد انقطاعها بخلاؾ الألٌاؾ العصبٌة المركزٌة . س : علل : 

 انقطاعها . بعد التجدد على المحٌطٌة العصبٌة الألٌاؾ مساعدة فً لأن ؼمد شوان له دور ج :

 منها؟ كل مكان وأحدد الخاص الؽمد لنوع تبعاً  العصبٌة الألٌاؾ وأصنؾ الآتً المخطط ألاحظ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 س : ماهو أنواع الألٌاؾ العصبٌة تبعاَ لنوع الؽمد الخاص ) النخاعٌن ( . وحدد مكان كل منها . ؟ 

 : تقسم إلى :  النخاعٌةالآلٌاؾ  -1ج : تصنؾ إلى :  

 فقط : توجد فً المادة البٌضاء والعصب البصري . ألٌاؾ مؽمدة بالنخاعٌن  -أ                                  

 : توجد فً معظم الأعصاب مثل العصب الوركً .   ألٌاؾ مؽمدة بالنخاعٌن وؼمد شوان  -ب                                 

  : وتقسم إلى :الألٌاؾ اللانخاعٌة  - 2                    

 : توجد فً المادة الرمادٌة للمراكز العصبٌة .    ألٌاؾ عارٌة لاتحاط  بؤي ؼمد  -أ                                 

 : توجد فً العصب الشمً .ألٌاؾ مجردة من النخاعٌن تحاط بؽمد شوان فقط  -ب                                
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 الأعصاب .؟س : عرؾ 

 .عصبٌة ألٌاؾ من حزم تجمع من تتؤلؾ والأقطار، الأطوال مختلفة اللون لامعة بٌض حبال : الأعصابج :  

 : Neurogliaالعصبً الدبق

‚ ‚  :منها كل   ودور العصبً الدبق خلاٌا أنواع وأتعرّؾ الآتً، المخطط ألُاحظ 

  
 وماوظٌفة كل منها .؟ س : أٌن توجد خلاٌا الدبق العصبً .؟ 

 : ٌحتوي على :PNSالجهاز العصبً المحٌطً   - 1

 وتساهم فً تجددها بعد تعرضها للأذٌة .  -2. تشكل ؼمد النخاعٌن حول الألٌاؾ العصبٌة  -1: خلاٌا شوان  -أ

 : تحٌط بؤجسام العصبونات فً العقد العصبٌة الكبٌرة . ) الساتلة (الخلاٌا التابعة   -ب

 وتؽذٌتها .  : تقوم بدعم العصبوناتوظٌفتها                                     

 ٌحتوي على : :  CNSالجهاز العصبً المركزي  -2

 : وهً خلاٌا مناعٌة تقوم ببلعمة العصبونات التالفة والخلاٌا الؽرٌبة . خلاٌا الدبق الصؽٌرة  -أ         

 تشكل ؼمد النخاعٌن حول محاوٌرالخلاٌا العصبٌة فً المادة البٌضاء . :خلاٌا الدبق قلٌلة الاستطالات  -ب         

 وتعمل على تنظٌم  -2تسهم فً تشكٌل الحاجز الدماؼً الدموي .  -1 :الخلاٌا الدبقٌة النجمٌة  -ج         

 وإعادة امتصاص النواقل العصبٌة . -4وتقوم بتؽذٌتها .   -3التوازن الشاردي حول العصبونات .             

   . وتؽطً سطوح الضفائر المشٌمٌة -2. تبطن قناة السٌساء وبطٌنات الدماغ   -1:خلاٌا البطانة العصبٌة  -د          

 وتفرز السائل الدماؼً الشوكً.  -3                                         
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 المشٌمٌة:  الضفٌرة 

 س : عرؾ الضفٌرة المشٌمٌة .؟

ٌّات  :المشٌمٌة ج : الضفٌرة    تبرز الحنون الأم من دقٌقة ط

 الدموٌة بالأوعٌة ؼنٌة الأربعة بطٌنات الدماغ فً      

 .البطانة العصبٌة خلاٌا تؽطٌها        

 :الدموي الدماؼً الحاجز

 س : مم ٌتؤلؾ الحاجز الدماؼً الدموي .؟ وما هً وظٌفته .؟ 

 ( الوعائٌة الأبواق( ،النجمٌة الدبق خلاٌا استطالاتلبعض  المتوسعة النهاٌات من ٌتؤلؾ  :الدموي الدماؼً الحاجزج :  

 مع الدم .  قد تؤتً التً الخطرة المواد من الدماغ وٌحمً بها، المرتبطة والأوعٌة الدموٌة                                          
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 25صفحة  النهائً    التقوٌم                                         

 :ممّاٌؤتً كل   فً الصحٌحة الإجابة خترأ: أولاً 

 :الشوكً الدماؼً السائل تفرز دبقٌة خلاٌا -1

 .العصبٌة البطانة- د              .الاستطالات قلٌلة- ج          .النجمٌة- ب            .التابعة- أ    

 :شكلٌاً  الشوكٌة العقد فً العصبون ٌصنّؾ -2 

 المحوار. عدٌم- د                  .القطب ثنائً - ج.     القطب أحادي- ب     .القطبٌة متعدد - أ  

 

 :ٌؤتً ممّا لكل   علمٌاً  تفسٌراً  أعطِ  :ثانٌاً 

 .مستمر تناقص فً الإنسان عند العصبٌة الخلاٌا عدد -1

  .  المركزي الجسٌم لؽٌاب الانقسام على قدرتها فقدت أنها إذ ٌعوض لا منها التالؾ لأنج : 

 .خلاٌا بمثابة شوان ؼمد ٌعدّ   -2

 . حلقٌة بٌن قطعة كل فً واحدة نواة عدٌدة، نوى ٌحوي لأنهج : 

 .  العصبً اللٌؾ بكامل النخاعٌن ؼمد ٌحٌط لا -3

 لأنه ٌتقطع على أبعاد متساوٌة مشكلاً اختناقات رانفٌه والتً تسمح بإنتقال السٌالة العصبٌة  :ج 

 على طول اللٌؾ العصبً      

 

 .الوظٌفة - القطر - العدد :حٌث من الاسطوانً والمحوار الهٌولٌة الاستطالات بٌن قارن  :ثالثاً 

  الهٌولٌة الاستطالات الاسطوانً  المحوار المقارنة وجه

 القطر
 

 الخلٌة جسم عن بالابتعاد تستدق . امتداده على ثابتقطرله  

 العدد
 

 العصبونات باختلاؾ ٌختلؾ معدوم وأحٌاناً  اَ دوم مفرد

  لوظٌفةا
 

 جسم بعٌداَ عن  العصبٌة السٌالة ٌنقل
 . الخلٌة

 الخلاٌا من الواردة والمعلومات استقبال
  .الخلٌة جسم نحو ونقلها 
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                   3                     )الطرفً( المحٌطً العصبً الجهاز         الدرس الثالث :

 والهدوء. من الراحة حالة نعٌش فتارةً  التؽٌرات، من لكثٌرٍ  حٌاتنا تتعرّض 

 .والقلق التوتر من حالة تنتابنا وتارةً  

 ذلك؟ المسإول عن ذلك :  عن المسإول س : فما

  العصبً المحٌطً . الجهازج : 

 .المحٌطً العصبً والجهاز العصبً المركزي الجهاز

 المتؽٌرات؟ تلك عن المسإول الجهاز س : ما

 ج : الجهاز العصبً المحٌطً . 

 المحٌطً؟ العصبً الجهاز ن ٌتكوّ  س : ممَّ 

  الفقرٌة، والقناة القحؾ خارج الواقعة العصبٌة البنى جمٌع ج : ٌشمل

 . وأعصاب -2.  عقد عصبٌة -1:  وٌتؤلؾ من   

  :العصبٌة العقد

 س : عرؾ العقد العصبٌة . وماوظٌفتها .؟ 

 العصبً العرؾ من تنشؤدبقٌة،  وخلاٌا عصبونات أجسام تجمعات تحوي ج : بنى 

  .العصبٌة  للسٌالات وإرسال استقبال تعمل كمحطة   .ضام بنسٌج مدعومة          

 .العصبٌة العقد بنٌة فً تدخل التً الدبقٌة نوع الخلاٌا س : حدد

 ) الساتلة (.التابعة  ج : الخلاٌا 

 .؟ وأٌن تقع  :العقد العصبٌة   س : ما أنواع 

  )الدماؼٌة(  القحفٌة الأعصاب : تقع على قحفٌة عقد -1ج :  

 .للعصب الشوكً الحسً الخلفً الجذر تقع على   :شوكٌة عقد -2      

 .  ودٌّة نظٌرة عقد -ب   ،ودٌّة عقد -أ  :نوعان وهً ،)لاإرادٌة مستقلة (: ذاتٌة  عقد -3      
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 :الأعصاب

 :الآتٌة الأسئلة عن وأجب الأعصاب، عن سابقاً  درسته ما تذكّر

 منها؟ كل   عدد وما والوظٌفة؟ المنشؤ حسب الأعصاب نوع ماس : 

  شفع . 31شوكٌة عددها أعصاب  -2.     اَ شفع 12دماؼٌة عددها أعصاب  – 1: حسب المنشؤ ج :  

 .   مختلطة -3           .  حركٌة -2     .     حسٌة -1: حسب الوظٌفة      

  جذر؟ كلّ  وظٌفة وما هما؟ ما جذرٌن، اتحاد من الشوكً العصب ٌتؤلؾس : 

 جذر أمامً حركً .      -2جذر خلفً حسً .           -1ج : 

 جذر أمامً حركً جذر خلفً حسً 

 القادمة الحسٌة العصبٌة السٌالات فٌه تمر  لوظٌفةا
 العصبً الجهاز إلى الحسٌة المستقبلات من

 .المركزي

 تنقل التً المحركة، العصبٌة الخلاٌا محاوٌر فٌه تمر
 إلى المركزي العصبً الجهاز من المحركة السٌالات
 .والؽدد العضلات

 

ٌّز كٌؾس :   الشوكً؟ العصب جذري بٌن نم

 .؟ شوكٌة عقدة ٌحمل لا محرك مامًالأ جذرال -2.   شوكٌة عقدة ٌحمل حسً خلفًال جذرال -1ج : 

 : الذاتً العصبً الجهاز

 :بٌنهما وأقارن الودّي، ونظٌر الودّي القسمٌن ٌمثّل الذي الآتً الشكل ألاحظ
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 الوظٌفة .  –العقد العصبٌة  –المراكز العصبٌة : س : قارن بٌن القسم نظٌر الودي والقسم الودي . من حٌث 

 

 ن بٌن تؤثٌرالقسم نظٌرة الودي والقسم الودي على كل من : رس : قا

 القسم الودي  القسم نظٌر الودي التاثٌر على

 توسع الحدقة  –تقلص العضلات الشعاعٌة للقزحٌة  تقلص العضلات القزحٌة ) تضٌق الحدقة (  القزحٌة 

 تثبٌط إفراز اللعاب زٌادة إفراز اللعاب  اللعاب

 توسع القصبات تقلص القصبات القصبات

 ) ٌسرع ( ٌزٌد ضربات القلب ٌبطىء ضربات القلب  القلب 

 تحرٌر الؽلوكوز تخزٌن الؽلوكوز الكبد 

 تثبٌط إفراز البنكرٌاس  تنشٌط إفراز البنكرٌاس  البنكرٌاس 

الجهاز 
 الهضمً 

 زٌادة نشاط  الجهاز الهضمً وإفرازاته
 الأمعاء (  –المعدة  ٌزٌد أو ٌسرع حركة)

 تقلٌل نشاط  الجهاز الهضمً وإفرازاته
 الأمعاء ( –) ٌبطىء حركة المعدة 

 استرخاء المثانة  تقلص المثانة  المثانة

   

 

 المجاور؟ الشوكً العصب مع الودٌّة العقد ترتبط س : كٌؾ

  : هما بفرعٌن المجاور الشوكً العصب مع الودٌة العقد تتصل:  ج 

 . رمادي واصل فرع -2   . أبٌض واصل فرع -       1

 الشوكً(، للنخاع القرن الجانبً )من المركزي العصبً الجهاز من لٌفه ٌخرج العقدة، قبل نابذ عصبون ٌوجد

  الودٌّة، العقدة فً ٌقع جسمه حركً عصبون مع الودٌّة العقدة فً مشبكاً  وٌشكّل

 .المستجٌب العضو إلى العصبً لٌفه وٌنتهً
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 :مكوّناته وأستنتج ودٌّاً، مسلكاً  ٌمثّل الذي الآتً الشكل ألاحظ

 س : مم ٌتكون المسلك العصبً الودي .؟ 

 ٌتكون من : 

 . العقدة قبل لٌؾ -2  . ودي عصبً مركز -  1

  . العقدة بعد لٌؾ -4            ودٌة عقدة -   3

  ؟. الودٌة الأعصاب ماهً:  س

 .العقدة قبل نابذ عصبون -1:   ٌوجد

 العصبً الجهاز من لٌفه ٌخرج          

 .(الشوكً للنخاع الجانبً القرن من) المركزي

  . الودٌّة العقدة فً جسمه ٌقع حركً عصبون مع الودٌّة العقدة فً مشبكاً  وٌشكّل          

 .المستجٌب العضو إلى العصبً لٌفه وٌنتهً الودٌّة العقدة فً ٌقع جسمه : حركً  عصبون -             2

 :الأسئلة عن وأجٌب ودٌّة، نظٌرة ومسالك ودٌّة مسالك ٌمثّل الذي الآتً الشكل فً دقق

 

 

 



 

انصلحح  ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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 :حٌث من الودّي نظٌر والقسم الودّي القسم بٌن س : قارن

 .العقدة بعد والألٌاؾ العقدة قبل الألٌاؾ طول -1

 : ذلك تفسٌر.  الودي نظٌر القسم فً وقصٌرة.  الودي القسم فً طوٌلة العقدة بعد الألٌاؾ ج : تكون

  النخاع فً الإعاشً العصبً المركز بٌن تصل العقدة والألٌاؾ قبل الفقري العمود جانبً على تقع الودٌة العقد لأن     

 المستجٌبة الأعضاء أو العضلاتبٌن العقدة و الألٌاؾ تصل لأنها طوٌلة بعد العقدة أما.  والعقدة الشوكً     

 .  أي الأعضاء المستجٌبة تكون بعٌدة عن العقدة الودٌة ()  . طوٌلة تكون لذلك   

  : ٌوجد فً المادة الرمادٌة اللنخاع الشوكً فً القرن الجانبًالمركز العصبً الإعاشً )ودي ونظٌر ودي ( ملاحظة : 

 الذاتٌة : العقدة فً العصبٌة الخلاٌا بٌن المشابك فً العصبً الناقل نوعما  -2

 ) فً القسم الودي والقسم نظٌر الودي ( . . كولٌن الأستٌلج : هو : 

 .المستجٌبة والخلاٌا العصبٌة الخلاٌا بٌن المشابك فً العصبً الناقل نوع -3 

 درٌنالٌن .أنورال فً المسلك الودي : -1     

 . كولٌن  الأستٌل :فً المسلك نظٌر الودي  -2     

 :  نلاحظ

 العصبٌة النهاٌات معظم تحرر بٌنما  كولٌن، الأستٌل الودّي نظٌر للقسم العصبٌة النهاٌات جمٌعتحرر

 ( عندما تعصب الؽدد العرقٌة : بعضها ٌحرر الأستٌل كولٌن مثال )       .النورأدرٌنالٌن الودّي للقسم 

                               :حٌث من الودّي ونظٌر الودّي القسم بٌن س : قارن

 الذاتٌة العقدة فً العصبٌة الخلاٌا بٌن المشابك فً العصبً الناقل نوع -2  .العقدة بعد والألٌاؾ العقدة قبل الألٌاؾ طول -1

 والخلاٌا المستجٌبة  العصبٌة الخلاٌا بٌن المشابك فً العصبً الناقل نوع -3

 القسم نظٌر الودي  القسم الودي  من حٌث

 وبعد قصٌر العقدة قبل .  بعدالعقدة والألٌاؾ العقدة قبل الألٌاؾ طول
 .طوٌل العقدة

 وبعد طوٌل العقدة قبل
 .قصٌر العقدة

 الخلاٌا بٌن المشابك فً العصبً الناقل نوع
 الذاتٌة العقدة فً العصبٌة

 . كولٌن الأستٌل . كولٌن الأستٌل

 الخلاٌا بٌن المشابك فً العصبً الناقل نوع
 المستجٌبة والخلاٌا العصبٌة

 . درٌنالٌنأنورال
 

 . كولٌن الأستٌل
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 :حٌث من الذاتً العصبً والجهاز الجسمً العصبً الجهاز بٌن س : قارن  

 وؼمد النخاعٌن . .عصبون كلّ  جسم موقع .المستجٌبة الخلاٌا إلى منهما كل   عن الصادرة العصبونات عدد        

  الجهاز العصبً الذاتـــــــــــً                            العصبً الجهاز      

 نظٌر الودي  الودي الجسمً        من حٌث 

 العقدة وبعد العقدة قبل – إثنان العقدة وبعد العقدة قبل – إثنان ( محرك)   واحد العصبونات عدد

 فً جسمه ٌقع الموقع
 الأمامً القرن
 الشوكً، للنخاع

 العقدة بعد العقدة قبل العقدة بعد قبل العقدة الودٌة

 المركز فً جسمه
  الذاتً العصبً

فً 
 الذاتٌةالعقدة

 

 المركز فً جسمه
 الذاتً العصبً

 (الجانبً القرن)

فً العقدة 
  نظٌرة الودٌة

 مؽمدؼٌر  مؽمد بالنخاعٌن  ؼٌرمؽمد مؽمد بالنخاعٌن  مؽمد بالنخاعٌن  ؼمد النخاعٌن 

 

   ملاحظة : الألٌاؾ قبل العقدة نخاعٌة . والألٌاؾ بعد العقدة لا نخاعٌة .

 س : مم ٌتؤلؾ الجهاز العصبً  .؟

 جهاز عصبً ذاتً : -أج :  

 :  ٌقسم وظٌفٌاَ إلى ) ٌتحكم بالوظائؾ اللا إرادٌة  ( :

 ان معاَ : ٌإثرالقسم نظٌرالوديو القسم الودي -       

               . الؽدد  – 3 المعدة  .  -2 لقلب  .عضلة ا -1  فً :

  الجهاز العصبً الجسمً ٌإثر لوحده فً  القسم نظٌرالودي ٌإثرلوحده فً   القسم الودي  
 ٌتحكم بالعضلات الهٌكلٌة الدمعٌة الؽدة      لب الكظر       

 

  .فقط  الودي، القسم من بعصبونات ٌزود الذي: لب الكظر  -1   :  ملاحظة

 فقط . الودي نظٌر القسم من بعصبونات تزود التً الدمعٌة والؽدة: الؽدة الدمعٌة   -2               

 الجهاز العصبً الجسمً : – ب 

  . دٌة ( ٌتحكم بالعضلات الهٌكلٌة) ٌتحكم بالوظائؾ الإرا            

 . بالؽدة الدمعٌةوٌإثر هو فقط  .عضلة القلب والمعدة والؽدد  ٌإثر فً القسم الودي ونظٌر الودي :ملاحظة 

 .  فً لب الكظرٌإثر فقط :  القسم الودي            

  . الدمعٌة الؽدةٌإثر فً : فقط الودي نظٌر القسم            

  : ٌإثر بالعضلات الهٌكلٌة .الجهاز العصبً الجسمً            
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 30صفحة                        :لنهائً التقوٌم                                             

 :ٌؤتً فٌما الصحٌحة الإجابة اختر: أولاً 

 :طرٌق عن والؽضب النفسً  الضؽط ظروؾ استجابتً على السٌطرة تتم -1

 الجسمً العصبً الجهاز.د  العقدٌة بعد العصبونات من كولٌن أستٌل تحرر -نظٌرالودّي  ج  القسم -ب    الودي القسم -أ 

 :الواعٌة بالفكَِر علٌه السٌطرة ٌمكن لا ٌؤتً ممّا واحد -2

 الهٌكلٌة العضلات -د    الذاتً العصبً الجهاز-  جالجسمً    العصبً الجهاز- ب         الحركٌة العصبونات  -أ

 :هو نشاطاً  الأكثر العصبً الجهاز جزء ٌكون الجملة هذه لتقرأ بهدوء تجلس بٌنما -3

 ذُكِر. ممّا شًء لا -د         الودّي نظٌر العصبً -جالودّي     العصبً- ب      الإرادي الجسمً -أ

 :هو العقدة بعد والعصبون العقدة قبل العصبون بٌن الكٌمٌائً الناقل -4

 الؽلوتامات .  -د          كولٌن الأستٌل -ج الدوبامٌن         -ب        النورأدرٌنالٌن -أ

 :ممّا ٌؤتً لكلّ  علمٌاً  تفسٌراً  أعطِ : ثانٌاً 

 .ي الودّ  نظٌر القسم فً وطوٌلة.  الودّي القسم فً قصٌرة العقدة قبل الألٌاؾ -1

 العمود جانبً على تقعان سلسلتان الودٌة العقد لأن الودي القسم فً قصٌرة العقدة قبل الألٌاؾ:  ج

 فً الأحشاء قرب تقع الودٌة نظٌرة العقد لأن الودي نظٌر القسم فً وطوٌلة ) قرٌبة من المراكز العصبٌة ( الفقري      

 العصبٌة ( . من المراكز بعٌدة ) .جدرانها

 .النورأدرٌنالٌن الربو نوبة أثناء فً المرضى ٌُعطى -2

 .التنفسٌة الهوائٌة الطرق توسٌع أجل منج : 

 .معاَ  الودّي ونظٌر الودّي القسمٌن من بعصبونات ٌزوّد لا الذي العضو ما: ثالثاً 

 فقط الودي، القسم من بعصبونات ٌزود الذي  : الكظر لب : ج

 فقط .الودي نظٌر القسم من .بعصبونات تزود التً :  الدمعٌة والؽدة     

 :لها تعد لم محاضرة لإلقاء الوقوؾ منك طُلب إذا الآتٌة، الأعضاء من عضو لكلّ  ٌحدث ما صؾْ : رابعا

 .العٌن حدقة - اللعابٌة الؽدد - الأمعاء – القلب            

  . القلب ضربات تسرع:  القلب -1

 . حدقة العٌن توسع:  العٌن حدقة -4    .    اللعاب إفراز تثبٌط:  اللعابٌة الؽدد -   3.  تثبٌط:  الأمعاء -2
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 4                       الأعصاب خواصّ                     :الرابع الدرس   

 :الأعصاب خواص وأستنتج جرّب

 العصب فٌبرز بعضهما، الفخذ عن عضلتً بٌن نباعد الطرؾ الخلفً؛  جلد إزالة بعدو

 .فً الشكل المجاور كما البطنٌة الساقٌة العضلة فً الذي ٌنتهً الوركً

  محظر العصب والعضلة . 

  ،البطنٌة الساقٌة العضلة تقلص إلى الوركً العصب تنبٌه ٌإدي :أستنتج

 .التنبٌه ونقل  -2. التنبه قابلٌة  -1:  نبخاصٌتٌ  العصب ٌتمتع وبالتالً 

 س : ماهً خواص الأعصاب .؟ 

  نقل التنبٌه . -2قابلٌة التنبه .      -1ج :  

 :التنبه لقابلٌة التجرٌبٌة الخواص

 ، تؤثٌرها مدة المتساوٌة من حٌث الكهربائٌة التنبٌهات من بسلسلة للضفدع الوركً العصب على أثرنا إذا

 .( سٌالة) عصبٌة تولٌد دفعة على تقوى لا الضعٌفة التنبٌهات أنّ  نلاحظ شدتها تزاٌد حٌث من والمتدرجة 

 (.عتبوي دون المنبه  ٌسمى.)البطنٌة الساقٌة للعضلة تقلص ظهور عدم بدلٌل 

 على ذلك . س : عرؾ المنبه دون عتبوي .؟وما الدلٌل

 ( .سٌالة)عصبٌة  دفعة تولٌد على تقوى التى لا الضعٌفة هً التنبٌهاتج :  

 .البطنٌة الساقٌة للعضلة تقلص ظهور : عدمبدلٌل      

 . العضلً والتقلص العصبٌة الدفعة لتولٌد تكفً شدة إلى نصل وعندما             

 (.عتبوٌاَ  المنبه ٌسمى)  .بالعتبة الحدٌة الشدة هذه نسمًّ             

 س : ماالمقصود بالشدة الحدٌة . ) المنبه العتبوي ( . 

 .تؤثٌرمعٌن زمن خلال العضلً والتقلص العصبٌة، الدفعة لتولٌد تكفً التً الشدة هً :الحدٌة الشدة

 .العصبٌة  الدفعة عندها تتشكل لا القصٌرة الأزمنة أنّ  نلاحظ وتؽٌٌرالزمن تثبٌت الشدة وعند                 

 . المفٌد الزمن وٌسمّى العصبٌة، الدفعة لتولٌد ٌكفً زمن إلى تدرٌجٌاَ نصل الزمن وبزٌادة                 
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 س : عرؾ الزمن المفٌد .؟ 

 .أوتزٌد الدنٌا العتبة تساوي المنبه شدة كانت إذا ما نسٌج فً التنبٌه لحدوث اللازم الزمن هو: المفٌدالزمن ج : 

 .فعالة ؼٌر الشدة تلك تصبح ودونه                     

 س : عرؾ المنبه : 

 السابقة استتبابها حالة من الحٌة المادة لإزاحة كافٌاً  تؤثٌره ٌكون ، الخارجً أو الداخلً الوسط فً تبدل كلّ  هو  : لمنبها

 .جدٌدة حالة إلى          

 س : إلى ماذا تصنؾ المنبهات حسب طبٌعتها .؟

 .وكهربائٌة -5.  وكٌمٌائٌة -4 . وإشعاعٌة -3.  حرارٌة و -2.  آلٌة -1 :إلى طبٌعتها حسب المنبهات ج : تصنؾ 

 ،لماذا؟ (  برأٌك) ،المخبرٌة التجارب فً استخداما وأكثرها المنبهات أنواع أفضل الكهربائٌة المنبهات تعدّ س : علل : 

 .  الحٌة ج : لسهولة الحصول علٌها واستخدامها وأمكانٌة التحكم بشدتها وزمن تؤثٌرها وأقلها ضرراً على المادة  

 

 :الزمن و الشدة بٌن العلاقة

 العلاقة دراسة من علٌها الحصول تم التً التجرٌبٌة النتائج ٌوضح الذي الآتً الجدول ألاحظ

 :الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب(. السابقة التجربة فً) المفٌد الزمن و الحدٌة الشدة بٌن

 

 الزمن؟ طال مهما التنبٌه دونها ٌحدث لا التً الشدة قٌمة ما -1

  . (mv 35) .التؤثٌر زمن طال مهما تنبٌه أي دونها ٌحدث لا محددة شدة هً (:الرٌوباز)الدنٌا  العتبة  

 الشدة؟ زادت مهما التنبٌه دونه ٌحدث لا الذي الزمن قٌمة ما -2

  .(  ms 0.10)    .المنبه شدة ارتفعت مهما تنبٌه أي دونه من ٌحدث لا محدد زمن هو :الاستنفاد زمن  

 الزمن؟ و الشدة بٌن العلاقة ما -3

 .زمنال ٌتناقص شدةال زٌادةب :عكسٌة العلاقة    
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 س : عرؾ العتبة الدنٌا أو الرٌوباز.؟ 

 .التؤثٌر زمن طال مهما تنبٌه أي دونها ٌحدث لا محددة شدة هً(: الرٌوباز) الدنٌا العتبة -

 ؟.الاستنفاد  زمن عرؾ:  س

 .  ) عنده ٌحدث (.   المنبه شدة ارتفعت مهما تنبٌه أي دونهمن  ٌحدث لا محدد زمن هو: الاستنفاد زمن ج : 

 س : عرؾ الكروناكسً .؟ 

 .الرٌوباز ضعفا شدته تٌاراً  نستخدم عندما ما نسٌج فً التنبٌه لحدوث اللازم المفٌد هوالزمن:  الكروناكسً :ج 

 س : ما هً أهمٌة الكروناكسً .؟ 

 . التنبه قابلٌة مفهوم فً الزمن دور لإبراز لابٌك العالم اقترحه معٌار -1 

 .المختلفة الأنسجة فً التنبه قابلٌة سرعة بمقارنة قٌمته تسمح كما -2 

 .المتكاملة الواحدة الوظٌفة ذات النسج فً واحدة قٌمته أن ٌلاحظ - 3

 .  النسٌج هذا تنبه قابلٌة فً بطء على ما نسٌج فً المرتفعة قٌمته تدل - 4

 :الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب الزمن، و الشدة بٌن العلاقة ٌمثل والذي الآتً البٌانً المنحنً ألاحظ
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 عنده؟ فعالا الرٌوباز ٌزال لا الذي الأقصر الزمن ما س :

 )من الجدول السابق (. ( 3ms. ) ج : الزمن المفٌد الأساسً 

 الرٌوباز؟ ضعفً المنبه شدة بلؽت إذا النسٌج فً التنبٌه لحدوث اللازم الزمن ما س : 

 ج : الكروناكسً .  

 . للتنبه النسٌج هذا وقابلٌة ما نسٌج فً والكروناكسً الرٌوباز قٌمتً بٌن العلاقة أستنتج س :

 .  الكروناكسً و الرٌوباز قٌمتً بتناقص التنبه قابلٌة تزداد ج :

 ولماذا؟ ؟عندها فعالاً  المنبه ٌكون( ج – ب – أ) النقاط من أيّ  فً س : 

 ة تقع فً منطقة التنبٌه الفعالة فوق المنحنً  . : فعال ) أ (ج :  النقطة 

 .  المنبه فعال  لأن ةفعال:  ( ب)  النقطة     

 تحت المنحنً . والمنبه دون عتبوي . ؼٌر الفعالة  ة تقع فً منطقة التنبٌه: ؼٌر فعال ) ج (النقطة     

 س : عرؾ الزمن المفٌد الأساسً : 

 . فعالا الرٌوباز عنده ٌزال لا الذي الأقصر الزمن هو: الأساسً المفٌد الزمنج : 

 س : كٌؾ ٌظهر منحنً عتبات التنبٌه .؟ 

 فوقه الفعالة التنبٌهات منطقة بٌن ٌفصل . زائد قطع من فرع بشكل التنبٌه عتبات ج : ٌظهرمنحنً

 .تحته الفعالة ؼٌر التنبٌهات ومنطقة    

 33صفحة                               النهائًالتقوٌم                                

 :ٌؤتً لما علمٌاً  تفسٌراً  أعطِ  أولاَ :

 .نفسه الكروناكسً النخاعٌة الانعكاسٌة لعناصرالقوس -1

 ..متكاملة واحدة وظٌفة لها لأنج : 

 .بسخونته نشعر تجعلنا لا بسرعة ساخن جسم ملامسة -2

 لأن زمن التنبٌه أقل من زمن الأستنفاد . ج : 

 .مئوٌة درجة ( 20)  الحرارة درجة فً الأول: لضفدع وركٌٌن عصبٌن تنبٌه دراسة عند :ثانٌاَ 

 :الآتٌة النتائج على حصلنا.  مئوٌة درجة ( 10)  الدرجة فً والثانً        
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 :والمطلوب

  . مٌلٌمترٌاَ  ورقاً  مستخدماَ  واحد بٌانً رسم فً النتائج هذه مثل -1

 

 .الرسم على التجربتٌن فً الكروناكسً و الرٌوباز قٌم حدد -2

 2.3 )) والكروناكسً  ( 3 )الرٌوباز  : الثانً  -              1.5  ))  والكروناكسً (2 ) الرٌوباز: الأول  -

 تستنتج؟ ماذا ولماذا؟ للتنبه؟ قابلٌة الأكثر العصب ما -3

 ..أخفض الكروناكسً و الرٌوباز قٌم لأن قابلٌة الأكثر هو الأولج : 

  نستنتج:

 .  الحرارة درجة بارتفاع التنبه قابلٌة تزداد حٌث
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        5                  :الحٌة الخلاٌا فً الكهربائٌة الظواهر                 الدرس : الخامس

 الذي الكهربائً القلب مخطط بدهشة الفتٌات إحدى تؤملت

 مجموعة ؼٌر أرى لا: وقالت لوالدها الطبٌب أجراه

 المخطط؟ هذا الطبٌب ٌسجل كٌؾ المتموجة، الخطوط من

 الأمراض؟ من خلاله ٌشخّص وكٌؾ

 الؽشاء.؟  س : عرؾ : كمون

    الكمون، فً فرقاً  عبرأؼشٌتها الحٌة الخلاٌا جمٌع ج : تبدي 

 .الؽشاء كمون باسم ٌعرؾ      

 س : فً أي الخلاٌا ٌكون كمون الؽشاء ثابتاً وأٌن ٌكون متؽٌراً .

 ،العصبً الدبق خلاٌا مثل للتنبه، ؼٌرالقابلة الخلاٌا فً ثابتاً  الكمون هذا ج : ٌكون 

 والؽدٌة والعضلٌة والحسٌة العصبٌة كالخلاٌا للتنبه القابلة الخلاٌا فً الؽشاء ،كمون ٌتؽٌر بٌنما      

 الثانوٌة والخلٌة البٌضٌة        

 ماهً الخلاٌا القابلة للتنبٌه .؟س : 

  .الثانوٌة البٌضٌة والخلٌة الؽدٌة و والعضلٌة والحسٌة العصبٌة ج : الخلاٌا 

 الراحة :  كمون

 :الأسئلة عن الإجابة فً أستخدمهما الراحة، أثناء فً الؽشاء حالة الآتٌان الشكلان ٌوضّح
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 وخارجه؟ العصبون داخل الشحنة نوع ما -1

  .موجبة :  وخارجه.  سالبة:  العصبون داخل الشحنة ج :

 وخارجه؟ العصبون داخل بٌن الكمون فرق مقدار ما -2

 -70mvج : 

 ولماذا؟ الؽشاء؟ عبر نفاذٌة أكثر البوتاسٌوم و الصودٌوم شاردتً من أيّ  -3

 .اً  عدد أكثر لها البروتٌنٌة التسرب أقنٌة عدد لأن نفاذٌة أكثر البوتاسٌوم ج :

 .وأفسرالسبب، الؽشاء فً البروتٌنٌة التسرب قنوات عبر البوتاسٌوم و الصودٌوم شاردتً انتقال جهة أحدد -4

 .الداخل من أعلى الخارج فً تركٌزها لأن اللٌؾ داخل نحو الصودٌوم: ج 

  الخارج من أعلى الداخل فً تركٌزها لأن اللٌؾ خارج نحو لبوتاسٌوما     

 العصبون؟ خارج و داخل الشوارد تركٌز ما -5

  .الخارج من أعلى الداخل فً البوتاسٌوم شوارد و الشرسبات تركٌز: ج 

  . الداخل من أعلى الخارج فً الكلور وشوارد الصودٌوم شوارد تركٌز   

 عبرالؽشاء؟ بعملها والبوتاسٌوم الصودٌوم مضخة تقوم كٌؾ -6

 :   Na+ ; K+ pamp البوتاسٌوم و الصودٌوم مضخات:  ج

  نحو الداخل ( 2k)  بوتاسٌوم شاردتً استعادة مقابل نحوالخارج ( 3Na)  شوارد صودٌوم تنقل كل مضخة ثلاث

  .النشط النقل . بعملية (ATP) طاقة بصرؾ ذلك وٌتمّ 

 تنقل ثلاث شوارد صودٌوم من الداخل إلى الخارج وتنقل شاردتٌن بوتاسٌوم من الخارج إلى الداخل . أي : 

 . النشط النقل . بعملٌة (ATP)طاقة  بصرؾ ذلك وٌتمّ       

 س : عرؾ كمون الراحة .؟ 

 .  موجبة ٌحمل شحنات الذي للٌؾ الخارجً السطح بٌن الراحة أثناء فً الكمون فً الفرق هو :الراحة كمونج :  

 .  ( - 70mv)بنحو  وٌقدر. سالبة شحنة ٌحمل الذي للٌؾ الداخلً والسطح     

 .اللٌؾ داخل الشحنة نوع اصطلاح إلى : هً للكمون السالبة والإشارة
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38 
 3533544350يٕتاٚم :    يُٓاض ظذٚذ  

  

 :الراحة حالة فً مستقطباً  اللٌؾ ؼشاء جعل فً تسهم التً س : ماهً العوامل

 الصودٌوم، لشوارد نفاذٌته وقلة البوتاسٌوم، لشوارد اللٌؾ لؽشاء : العالٌة  الاصطفائٌة النفاذٌة - 1

 على ٌزٌد الؽشاء، فً البوتاسٌوم بشوارد الخاصة البروتٌنٌة التسرب قنوات عدد أنّ  والسبب                               

 من أكبر بنسبة البوتاسٌوم شوارد بخروج ٌسمح ممّا. الصودٌوم بشوارد الخاصة القنوات عدد                              

  .الصودٌوم شوارد دخول                               

 .الؽشاء النفاذ عبر تستطٌع لا.  اللٌؾ داخل (  -A)  سالبة بشحنة مشحونة الحجم كبٌرة عضوٌة مواد وجود -2 

    شاردتً استعادة مقابل نحوالخارج(  3Na) صودٌوم شوارد ثلاث مضخة كل البوتاسٌوم تنقل و الصودٌوم مضخات - 3

 .النشط النقل بعملٌة.  (ATP) طاقة بصرؾ ذلك . وٌتمّ  الداخل نحو (k 2) بوتاسٌوم

 .الراحة أثناء فً كهربائٌاً  مستقطباً  اللٌؾ ؼشاء ٌعدّ : س : أفسّر

 .  الداخل فً وسالبة الخارج فً موجبة الشحنات من نوعٌن بٌن ٌفصل لأنه ج :

  ما سبب ظاهرة كمون الراحة :

 اللٌؾ، ؼشاء جانبً على الشاردٌة التراكٌز فً فروق إلى ٌعود الراحة كمون ظاهرة سبب

  (سالبة بشحنة مشحونة كبٌرة الحجم عضوٌة ) مواد .A)(‐ والشرسبات والكلور البوتاسٌوم و الصودٌوم لشوارد

 .البوتاسٌوم شاردة:  هً الراحة كمون نشوء فً تؤثٌراً  الأكثر الشاردة لكن  .أخرى وشوارد

 س : ماهً الشاردة الأكثر تؤثٌراً فً نشوء كمون الراحة .؟

 .البوتاسٌوم شاردة ج : هً

  ؟. وماوظٌفتها.  تكون وكٌؾ.  توجد وأٌن:  البروتٌنٌة التسرب قنوات عرؾ:  س

  باستمرار، مفتوحة تكون اللٌؾ، ؼشاء فً توجد بروتٌنٌة قنوات: البروتٌنٌة التسرب ج : قنوات 

 .التراكٌز (تدرج) ممال حسب عبرها الشوارد حركة وتتحدد     
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 :   العمل كمون

 إحداث فً وإنما فقط، علٌه والحفاظ الراحة كمون تشكٌل على العصبٌة الخلاٌا قدرة تكمن لا

 .للمنبهات استجابة الراحة لكمون والمإقت المفاجئ الاضطراب

 : ھما التنبٌه عند التؽٌرات من نوعٌن ملاحظة س : ٌمكن

 .العمل وكمونات -ب .     التنبٌه عتبة حدّ  -أ  :ج  

 

 العتبة :  حدّ :  أولاً 

  .الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب الشكل، ألاحظ

  .العتبوٌة ودون العتبوٌة المنبهات حدد -1

 4,5,6: ج : المنبهات العتبوٌة 

 1,2,3: المنبهات دون عتبوٌة     

 عمل؟ تولٌد كمون(  3)  المنبه ٌستطٌع لا لماذا -2

  .العتبة لحد ٌصل لا الؽشاء كمون لأنج : 

 (.3 – 2 - 1)؟  المنبهات تثٌرها التً الكمونات نسمًّ ماذا -3

 ج : كمونات تحت عتبوٌة . 

 العتبة؟ لحدّ  اللازمة للوصول الكمون فً التؽٌر قٌمة ماهً -4

 .فولط مٌلً 15 حوالً (15mv )أي  mv(55- إلى  70- من) ج : قٌمة التؽٌر من 

 :أستنتج

 شوارد دخول نتٌجة للاستقطاب، جزئً زوال إلى كافٌة بشدة العصبً اللٌؾ تنبٌه ٌإدي

 للوصول تدرٌجٌاً  الاستقطاب ٌزول وهكذا البدء، فً اً  جد قلٌلة بكمٌات اللٌؾ لداخل الصودٌوم

 .العمل كمون ٌنشؤ فلا حدّ العتبة إلى للوصول تكفً لا المنبه شدة كانت إذا أما. عمل كمون لإطلاق اللازمة العتبة حدّ  إلى

 الثخٌنة والألٌاؾ الصؽٌرة القطر .  العصبٌة الألٌاؾ فً العتبة حدّ  س : ماهً قٌمة

 صؽٌرة الألٌاؾ وفً فولت، مٌلً ( -65 )بحدود الثخٌنة العصبٌة الألٌاؾ فً العتبة حدّ  قٌمة ج : تبلػ 

 .تقرٌباً  فولت مٌلً (-  55) تبلػ القطر     
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 .إلٌه منبهات عدة وصول رؼم راحة حالة فً العصبون ٌبقى: س : أفسّر

 .العتبة حد إلى الؽشاء كمون إٌصال على قادرة ؼٌر تكون لأنهاج :  

 .القطر صؽٌرة الألٌاؾ فً منها أكبر الثخٌنة الألٌاؾ فً التنبه قابلٌة تكون: س : أفسّر

  فولت، مٌلً  ( 65 -)بحدود الثخٌنة العصبٌة الألٌاؾ فًالتؽٌر فً الكمون للوصول إلى حد العتبة ج : 

 تقرٌباً .   فولت مٌلً ( 55 -) القطر صؽٌرة الألٌاؾ وتبلػ فً

 .الثخٌنة الألٌاؾ فً قٌمته  من أكبر القطر الصؽٌرة الألٌاؾ فً العتبةالتؽٌر فً الكمون للوصول إلى حد  قٌمة لأن أو   

 (  70-5=65) : الألٌاؾ الثخٌنةفً  (70-15=55 ):الصؽٌرة الألٌاؾ فً :التؽٌر فً الكمون قٌمة للتوضٌح

 .؟  ولماذابشدة كافٌة .  العصبً اللٌؾ تنبٌه س : إلى ماذا ٌإدي

  البدء، فً اً جد قلٌلة بكمٌات اللٌؾ لداخل شوارد الصودٌوم دخول . نتٌجة للاستقطاب جزئً زوال ج : ٌإدي إلى 

 . عمل كمون لإطلاق اللازمة العتبة حدّ  للوصول إلى تدرٌجٌاً  الاستقطاب ٌزول وهكذا     

 .العمل كمون ٌنشؤ فلا حدّ العتبة إلى للوصول تكفً لا المنبه شدة كانت إذا أما     

 العمل :  كمون: ثانٌاً 

 :الأسئلة عن وأجٌب ،الطور أحادي العمل كمون تسجٌل ٌوضح الذي الآتً الشكل ألاحظ

 .(oscilloscope) الاهتزاز المهبطً راسم مسرًٌ من كلّا  نضع أٌن -1

 . اللٌؾ خارج مسرى و اللٌؾ داخل مسرى: ج 

  الاهتزاز؟ راسم شاشة على نشاهد ماذا -2 

  الكمون فً من التبدلات مجموعة الشاشة على ج : ٌظهر

 .الكمونٌة الشوكة تسمّى الطور مإنفة وحٌدة موجة بشكل     

  منبه عتبوي ( ) باستخدام    
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 (:الطور أحادي العمل كمون) الكمونٌة الشوكة

 الكمونٌة، الشوكة ٌوضّح الذي الآتً الشكل ألاحظ

 :الأسئلة عن وأجٌب

 بدءاً  الؽشاء استقطاب فً التبدلات ما -1

  .العتبة؟ حدّ  إلى الوصول لحظة من    

  . العتبة حد -1ج : 

  .– الاستقطاب إزالة -2     

 الاستقطاب عودة -3     

 . .فرط أستقطاب   -4     

 الراحة      5–

 فً كلّ  تفتح التً الفولطٌة التبوٌب ما قنوات -   2

 وعودة الاستقطاب؟ الاستقطاب إزالة مرحلتً من

 .. البوتاسٌومشوارد قنوات تفتح : عودة الاستقطاب فً و.  لصودٌومشوارد ا: تفتح قنوات ستقطاب الإ إزالةفً ج :   

 والبوتاسٌوم؟ الصودٌوم مضخة تنشط مرحلة أيّ  فً -  3

 . فً مرحلة فرط الإستقطاب  : والبوتاسٌوم  الصودٌوم ج : تنشط مضخة

 فً القوٌة للمنبهات وتستجٌب المطلق زمن الاستعصاء فً للمنبهات العصبٌة الخلٌة تستجٌب لا - 4 

 رأٌك؟ ؟ فً السبب ما ،النسبً الاستعصاء زمن   

  .الراحة كمون إلى العودة بعد إلا جدٌد من الصودٌوم قنوات فتح عدم  : المطلق الاستعصاء زمن فًج : 

 الناتج الاستقطاب وفرط مؽلقة، الصودٌوم قنوات بقاء : النسبً الاستعصاء زمن فً بٌنما     

 . قوي لمنبه ٌحتاج العصبً اللٌؾ تنبٌه ٌجعل مما كبٌرة، بكمٌات الخلٌة خارج إلى البوتاسٌوم شوارد تدفق عن   

 الاستعصاء النسبً   الاستعصاء المطلق 

 بعد إلا جدٌد من الصودٌوم قنوات فتح عدم
  الراحة كمون إلى العودة

 الناتج الاستقطاب وفرط مؽلقة، الصودٌوم قنوات بقاء
 مما كبٌرة، بكمٌات الخلٌة خارج إلى البوتاسٌوم شوارد تدفق عن 

 . قوي لمنبه ٌحتاج العصبً اللٌؾ تنبٌه ٌجعل
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 النسبً .؟  والاستعصاء المطلق الاستعصاء مرحلتً بٌن الفرق س : ما

 النسبً الاستعصاء زمن المطلق زمن الاستعصاء وجه المقارنة

 . فقط القوٌة للمنبهات الخلٌة تستجٌب جدٌد منبه لاتستجٌب الخلٌة لأي استجابة الخلٌة 

 استقطاب فً التبدل حالة
 .لها الموافقة الؽشاء

 عودة الاستقطاب . ازالة الاستقطاب .

 جدٌد من الصودٌوم قنوات فتح عدم السبب
 الراحة كمون إلى العودة بعد إلا

 الاستقطاب وفرط مؽلقة، الصودٌوم قنوات بقاء
 خارج إلى البوتاسٌوم شوارد تدفق عن الناتج
 اللٌؾ تنبٌه ٌجعل مما كبٌرة، بكمٌات الخلٌة
 . قوي لمنبه ٌحتاج العصبً

 

  ؟.فً كمون العمل  البوتاسٌوم و الصودٌوم مضخات دور هو ما:  س

 .الؽشاء على جانبً الشوارد تركٌز على الحفاظ العمل بل كمون تؽٌٌر فً دور لها لٌس ج :

 (:الفولطٌة) الكمونٌة التبوٌب قنوات عرؾ:  س

  اللٌؾ، ؼشاء فً توجد بروتٌنٌة قنوات (:الفولطٌة) الكمونٌة التبوٌب ج : قنوات 

 .الؽشاء جانبً على الكمون فرق حسب وتؽلق تفتح     

 اللاشًء : أو الكل مبدأ

 المنبه شدة بزٌادة الاستجابة شدة تزداد ولا الواحد، ٌستطٌعها اللٌؾ استجابة أقصى ٌسبب الدنٌا عتبته فً منبهاً  إنّ 

 .المنبه طاقة على لا اللٌؾ فً المختزنة الطاقة على تعتمد الاستجابة كون ذلك وٌفسّر العتبة، تلك فوق

 عدد زٌادة إلى تإدي المنبه شدة زٌادة لأن ؛العصب على ٌنطبق لاو ، العصبً اللٌؾ على المبدأ هذا وٌنطبق

 .الاستجابة شدة لازدٌاد ٌإدي ممّا فٌه؛ المنبهة العصبٌة الألٌاؾ

 العتبة الدنٌا فً اللٌؾ العصبً الواحد .  فوق المنبه شدة الاستجابة بزٌادة شدة تزداد : لا عللس : 

 .المنبه طاقة لاعلى اللٌؾ فً المختزنة الطاقة على تعتمد الاستجابة كون ذلك ج : وٌفسّر

 .العتبة الدنٌا  دون المنبه شدة كانت س : هل تتشكل استجابة فً اللٌؾ العصبً إذا

 .العتبة الدنٌا  دون المنبه شدة كانت إذا السٌالة تتشكل لاج : 

 

 تزداد الاستجابة فً العصب بزٌادة شدة المنبه فوق العتبة الدنٌا  .  عللس : 

 .الاستجابة شدة لازدٌاد ٌإدي فٌه، ممّا المنبهة العصبٌة الألٌاؾ عدد إلى زٌادة تإدي المنبه شدة زٌادة لأنج :  

  العصب . على ٌطبق ولا العصبً، اللٌؾ الكل أو اللاشً على مبدأ : ٌطبقملاحظة 
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 س : ماهو الفرق بٌن اللٌؾ العصبً والعصب . 

 .لٌؾ عصبً واحد  اللٌؾ العصبً :

  . تتؤلؾ من عدد كبٌر من الألٌاؾ العصبٌة العصب   :

 :الطور ثنائً العمل كمون

 :الأسئلة عن وأجب ثنائً الطور .  العمل تسجٌل كمون طرٌقة ٌوضح الذي المجاور الشكل ألاحظ

 .  (الأوسٌلوسكوب)المهبطً الاهتزاز لراسم التسجٌل مسرًٌ وضع ٌتمّ  أٌن -1

 ..العصبً للٌؾ الخارجً السطح من متباعدتٌن نقطتٌن فً :  ج

 .؟  (A)فً  المقٌاس إبرة انحراؾ تفسّر كٌؾ -2

 .ب و أ بٌن الشحنة لاختلاؾ ج :

 السطح الخارجً ( شحنة).  الشحنة موجبة ) ب (والمسرى الشحنة سالبة : ) أ ( بسبب فرق الكمون بٌن المسرى ) 

 .؟ (B)فً  الؽشاء استقطاب حالة ماهً -3

 ) لان شحنة السطح الخارجً سالبة تحت المسرٌٌن ( . ستقطاب ا زوالج :

 .؟  (C)المعاكس  بالاتجاه الموجة تشكل تفسّر كٌؾ - 4 

 موجبة ) أ (.  الشحنة عند  .ب و أ النقطتٌن بٌن الشحنة انعكاس بسببج : 

 )شحنة السطح الخارجً (.  سالبة  ) ب (وعند 

 .؟  (D)فً  الؽشاء استقطاب حالة ماهً -5 

حٌث الشحنة للسطح الخارجً موجبة والسطح : استقطاب الراحةج : 

  ب (موجبة –الشحنة تحت المسرٌٌن أ  ). للؽشاء الداخلً سالبة

 س : ماذا تمثل الموجه الأولى والموجة الثانٌة . على الشكل السابق . 

 تمثل بٌنما  اللٌؾ، لؽشاء الاستقطاب إزالة حالة :  الأولى الموجة تمثل

 .إعادة الاستقطاب حالة :  الثانٌة الموجة      

 س : ما أهمٌة كمون العمل ثنائً الطور .؟ 

 للقلب الكهربائً كالتخطٌط . مهمة طبٌة استخدامات ثنائً العمل ج : لكمون

 .والدماغ والعضلات
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 39صفحة      التقوٌم النهائً                                              

 :الصحٌحة الإجابة اختر: أولا

 :الراحة كمون نشوء فً تؤثٌراً  الأكثر الشاردة -1

 .الكلور – د                     الصودٌوم – ج                البوتاسٌوم – ب الكالسٌوم               -أ

 :العمل كمون حدوث فً الأكثرتؤثٌراً  الشاردة -2

 .الكلور – د                      الصودٌوم – ج                البوتاسٌوم – ب              الكالسٌوم -أ

 :إلى العمل كمون نهاٌة فً العصبون خارج نحو البوتاسٌوم شوارد تدفق ٌإدي -3

 .الاستقطاب زوال - د                الاستقطاب عودة -ج           الاستقطاب فرط -ب الاستقطاب  انخفاض -أ

 :الاستقطاب وإعادة الاستقطاب لإزالة تإدي الخلٌة، ؼشاء فً الاستقطاب لتبدلات حساسة -4

 الراحة كمون -د        الفولطٌة التبوٌب قنوات -ج               العمل كمون - ب       التنبٌه عتبة حدّ  -أ

 :والمطلوب( العمل كمون)الكمونٌة الشوكة ٌمثل الآتً الشكل: ثانٌاً 

  .مرحلة كلّ  فً المقابلة للأرقام الؽشاء فً استقطاب التبدلات حدد –1

    .  إزالة استقطاب -2     .  راحةكمون  -1

 . فرط استقطاب -4.  ستقطابعودة ا - 3

  ؟(س)فً  الؽشاء استقطاب تحدث فً التً التبدلات ما -2

 لإطلاق اللازمة العتبة لحد للوصول تدرٌجٌا الاستقطاب فً انخفاضج : 

 .عمل كمون

 ؟(ص)فً وتؽلق تفتح الشاردٌة التً ما القنوات –3

  لبوتاسٌوم،التبوٌب ل قنوات وتفتح لصودٌومل التبوٌب قنوات ج : تؽلق

 :ٌؤتً مما علمٌاً لكل اً  تفسٌر أعطِ : ثالثًاَ 

 .العصب على ٌنطبق ولا اللٌؾ على أو اللاشًء الكل مبدأ ٌنطبق -1

 عدد بزٌادة الاستجابة تزداد العصب وفً المنبه، طاقة على لا اللٌؾ فً المختزنة الطاقةعلى  تعتمد الاستجابة لأن ج :

 .المنبهة العصبٌة الألٌاؾ

 .الراحة أثناء فً الصودٌوم لشوارد نفوذٌته تفوق البوتاسٌوم لشوارد الؽشاء نفوذٌة -2

 . الصودٌوم بشوارد الخاصة القنوات عدد من أكثر الؽشاء فً البوتاسٌوم لشوارد البروتٌنٌة التسرب أقنٌة عدد لأن ج :
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 6                         الأعصاب فً النقل                            :السادس الدرس

  النخاعٌن: ؼمد من المجردة العصبٌة الألٌاؾ فً العمل كمون انتقال -أ

 :النخاعٌن ؼمد من المجردة الألٌاؾ فً السٌالة انتقال مراحل وأتتبع الآتٌة الأشكال ألاحظ  

 

 ؼمد النخاعٌن .  من المجردة الألٌاؾ فً السٌالة انتقال مراحل تتبع

 .ؼمد النخاعٌن من المجردة الألٌاؾ فً السٌالة مراحل انتقالس : ماهً 

 إزالة إلى(1 ) الأولٌة القطعة فً عمل كمون تشكل ٌإدي -1

 الداخل، نحو الصودٌوم شوارد تدفق نتٌجة فٌها الاستقطاب

 الشحنة مع مقارنة موجبة الداخلً السطح شحنة وتصبح

 .الخارجً للسطح السالبة

 المجاورة المناطق من قادمة  )محلٌة( موضعٌة تٌارات فتتشكل -2

 ممّا داخله، وبالعكس اللٌؾ خارج  ( 1) المنبهة المنطقة نحو ( 2) 

  (2) . المجاورة المنطقة فً للاستقطاب تدرٌجٌة لإزالة ٌإدي

 تبدأ بٌنما (،  ( 2المجاورة المنطقة نحو العمل كمون فٌنتقل -3

 إلى تعود ثمّ  الاستقطاب، إعادة بمرحلة (   ( 1الأولٌة القطعة

 .الاستعصاء بزمن تمرّ  أن بعد الراحة، كمون مرحلة

 

 نهاٌة إلى العمل كمون لٌصل ذاتها بالآلٌة العملٌة تتكرر وهكذا -4

 .الوظٌفً النقل فً ) الأزرار( المحوار    
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 المحوار .  من الأولٌة س : عرؾ القطعة

 ،العمل كمونات إطلاق فٌها ٌتمّ  ،المحوار من متخصصة ؼشائٌة منطقة هً: المحوار من الأولٌة القطعة

 فً قلٌل القنوات هذه عدد ٌكون بٌنما الفولطٌة، التبوٌب قنوات من عالٌة كثافة على لاحتوائها ذلك وٌعود

 .ؼالباً  فٌها العمل كمونات تشكل ٌمنع ممّا القصٌرة؛ الهٌولٌة والاستطالات الخلٌة جسم

  ؟. المحوار من الأولٌة القطعة فً العمل كمونات إطلاق ٌتم:  علل: س

 .  الفولطٌة التبوٌب قنوات من عالٌة كثافة على لاحتوائها ذلك وٌعود:  ج

  ؟.  القصٌرة الهٌولٌة والاستطالات العصبٌة الخلٌة جسم فً عمل كمونات ٌتشكل لا ؼالباً :  س

 .  قلٌل فٌها الفولطٌة التبوٌب قنوات عدد لأن:  ج

  ؟.المحوار من الأولٌة القطعة عرؾ:  س

 العمل، كمونات إطلاق فٌها ٌتمّ  المحوار من متخصصة ؼشائٌة منطقة هً:  ج 

 س : قارن بٌن القطعة الأولٌة من المحوار وجسم الخلٌة والإستطالات الهٌولٌة القصٌرة . 

 .  تشكل كمونات العمل –قنوات التبوٌب الفولطٌة . من حٌث :      

 الهٌولٌة القصٌرة والإستطالات الخلٌة جسم المحوار من الأولٌة القطعة من حٌث 

 قلٌل. القنوات هذه عدد الفولطٌة. التبوٌب قنوات من عالٌة كثافة الفولطٌة التبوٌب قنوات

 كمونات العمل. تشكل ٌمنع العمل. تشكل كمونات  العمل كمونات تشكل

 :بالنخاعٌن المؽمدة الألٌاؾ فً العمل كمونات انتقال -ب

 .؟  ذلك ماأهمٌة الفولطٌة؟ التبوٌب قنوات توجد أٌن -1

 رانفٌٌه، اختناقات فً  للصودٌوم الفولطٌة التبوٌب قنوات:  ج

           سمح بانتقال كمونات العمل . لت:  ذلك أهمٌة

 آخر؟ إلى رانفٌٌه اختناق من العمل كمونات انتقال عملٌة نسمًّ ماذا -2

 الوثاب .  أو..القفزي بالنقل:   نسمٌهج : 

 أو النخاعٌن من المجردة الألٌاؾ فً النقل أسرع أٌهما -3

 ؟لماذاو المؽمدة؟ الألٌاؾ

  .القفزي لنقلا بسبب:  ج : فً الألٌاؾ المؽمدة بالنخاعٌن

 فً رانفٌٌه اختناقات على ٌقتصر العمل كمونات تشكل لأن  

 .  المؽمدة الألٌاؾ 
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    نستنتج :

 اختلاؾ مع المجردة، الألٌاؾ لدى ذاتها بالآلٌة بالنخاعٌن المؽمدة الألٌاؾ فً ٌفسّرالنقل  -1

  الفولطٌة قنوات التبوٌب لأن ؟لماذا رانفٌه، اختناقات على ٌقتصر الذي العمل؛ كمونات نشوء بمكان ٌتعلق

  الموضعٌة التٌارات لخروج عالٌة مقاومة الؽشاء ٌبدي كما رانفٌٌه، اختناقات على وجودها ٌقتصر  

  .النخاعٌن ؼمد ٌؽطٌها التً المناطق فً

 رانفٌه .؟ اختناقات على فً الألٌاؾ المؽمدة بالنخاعٌن  العمل كمونات نشوء س : علل :  ٌقتصرمكان

 . وجودها الفولطٌة ٌقتصر قنوات التبوٌب ج : لأن

  التً المناطق الموضعٌة فً التٌارات لخروج مقاومة عالٌة الؽشاء ٌبدي كما رانفٌٌه، اختناقات على     

 . )الؽشاء تحت ؼمد النخاعٌن ( .النخاعٌن ؼمد ٌؽطٌها     

 .القفزي النقل: ٌسمّى ما وهذا النخاعٌن، ؼمد قطع فوق قافزاً  آخر إلى رانفٌه اختناق من العمل كمون ٌنتقل   -2  

 .مباشرة المجاورة المنطقة إلى المنبهة المنطقة من النقل ٌتمّ  النخاعٌن؛ من المجردة الألٌاؾ فً أما       

  مضخة لعمل تلزم التً الطاقة من كبٌرة كمٌات بالنخاعٌن المؽمدة الألٌاؾ فً النقل ) ٌقلل ( ٌوفر كما         

 . فقط رانفٌه اختناقات فً ٌحدث الضخ كون ،والبوتاسٌوم الصودٌوم      

 .العصبً اللٌؾ قطر وبزٌادة النخاعٌن ؼمد بوجود العصبٌة السٌالة سرعة تزداد -3 

 لآخر: عصبون من السٌالة العصبٌة  انتقال

 تشكل قد الفروع هذه تفرعاته، جمٌع نهاٌة إلى لٌصل المحوار طول على العمل كمون ٌنتقل

  . العصبٌة بالمشابك النقاط هذه تسمّى ؼدٌة أو عضلٌة أو عصبٌة خلٌة مع تواصل نقاط

 ؟. العصبٌة المشابك عرؾ:  س

 . ؼدٌة أو عضلٌة أو عصبٌة خلٌة مع للمحوار النهائٌة التفرعات بٌن تواصل نقاط هً:  ج 

 المشابك.  أنواعس : ما 

 .كهربائٌة و  -2.   كٌمٌائٌة -1: نوعان للمشابك ج :  
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  :الكٌمٌائٌة المشابك: أولا

 ثلاثة من الكٌمٌائً المشبك ٌتؤلؾ
 قبل المشبكً الؽشاء: هً مكوّنات

 . بعد المشبكً والؽشاء  مشبكًالفالق ال.و
 نهاٌة بٌن الكٌمٌائٌة المشابك وتوجد

 أول، لعصبون النهائً ( ) الزر محوارال
 أومحوار أوجسم هٌولٌة، واستطالة
 .ثان لعصبون
تفرعات انتهائٌة تنتهً  على المحوار نهاٌة تحتوي

  حوٌصلات مشبكٌة  بإزرارتحتوي على
 .الكٌمٌائٌة العصبٌة النواقل فٌها تختزن
 لتماس مناسبة ببنٌة المشبكً قبل الؽشاء ٌتمٌز

 الكٌمٌائً الناقل وتحرٌر المشبكٌة، الحوٌصلات
 .المشبكً الفالق فً العصبً
  مستقبلات نوعٌة بوجود المشبكً بعد الؽشاء ٌتمٌز

 . للنواقل الكٌمٌائٌة العصبٌة
 .كٌمٌائٌة للشوارد المختلفة قنوات تبوٌب  معها ترتبط التً
 

 س:عرؾ قنوات التبوٌب الكٌمٌائٌة .؟

  نوعٌة مستقبلات معها المشبكً، ترتبط بعد الؽشاء فً توجد قنوات بروتٌنٌة هً: الكٌمٌائٌة التبوٌب ج : قنوات 

 .عبرها المختلفة بمرورالشوارد تتحكم التً العصبٌة للنواقل الكٌمٌائٌة   

 س : ماهً وظٌفة الآزرار الإنتهائٌة .؟ 

 .  الكٌمٌائٌة العصبٌة النواقل فٌها تختزنج : 

 :مراحل ماهً  ثلاث وفق النقل ٌتم  :الكٌمٌائً المشبك فً النقل ألٌة

 وارتباطها المشبكً، الفالق فً العصبٌة الكٌمٌائٌة النواقل تحرٌر -1

  . بالمستقبلات         

 . المشبكٌة بعد الكمونات تولٌد 2 -

 . مشبكٌة بعد الكمونات ) تراكم (تجمٌع  -3

 :التالٌة الأسئلة عن أجٌب ثمّ  الكٌمٌائً، المشبك فً النقل مراحل وأتتبع الآتً الشكل ألاحظ

 المشبكً؟ قبل للؽشاء العمل كمون وصول عن ٌنتج ماذا -1

 (.الؽشاء فً الاستقطاب إزالة ).المشبكً قبل الؽشاء الاستقطاب فً إزالة إلى كمون العمل وصول ٌإدي -1ج :

 .الداخل نحو هذه الشوارد فتنفذ لشوارد الكالسٌوم الفولطٌة قنوات التبوٌب فتح إلى استقطاب الؽشاء إزالة تسبب -2    
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  المشبكً وتحرٌر قبل مع الؽشاء المشبكٌة الحوٌصلاتاندماج  إلى Ca++  تركٌز شوارد ارتفاع ٌإدي -3    

 .المشبكً الفالق الكٌمٌائً فً الناقل       

 فً الموجودة الكٌمٌائٌة التبوٌب على قنوات نوعً بمستقبل لٌرتبط الفالق المشبكً فً الكٌمٌائً الناقل ٌنتشر -4    

  انتشار مثالنا نلاحظ فً عبرها، النوعٌة الشوارد لفتحها ومرور ٌإدي مما المشبكً، بعد الؽشاء      

 .عبرها Na+  شوارد       

 .الكالسٌوم لشوارد الفولطٌة التبوٌب قنوات موقع بدقة حدد -2

 ج : فً الؽشاء قبل المشبكً . 

 المشبكً؟ النقل فً الكالسٌوم شوارد دور ما -3

 . المشبكً الفالق فً الكٌمٌائً الناقل محرّرةً  المشبكً قبل الؽشاء مع المشبكٌة الحوٌصلات اندماج تسببج :  

 :المشبكٌة بعد الكمونات تولٌد - 2

 بعد الؽشاء فً الكٌمٌائٌة التبوٌب أقنٌة على موجودة نوعٌة بمستقبلات الكٌمٌائً الناقل ارتباط ٌإدي

  ( Inhibitory،)  تثبٌطً وبعضها ( Excitatory ) تنبٌهً بعضها مشبكٌة بعد كمونات تولٌد إلى المشبكً،

 أن ٌمكن لذلك النوعٌة؛ المستقبلات وطبٌعة الكٌمٌائً الناقل بنوع المتشكل المشبكً بعد الكمون نوع وٌتحدد

 .مثبطاً  أو منبهاً  الناقل ٌكون

 .  تحدٌده ٌتم وكٌؾ.  المشبكً بعد الكمون أنواع ماهً:  س

 وطبٌعة  الكٌمٌائً الناقل بنوع المتشكل المشبكً بعد الكمون نوع وٌتحدد تثبٌطً بعضها و تنبٌهً بعضها:   ج  

 . النوعٌة المستقبلات

 

 

 

 فً الفراؼات وأكمل المجاور، الشكل إلى أنظر 

 .الجدول

 

 



 

انصلحح  ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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 :مشبكٌة بعد الكمونات تجمٌع ) تراكم ( -3

  واحدة، مشبكٌة قبل من نهاٌة أو عدة، مشبكٌة قبل نهاٌات من مشبكٌة بعد كمونات تتجمع 

 .المشبكً بعد الؽشاء فً عمل كمون لتطلق

 :الكٌمٌائً المشبك خواص

 . محول للطاقة  -3     القطبٌة -2   الإبطاء  -1:   س :علل ماٌلً : ٌمتاز المشبك الكٌمٌائً بـ 

 لتحرر الازم  الزمن بسبب الكٌمٌائً، المشبك فً مرورها عند السٌالة سرعة تنخفض :الإبطاء - 1

 .مشبكً بعد تشكٌل كمون و المستقبلات، على اللازم لتثبته والزمن المشبكً، الفالق فً وانتشاره الكٌمٌائً، الناقل

 .المشبكً بعد الؽشاء إلى المشبكً قبل الؽشاء من واحد، باتجاه المشبك التنبٌه حالة تجتاز :القطبٌة -2

 .وبالعكس كٌمٌائٌة طاقة إلى الكهربائٌة الطاقة ٌحول: للطاقة كمحول عمله -3

 :العصبٌة الكٌمٌائٌة النواقل

 س : أٌن تتشكل النواقل الكٌمٌائة العصبٌة  . 

 .نوعٌة أنظٌمات بفعل مباشرة النهائً الزر فً أو ، الخلٌة جسم فً إما العصبٌة النواقل ج : تتشكل 
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 مع ذكر مثال .   العصبٌة مإقتاً فً المشبك  .  الكٌمٌائة س : علل : تؤثٌر النواقل

  دورها، تإدي أن بعد زوالها بسبب المشبك، فً مإقتا تؤثٌرها ج : ٌكون 

  بؤنظٌمات نوعٌة بحلمهتها إما -       1

 . الدبق وخلاٌا المشبكً قبل الؽشاء من امتصاصها بإعادة أو -2      

 .الفالق المشبكً خارج بانتشارها أو -3      

 .الخل حمض و كولٌن إلى أستٌراز الكولٌنبؤنظٌم  ٌتحلمَه كولٌن الأستٌل :مثال

 :العصبٌة الكٌمٌائٌة النواقل أنواع بعض

 عضلة القلب، حركة وٌبطئ الهٌكلٌة، العضلات فً منبه تؤثٌر له العصبً، الجهاز ٌفرزمن  :كولٌن الأستٌل -1

 الوجه تجاعٌد لإزالة التجمٌل عملٌات فً المستخدم البوتوكس وٌإدي .الذاكرة فً مهم دور وله     

 .الجراثٌم بعض من مستخرج بروتٌنً ( Toxin )  سم  والبوتوكس العضلات، ارتخاء ثَمَّ  من كولٌن، الأستٌل تؤثٌر تثبٌط إلى

 ومنشط مثبط، تؤثٌر له الكظر، لبّ  من قلٌلة وبكمٌات الدماغ، لجذع السوداء المادة من ٌفرز : الدوبامٌن -2

 .كالكوكائٌن المخدرة والمواد النٌكوتٌن بوجود تؤثٌره ٌزداد والعصبٌة، النفسٌة الحالات فً

 الحسٌة المسالك من ٌفرز : الؽلوتامات -3

 .ؼالباً  منبه تؤثٌر وله المخٌة، والقشرة

 حمض ( 11) من  مكون ببتٌد  "p " :المادة -4

 النخاع فً الألم حس مسالك من تفرز أمٌنً

 .للألم ناقلو منبه تؤثٌر ولها ، الشوكً

 :بالألم التحكم

 س : كٌؾ ندرك حس الألم .؟

 الألمٌة السٌالات الألم حس مستقبلات ترسل

 ( ( P المادة تحرٌر ٌتمّ  إذ الشوكً، النخاع إلى

  الدماغ؛ إلى لتصل . الألم حس مسالك فً

 .الألم حس فندرك
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52 
 3533544350يٕتاٚم :    يُٓاض ظذٚذ  

  

 الات الألمٌة إلٌه .ٌس : كٌؾ ٌمنع الدماغ وصول الس

 الكالسٌوم شوارد تحرٌر منع خلال من(   p)    المادة تؤثٌر تثبط التً الأنكٌفالٌنات والأندورفٌنات بإفراز الدماغ ٌقومج: 

 .للدماغ الألمٌة وصول السٌالات منع ثَمَّ  من المشبكً، قبل من الؽشاء   

 

 الكهربائٌة: المشابك :ثانٌاً 

 . الجدول وأكمل والمشبك الكٌمٌائً، الكهربائً المشبك مقارنة بٌن ٌوضح الذي الآتً الشكل ألاحظ-

ملاحظة : أي مشبك ٌتحرر منه ناقل كٌمٌائً 

 فهو مشبك كٌمٌائً . 

 

 

 

اكمل الجدول التالً 

 

 س : ماتؤثٌر البوتوكس على الأستٌل كولٌن .؟ 

 العضلات، ارتخاء ثَمَّ  من وكولٌن، الأستٌل تؤثٌر ج : تثبٌط

 .؟ البوتوكسس : عرؾ 

                          ) مثل جراثٌم البوتولٌنوم (.الجراثيم  بعض مستخرج من بروتيني ( Toxin )  سم :  البوتوكسج : 
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 46صفحة          النهائً              التقوٌم                                        

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  الصحٌحة الإجابة اختارُ  :أولاً 

 :إلى ؼالباً  المشبكً بعد الؽشاء فً مستقبلاته مع الؽلوتامات الكٌمٌائً الناقل ارتباط ٌإدي -1

 .الكلور شوارد دخول - د   .الصودٌوم شوارد دخول - ج     .الكلور شوارد خروج- ب        .الصودٌوم شوارد خروج- أ

 .الؽشاء )استقطاب( كمون فً تبدل نتٌجة وتؽلق تفتح قنوات -2

 .البروتٌنٌة القنٌات - د                .الكٌمٌائٌة التبوٌب - ج        الفولطٌة . التبوٌب - ب       .البروتٌنٌة التسرٌب - أ

 

 :ٌؤتً مما لكل علمٌاً  تفسٌراً  أعطً :ثانٌاً 

 .العمل كمونات لانطلاق مكاناً  المحوار من الأولٌة القطعة تعدّ  -1

 الفولطٌة، التبوٌب قنوات من عالٌة كثافة على لاحتوائها ذلك ج : ٌعود

 .رانفٌٌه اختناقات على المحلٌة التٌارات نشوء ٌقتصر -2

 رانفٌٌه، اختناقات على وجودها ٌقتصر للصودٌوم الفولطٌة التبوٌب قنوات لأنج : 

 .أخرى مشابك فً ومثبطاً  المشابك، بعض فً منبهاً  الناقل ٌكون أن ٌمكن -3

 وطبٌعة المستقبلات النوعٌة .   الكٌمٌائً الناقل نوعب ٌتحدد لأنه  :ج 
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 7                 ( 1)  المركزي العصبً الجهاز وظائؾ              الدرس السابع

 :للدماغ الوظٌفٌة الصور

 س : ماهً التقنٌات المستخدمة لمعرفة وظائؾ الدماغ . 

 الوظٌفً المؽناطٌسً الرنٌنً التصوٌر: أهمّها مختلفة تقنٌات على الدماغ وظائؾ تحدٌد فً العلماء اعتمدج : 

fMRI) Functional Magnetic Resonance Imaging)   ( 

 . وكٌؾ ٌتم الكشؾ عن نشاط الدماغ .  أٌن ٌوضع المرٌضالوظٌفً.  المؽناطٌسً س : فً تقنٌات التصوٌر الرنٌنً

 كبٌر، مؽناطٌسً حقل المرٌض فً وضع ٌتمّ  التصوٌر ضمن هذاج :  

 .المنطقة تلك فً تراكٌز الأكسجٌن فً التؽٌرات خلال من معٌنة منطقة فً الدماغ نشاط عن الكشؾ وٌتمّ       

 .أوالمحزنة ٌصفونها بالمفرحة لموسٌقا الأشخاص استماع أثناء فً الدماغ نشاط بمسح الباحثون قام     

 

 الأماكن وأستنتج ،الآتٌة الصور ألاحظ

 :الأحاسٌس تلك إدراك عن المسإولة

س : ماهً النوى القاعدٌة . وأٌن 

 توجد . 

 من تجمعات :القاعدٌة النوىج :  

 المادة عمق توجد فً العصبونات

 .البٌضاء

 

  س : ماهً الأماكن المسإولة عن الإحساس بالموسٌقا المحزنه والموسٌقا المفرحة .؟ 

 : مركزها : اللوزة فً الدماغ .الموسٌقا المحزنة ج : 

 النواة المتكئة ) من النوى القاعدٌة ( . مركزها: الموسٌقا المفرحة      

 هً .   :وظٌفٌة مستوٌات ثلاثة إلى المركزي العصبً الجهاز س : ٌقسم

 .القشري المستوى وٌمثل  :العلوي الدماؼً المستوى -1  

 .والمخٌخ الدماغ جذع و المهادي، الدماغ :السفلً الدماغ مستوى -2  

 .الشوكً النخاع مستوى -3  
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 :المخ قشرة وظائؾ

 س : ماهً وظٌفة الباحات القشرٌة الحسٌة : 

  الحسٌة، المستقبلات من الواردة العصبٌة السٌالات الحسٌة القشرٌة الباحات تتلقىج : 

 الحسٌة .؟ ومن ٌصدر السٌالات نحو المنفذات .  س : أي الباحات تقوم المعطٌات

 السابقة بالمعلومات ومقارنتها ومعالجتها الواردة الحسٌة المعطٌات بتفسٌر الباحات الترابطٌة وتقومج : 

 .المنفذات نحو السٌالات الحركٌة الباحات تصدر بٌنماالاستجابة  تعطً ثم      

 الحسٌة .  س : ما وظٌفة الباحات القشرٌة

 الحسٌة .  المستقبلات من الواردة العصبٌة السٌالات الحسٌة القشرٌة الباحات ج : تتلقى 

 الباحات الترابطٌة .س : ما وظٌفة 

 الاستجابة تعطً ثم السابقة بالمعلومات ومقارنتها ومعالجتها الواردة الحسٌة المعطٌات بتفسٌر الباحات الترابطٌة ج : تقوم 

 س : ما وظٌفة الباحات الحركٌة . 

 .  ) السٌالات الحركٌة (.المنفذات نحو السٌالات الحركٌة الباحات ج : تصدر 

 :الحسٌة الباحات -1 

 :منها وندرس ،وثانوٌة أولٌة :باحتٌن إلى منها كلّ  وتُقسم  :الحسٌة الباحات

 :الجسمٌة الحسٌة الباحات - أ

 القشرٌة، الباحات ٌوضح الذي المجاور الشكل ألاحظ

  :الأسئلة عن وأجٌب 

  بدلالة الأولٌة الجسمٌة الحسٌة الباحة موقع س : حدد

 .فٌه توجد الذي والفص شق رولاندو        

 ج : تقع خلؾ شق رولاندو . فً الفص الجداري . 

   :ٌؤتً ما س: أكمل

 .  خلؾ الباحة الحسٌة الجسمٌة الأولٌة الثانوٌة الجسمٌة الحسٌة الباحة تقع

 المعاكس الجانب من محدد؛ جسمً قطاع من الحسٌة السٌالات الأولٌة الجسمٌة الحسٌة الباحة تستقبل

  النخاع الشوكً ( . فًفً البصلة السٌسائٌة أو )  الجسمً الحسً التصالب بسببلماذا؟  الجسم، من
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 الحسٌة الباحات فً ٌتم كما.الخدر إلى المخٌة الكرة نصفً فً الأولٌة الجسمٌة الحسٌة للباحات الواسع الاستئصال ٌإدي

 بالعمه ٌُصاب ولكنه الخدر، من ٌعانً لا هذه الباحة فً بؤذٌة المصاب والمرٌض الجسمً، الحسً الإدراك الثانوٌة الجسمٌة

 .ٌلمس ما ماهٌة تحدٌد عن عاجزاً  ٌصبح أي اللمسً؛

 الأولٌة .  الجسمٌة الحسٌة س : ماهً وظٌفة الباحة

 من الجسم .  الجانب المعاكسمحدد . من  جسمً قطاع من الحسٌة السٌالات الأولٌة الجسمٌة الحسٌة الباحة ج : تستقبل

 المخٌة .  الكرة نصفً فً الأولٌة الجسمٌة الحسٌة للباحات الواسع الاستئصال س: ماذا ٌنتج عن

 .الخدر إلى ج : ٌإدي 

 الثانوٌة  .  الجسمٌة الحسٌة س : ماهً وظٌفة الباحة

 الجسمً .  الحسً ج : الإدراك 

 .س : ماذا ٌنتج عن إصابة الباحات الحسٌة الجسمٌة الثانوٌة بؤذٌة 

 .ٌلمس ما ماهٌة تحدٌد عن عاجزاً  ٌصبح . أي العمه اللمسًج :  

  :الشبكً التشكٌل

 . وأٌن توجد .  وما هو دوره . ؟  وماذا ٌنتج عن تخرٌبها .؟  بالتشكٌل الشبكًس : ما المقصود 

 الحلقٌة، والحدبة المتوسط الدماغ فً الموجودة العصبونات من منتشرة ج : شبكة 

 .الدائم السبات إلى تخرٌبها وٌإدي ،والٌقظة النوم فً دوراً  له بؤنّ  ٌعتقد      

 بالألم.  الشعور مراكز س : أٌن تتوضع

 .  المهاد وفً الشبكً التشكٌل فً ج :   

 .   )الجسمٌة الحسٌة الباحات( المخٌة  دورالقشرة ٌقتصر س : على ماذا

 وصفته .  الألم مكان تحدٌد ج : ٌقتصرعلى  

 :البصرٌة الباحات -ب

 البصرٌة؟ الباحات تقع س : أٌن

 .  ( نمٌز باحتٌن بصرٌتٌن أولٌة وثانوٌة)  فً الفصٌن القفوٌٌنج : 

 ،الشبكٌتٌن من القادمة البصرٌة العصبٌة الألٌاؾ إلٌها تصل  :الأولٌة البصرٌة الباحات

 الباحات دور ٌكون بٌنما .البصري الإحساس فٌها وٌتم الشكل المجاور فً كما جزئٌاً  تصالباً  الوطاء أمام أن تتصالب بعد 

 البصري ( الإدراك (وألوانها  المرئٌة، وحركتها، الأجسام شكل وتحلٌل البصرٌة، إدراك السٌالات الثانوٌة البصرٌة
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 س: أٌن ٌتم تصالب العصبٌن البصرٌٌن . وماذا ٌسمى .؟ 

 .  تصالب جزئً. وٌسمى تتصالب أمام الوطاء ج :  

 الأولٌة .  البصرٌة س : ماهً وظٌفة الباحات

 البصري .  الإحساس فٌها ج :  ٌتم 

 البصرٌة الثانوٌة . س : ماهً وظٌفة الباحات

 الأجسام شكل وتحلٌل البصرٌة، ج : ٌتم فٌها إدراك السٌالات 

 .)البصري الإدراك( وألوانها المرئٌة، وحركتها،      

 :السمعٌة الباحات -ج 

 .القشرٌة الباحات ٌوضح الذي السابق الشكل ألاحظ الصدؼٌٌن، الفصٌن فً توجد

 فً جزئٌاً  القوقعً العصب ٌتصالب أن بعد الأولٌتٌن السمعٌتٌن الباحتٌن إلى السمعٌة العصبٌة الألٌاؾ تصل

 .السمعً الإحساس فٌها وٌتم الدماغ، جذع

  السمع . فقدان إلى الأولٌة السمعٌة للباحات الجانب ثنائً التخرٌب ٌإدي

 .المسموعة الأصوات إدراك على الثانوٌة السمعٌة الباحات تعمل

 س : أٌن توجد الباحات السمعٌة .

 توجد فً الفصٌن الصدؼٌٌن .ج :  

 س: أٌن ٌتصالب العصب القوقعً . وما نوع هذا التصالب .؟

  الدماغ، فً جذع جزئٌاً  القوقعً العصب ج : ٌتصالب

 .؟س : ماهً وظٌفة الباحات السمعٌة الأولٌة 

 .السمعً الإحساس فٌها ٌتم ج :  

 . الأولٌة السمعٌة للباحات الجانب ثنائً التخرٌب س : ماذا ٌإدي

 .السمع فقدان ج : ٌإدي إلى 

  للاطلاع) نقص شدٌد فً القدرات السمعٌة مع الإستمرار فً سماع الأصوات عالٌة الشدة التً هً من وظائؾ المهاد (

 س : ماهً وظٌفة الباحات السمعٌة الثانوٌة . 

 .المسموعة الأصوات إدراك على الثانوٌة السمعٌة الباحات تعمل ج : 
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 :المحركة الباحات -2

 المخٌة، الكرة نصؾ فً القشرٌة الباحات ٌوضح الذي السابق الشكل خلال من

  :بالعبارات الملائمة الفراؼات أكمل 

 الأولٌة . وفً أي فص .  المحركة الباحة س : أٌن تقع

 .الفص الجبهً  فً مباشرة .رولاندوشق  أمام الأولٌة المحركة الباحة ج : تقع 

 . الثانوٌة س :أٌن تقع الباحة المحركة

 .  الباحة المحركة الأولٌة أمام الثانوٌة المحركة الباحة ج : تقع

 الاولٌة .  س : ماهً وظٌفة الباحة المحركة

 .  بسبب التصالب الحركً لماذا؟ الجسم، من المعاكس الجانب عضلات تعصٌب على أولٌة باحة كلّ  تشرؾج :  

 ) ٌتم التصالب الحركً معظمه فً البصلة السٌسائٌة والباقً ) القلٌل ( فً النخاع الشوكً (     

 الأولٌة .  المحركة الباحات س :  ماذا ٌنتج عن تخرٌب

 .للجسم الحركٌة الفعالٌات فً كبٌرة خسارة إلى الأولٌة المحركة الباحات تخرٌب ج : ٌإدي 

 الثانوٌة .  المحركة س :  ماهً وظٌفة الباحة

 .هادفة حركة نحو وتوجٌهها العضلٌة، التقلصات بتنسٌق الثانوٌة المحركة الباحة تقوم ج :  

 :الترابطٌة الباحات-  3

 فإننً حٌوان؛ رائحة وأشم الأؼصان، تحرك وأرى الأشجار، أوراق حفٌؾ وأسمع ؼابة، فً أكون حٌنما

 المناسب الموقؾ أتخذ ثَمَّ  من سٌواجهنً، الذي الخطر أحدد أن المعلومات تلك معالجة خلال من أستطٌع

  من القادمة الحسٌة العصبٌة السٌالات معانً إدراك على الباحة هذه ؟ تعملذلك ٌحدث كٌؾ .حالة لكلّ 

 .المجاورة الثانوٌة الحسٌة الباحات 
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 .المخٌة القشرة فً الترابطٌة الباحات توضع مكان بدقة وأحدد ،الآتً الشكل ألاحظ

 ماهً .؟  :رئٌسة باحات ثلاث إلى الترابطٌة الباحات س : تقسم

 :الصدؼٌة القفوٌة الجدارٌة الترابطٌة الباحة -أ

س: أٌن توجد الباحة الترابطٌة الجدارٌة 

 . الصدؼٌة . وما وظٌفتها

 الثلاثة الفصوص جمٌع مناطق ج : تشؽل

 التً تلك عدا) والصدؼً والقفوي الجداري(

 .الحسٌة الباحات تشؽلها

 وظٌفتها :

 السٌالات معانً إدراك على الباحة هذه تعمل

 الحسٌة الباحات من القادمة الحسٌة العصبٌة

 .المجاورة الثانوٌة

 س: أٌن تقع باحة فٌرنكة . وماهً وظٌفتها .؟

  القفوٌة الصدؼٌة، الجدارٌة الترابط باحة وسط الٌسرى؛ المخٌة الكرة لنصؾ الوحشٌة الناحٌة فً فٌرنكه باحة تقع: ج  

 سٌالات عصبٌة وترسل وإدراكها، بتحلٌلها وتقوم الحسٌة الباحات جمٌع من العصبٌة السٌالات : تتلقى وظٌفتها    

 اللؽوي، الإدراك عن مسإولة وهً .حركٌاً  إنجازاً  ٌتطلب الأمر كان إذا المحركة الباحات نحو                   

 .؟  وماذا ٌسمى ذلك.؟ س : ماذا ٌنتج عن تخرٌب باحة فٌرنكة 

 .فٌرنكه حبسة :ٌسمّى ما والمسموعة، وهذا المقروءة الكلمات معانً إدراك عدم إلى تخرٌبها وٌإدي ج : 

 .؟  وما هً وظٌفتهاس: ماذا ٌقابل باحة فٌرنكة فً نصؾ الكرة المخٌة الٌمنى .؟ 

 والفن والرسم الموسٌقا، معانً وإدراك)الوجه تعابٌر تمٌٌز (الفراسة باحة الٌمنى المخٌة الكرة نصؾ فً ج : ٌقابلها

 .والرٌاضة

 .؟  بحبسة فٌرنكةس: ماهو المقصود 

 والمسموعة . المقروءة الكلمات معانً إدراك عدم إلى تخرٌب باحة فٌرنكة ٌإدي ج : 
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 :الجبهٌة أمام الترابط باحة -ب

 س: أٌن تقع باحة الترابط أمام الجبهٌة . وما هً وظٌفتها .؟ 

 .المخٌة الكرة نصفً فً الحركٌة الباحات أمام ج : تقع

  المعلومات، وتجمع المهاد، ومن الأخرى، الترابطٌة و الحركٌة و الحسٌة الباحات من السٌالات تتلقى  وظٌفتها :   

 بالفعالٌات  التحكم مركز تعدّ  كما  الهادفة، المتتالٌة الحركات من مجموعة لإنجاز المناسب القرار وتقوم باتخاذ               

 .الاجتماعٌة والقٌم الأخلاقٌة              

 ،)النطق والتصوٌت أي (كلمات إلى بتحوٌلها وتقوم فٌرنكه، باحة من الفكَِر تتلقى التً ،بروكه باحة ضمنها توجد

 .)وتلفظها الكلمات إنشاء العجزعن  (الحركٌة  الحبسة إلى بروكه باحة تخرٌب ٌإدي 

 س: أٌن توجد باحة بروكه . وماهً وظٌفتها . وماذاٌنتج عن تخرٌبها . ؟

 ج : توجد ضمن باحة الترابط أمام الجبهٌة .

 ،)النطق والتصوٌت أي (كلمات إلى بتحوٌلها وتقوم فٌرنكه، باحة من الفكَِر تتلقى(  )باحة بروكه : وظٌفته    

  .) وتلفظها الكلمات إنشاء عن العجز ( الحركٌة الحبسة:   بروكه  ٌنتج عن تخرٌب باحة    

 

 :الحافٌة الترابط باحة -ج

 س: أٌن تقع باحة الترابط الحافٌة . وما هً وظٌفتها .؟

 الصدؼٌٌن، الفصٌن من الأمام وإلى الجبهٌٌن، للفصٌن السفلٌة الناحٌة فً : تقعج 

 .التعلم عملٌة نحو ودوافعه الشخص، وانفعالاته، بسلوك علاقة لها:  وظٌفتها    
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 51صفحة  التقوٌم النهائً                                          

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  العصبً المركز موقع بدقة حدد -1

 .الاجتماعٌة بالقٌم التحكم - وصفته الألم مكان تحدٌد - اللؽوي الإدراك - بالفرح الشعور

   . المتكئة النواة :الشعور بالفرح  -1ج : 

  فٌرنكا باحة :الإدراك اللؽوي  -2     

  ..المخٌة القشرة فً الجسمٌة الحسٌة الباحات:  وصفته الألم مكان تحدٌد -3     

  . الجبهٌة أمام الترابط باحة : الاجتماعٌة بالقٌم التحكم -4     

 :ٌؤتً ممّا كلّ  وظٌفة ما -2

 .الأولٌة البصرٌة الباحة - الحافٌة الباحة - الثانوٌة السمعٌة الباحة

 ..المسموعة الأصوات إدراك : الثانوٌة السمعٌة الباحة -1ج : 

 .التعلم عملٌة نحو ودوافعه وانفعالاته الشخص بسلوك علاقة لها:   الحافٌة الباحة -      2

 .البصري الإحساس فٌها ٌتم  :الأولٌة البصرٌة الباحة -      3

 .الٌسرى الأولٌة الجسمٌة الحسٌة والباحة بروكه، باحة :من كل   تخرٌب من ٌنتج ماذا -3

 .وتلفظها الكلمات إنشاء عن العجز أو الحركٌة الحبسة إلى بروكه باحة تخرٌب : ٌإديبروكه  باحة -1ج :     

 . الجسم من الأٌمن الجانب فً خدر : الٌسرى الأولٌة الجسمٌة الحسٌة الباحة -2         

 .الجسم من الأٌمن الجانب فً الحس فقدان أو                                                          
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  8              (  2المركزي: )  العصبً الجهاز الدرس الثامن             وظائؾ

 :الحسّ  فً المخّ  دور

 المسالك ٌمثّل الذي الآتً بالشكل مستعٌناً 

 :الأسئلة عن أجٌب الحسٌة،

 المسلك تشكل التً العصبونات رتّب -1

 واللمس الخشن والألم  الحرارة لحس الناقل

 عصبون جسمه فً العقدة الشوكٌة . -أ

 فً النخاع الشوكً : عصبون جسمه -ب

 ( .فً المادة الرمادٌة ) 

  ( . ) ٌتم فٌه التصالب الحسً 

 . عصبون جسمه فً المهاد  -ج

 ) فً نصؾ الكرة المخٌة المعاكس للطرؾ المنبه ( .

 .المهاد فً جسمه عصبون   3– الشوكً النخاع فً جسمه عصبون  2 – الشوكٌة العقدة فً جسمه عصبون -1أو 

 الاهتزاز؟ وحسّ  الخشن اللمس حس مسلك من كلّ  ٌنتهً أٌن إلى -2

 ج : إلى الباحة الحسٌة الجسمٌة الأولٌة .

 . (خلؾ شق رولاندو فً نصؾ الكرة المخٌة المعاكس لجهة التنبٌه  )    

 الدقٌق؟ اللمس حس مسلك فً الثانً العصبون جسم ٌقع أٌن -3

 ج : فً البصلة السٌسائٌة .

 .الحرارة - العمٌق الحس - الخشن اللمس :الآتٌة الحس مسالك تصالب مكان أحدد -4

 .السٌسائٌة البصلة فً والإهتزازو اللمس الدقٌق العمٌق الحس ،الشوكً النخاع فً والحرارة الخشن اللمسج : 

 الشوكً؟ النخاع فً الصاعدة الحسٌة الألٌاؾ تعبرها التً الحبال ما 5- 

 .(  والأمامٌان والجانبٌان الخلفٌان: )  الحبال جمٌعج :  

 المسلك 
 

 الألم  –الحرارة  الإهتزاز -الحس العمٌق   اللمس الدقٌق اللمس الخشن  

 مكان التصالب 
 

 فً النخاع الشوكً فً البصلة السٌسائٌة فً البصلة السٌسائٌة فً النخاع الشوكً 
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 .الحسٌة للألٌاؾ الجزئٌة التصالبات على أمثلة أذكر - 6

  فً جذع الدماغ. ) السمعً (.   القوقعً العصب -  ) أمام الوطاء(العصب البصريج : 

 .الدقٌق والإهتزاز والحس العمٌق  لحس الناقل المسلك تشكل التً العصبونات رتّب -7

   عصبون جسمه فً المهاد -3.  عصبون جسمه فً البصلة السٌسائٌة -2.  عصبون جسمه فً العقدة الشوكٌة -1

 س : ماهً وظٌفة القشرة المخٌة .؟ 

  :الحسٌة العصبٌة السٌالات المخٌة القشرة ج : تستقبل 

 والألم، والحرارة، اللمس، :الخارجً : مثل الحس مستقبلات من -1   

 والحس حس الاهتزاز، :مثل العمٌق الداخلً الحس مستقبلات ومن -   2

 الألٌاؾ تعبر .والمفاصلالعضلات  حركة إدراك عن المسإول العمٌق     

 الجانب من الشوكً، وتتصالب النخاع فً الحبال جمٌع الحسٌة    

  وبالعكس، المخٌة الكرة من الأٌمن النصؾ إلى الجسم لتصل الأٌسرمن    

 .اللمسٌة كالألٌاؾ تام ٌتصالب بشكل بعضها    

  . ) أمام الوطاء (لعصب البصريا بشكل جزئً مثل وبعضها الأخر 

 ( .  فً جذع الدماغ )لقوقعً.) السمعً (.ا العصبو

 :الحركات فً المخّ  دور

 س : متى تصدر القشرة المخٌة الأوامر الحركٌة .

 .الترابطٌة الباحات فً ٌحدث مخً  نشاط  مرحلة بعد الحركٌة الأوامر المخٌة القشرة ج : تصدر  

 توجد؟ أٌة باحة وفً النخاعً؟ السبٌل القشري عنها ٌصدر التً العصبونات ما -1

 .  قشر المخ وتوجد فً الباحة المحركة الأولٌة فً العصبونات الهرمٌة عن النخاعً القشري السبٌل ج : ٌصدر

  (. المحركة الباحات فً هرمٌة عصبوناتأو )        

 ؟ٌنتهٌان وأٌن ؟منهما كلّ  ٌتصالب أٌنمسلكٌن؛  من النخاعً القشري السبٌل ٌتؤلؾ -2 

 .الشوكً للنخاع الأمامٌة القرون من سوٌات فً وٌنتهٌان الشوكً، والنخاع السٌسائٌة البصلة فً

 ٌنتهً فً التصالب  

 .القرن الأمامً للنخاع الشوكً  .ٌتصالب فً البصلة السٌسائٌة  المسلك الأول 

 .القرن الأمامً للنخاع الشوكً  . ٌتصالب فً النخاع الشوكً  المسلك الثانً 
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 الشوكً؟ للنخاع القرون الأمامٌة فً النجمٌة العصبونات وظٌفة ما -3

 .محركة عصبونات ج :

 النخاعً؟ القشري السبٌل طول على فقط واحد مشبك وجود أهمٌة س : ما

 . مهارةالو سرعةال اتالحرك ٌكسبج :  

 س : ماذا ٌشكل السبٌل القشري أثناء نزوله . وأٌن ٌتم ذلك .؟ 

 السٌسائٌة .  البصلة فً  :الأهرامات -2المتوسط .   الدماغ فً المخٌتٌن السوٌقتٌن -1   ج : ٌشكل :

  الشوكً. للنخاع الأمامٌة مع العصبونات النجمٌة فً القرونمشابك  -                    3

 س : فً أي الحبال ٌتابع المسلك القشري نزوله  .

 ) حركٌات ( خاع الشوكً .للنخاع للن الجانبٌٌن والحبلٌن الأمامٌٌن الحبلٌن عبر نزوله ج : ٌتابع 

 ) الحبلان الخلفٌان حسٌان (     

 :والذاكرة التعلم فً المخّ  دور

 :العصبً التكٌؾ أو العصبٌة المرونة  -أ

 .3(سم 1) كل  فً مشبك ترٌلٌون نحو بٌنها ٌربط تقرٌباً، عصبون ملٌار(  100) المخ  ٌحتوي

 تلك العصبونات؛ لنشاط كاستجابة العصبً الجهاز سعة تؽٌٌر ثَمَّ  من العصبونات، بٌن ) المشابك( الارتباطات تعدٌل ٌمكن

 .العصبٌة بالمرونة : ٌعرؾ ما وهذا بٌنها، النشاط درجة حسب تضعؾ أو العصبونات بٌن الارتباطات تقوي أي 

 . العصبٌة بالمرونة: س: ماهو المقصود 

 كاستجابة العصبً الجهاز سعة تؽٌٌر ثَمَّ  من العصبونات، بٌن )المشابك( الارتباطات تعدٌل ج : هً القدرة على 

  بٌنها، النشاط درجة حسبب هاتضعف أو العصبونات بٌن الارتباطات تقوي أي تلك العصبونات؛ لنشاط       

  :والتعلم الذاكرة .ب

 هً :  مراحل ثلاث على دماؼنا فً الذاكرة تنظٌم ٌتمّ 

 عند الحال هو كما الثانٌة، من أجزاء وتستمر الحواس، تستقبلها التً الانطباعات تسجل  :الحسٌة الذاكرة -1

 .جداً  قصٌرة لمدة الانطباع بقاء فنلاحظ عٌوننا نؽلق ثمّ  ومن ما، لجسم النظر                          

  .طوٌلة الأمد ذاكرة إلى تتحول أو تزول أن ٌمكن أكثر، أو ( ثانٌة 20)  حتى تستمر  :الأمد القصٌرة الذاكرة -2

 .واحدة لمرة نستخدمه أن بعد ننساه ثمّ  ما هاتؾ رقم نحفظ عندما الحال هً كما                            
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 س : ماهً مدة الذاكرة طوٌلة الأمد وماسعتها .؟ 

 الحٌاة.  مدى راسخة وتبقى محدودة، ؼٌر وسعتها جداً، طوٌلة لمدة تستمر : الأمد الطوٌلة الذاكرة -3

 الدراجة . قٌادة أو القدٌم، منزلك عنوان تذكر :مثالها .عالٌة بدرجة والاضمحلال وتقاوم الضمور                                     

 :والذاكرة التعلم عملٌتً لتشكل البٌولوجً الأساس

 :والذاكرة التعلم عملٌتً لتشكل البٌولوجً س : ما الأساس

 المشابك؛ عند الأمد تنشآن والقصٌرة الأمد الطوٌلة الذاكرتٌن الذكرٌات، لأن تشكل فً أساسٌة العصبٌة المرونة تعدّ  ج :

  دائمة  )مشابك (روابط  إلى تتحول الأمد، بٌنما القصٌرة الذاكرة أثناء فً الحصٌن فً تلفٌؾ مإقته مشابك تتشكل إذ    

  ؛النوم أثناء فً ٌحدثذلك  بؤن وٌعتقد الأمد، طوٌلة الذاكرة فً القشرة المخٌة فً    

  .الذكرٌات فً تشكل النوم أهمٌة ٌإكد ممّا    

 .؟  س : ماهً وظٌفة الحصٌن

 الأمد الطوٌلة الجدٌدة لتخزٌن الذكرٌات ضرورٌاً  الحصٌن ج : ٌعدّ  

  .للاحتفاظ بها لٌس لكن        

 تلفٌؾ فً تضررمن  ٌعانون الذٌن الأشخاص أنّ  ذلك وٌإكد

 دائمة جدٌدة تشكٌل ذكرٌات ٌستطٌعون لا ؛ الحصٌن

 .إصابتهم قبل جرت التً الأحداث وٌتذكرون

  :الحصٌن س : عرؾ تلفٌؾ

  متضخمة الأمامٌة سنجابٌة نهاٌته مادة من متطاول ج :جزء 

 .المخٌة الكرة نصفً من لكلّ  البطٌن الجانبً أرضٌة فً وٌمتد    

 س : ماذا ٌنتج عن آذٌة فً تلفٌؾ الحصٌن  وما وظٌفة الحصٌن .؟ 

 دائمة جدٌدة تشكٌل ذكرٌات ٌستطٌعون لا الحصٌن؛ تلفٌؾ فً من تضرر ٌعانون الذٌن الأشخاص نّ إج :  

 .إصابتهم قبل التً جرت الأحداث وٌتذكرون     

 الأمد الطوٌلة الجدٌدة لتخزٌن الذكرٌات ضرورٌاً  الحصٌن : ٌعدّ  وظٌفة الحصٌن
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 55صفحة  النهائً التقوٌم                                              

 .العصبٌة المرونة - الحصٌن :ٌؤتً مما بكل المقصود ما  :أولاَ 

 ضرورٌاً  وٌعد المخٌة الكرة نصفً من لكل الجانبً البطٌن أرضٌة فً ٌمتد سنجابٌة مادة من متطاول جزء :الحصٌن  -1

 . بها للاحتفاظ لٌس لكن الأمد طوٌلة الجدٌدة الذكرٌات لتخزٌن                 

 تلك لنشاط كاستجابة العصبً الجهاز سعة وتؽٌٌر العصبونات بٌن ( المشابك)  الارتباطات تعدٌل  :المرونة المرونة -2 

 .بٌنها  النشاط درجة حسب تضعؾ أو العصبونات بٌن الارتباطات تقوى أي العصبونات                           

 :ٌؤتً مما لكل الصحٌحة الإجابة أختارُ  :ثانٌاً 

 :الصاعد اللمسً) الدقٌق ( الحسً المسلك من لٌست العصبونات هذه إحدى

 .المهاد فً ٌقع جسمه عصبون -  ب            .الشوكٌة العقدة فً ٌقع جسمه عصبون - أ

 .الشوكً للنخاع الرمادٌة المادة فً ٌقع جسمه عصبون - د        .السٌسائٌة البصلة فً ٌقع جسمه عصبون - ج

 .الحسً التصالب مكان وأحدد الألم، حس مسلك تشكل التً العصبونات رتب  :ثالثاً 

 عصبون جسمه فً المهاد .  -3عصبون جسمه فً النخاع الشوكً  .       -   2عصبون جسمه فً العقدة الشوكٌة . -1

 . الشوكً النخاع فً الحسً التصالب: مكان التصالب  -         

 :ٌؤتً مما لكل علمٌاَ  تفسٌراً  أعط :رابعاً 

 .محركة الشوكً للنخاع الأمامٌة القرون فً النجمٌة العصبونات تعدّ   -أ

 .المستجٌبة العضلات إلى محاوٌرها عبر المحركة العصبٌة السٌالة تنقل لأنها   

 .الذكرٌات تشكل فً أساسٌة العصبٌة المرونة تعدّ  - ب

 الذاكرة فً الحصٌن تلفٌؾ  فً مإقتة مشابك  تتشكل إذ المشابك، عند نتنشؤ تٌن الطوٌلة الأمد والقصٌرة الذاكر لأن

 . الأمد طوٌلة الذاكرة فً المخ قشرة فً دائمة مشابك  إلى وتتحول الأمد قصٌرةال

 .الذكرٌات تشكٌل فً النوم أهمٌة - ج

 ( الأمد طوٌلة ذاكرة) قشرةالمخ فً دائمة روابط إلى (  الأمد قصٌرة ذاكرة)  الحصٌن فً المإقتة الروابط تحول لأن

 .  النوم أثناء فً ٌحدث   
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 9 :          (   3) المركزي  العصبً الجهاز الدرس التاسع              وظائؾ

 المهادي (:  (البٌنً الدماغ :أولاً 

 س : ماذا ٌشمل الدماغ البٌنً ) المهادي ( .؟ 

 .والوطاء المهادٌن ٌشملج :  

 س : ما أهمٌة المهاد )دوره ( . ؟ 

 الحسٌة، القشرٌة الفعالٌات تنظٌم فً أساسً دور له :المهادج :  

  إلٌها الصاعدة العصبٌة السٌالات وتنظٌم وتسهٌل وذلك بتحدٌد                

 س : ماهً أهمٌة الوطاء ) دوره ( . ؟ 

  والخوؾ، بالعطش والجوع الشعور مراكز وٌحوي الهضمً، الجهاز وفعالٌة الجسم، حرارة تنظٌم فً دور له : الوطاءج : 

 .الذاتً العصبً وٌتحكم بالجهاز الإطلاق، عوامل إفراز خلال من وذلك الأمامٌة، بالنخامة ٌتحكم كما               

 :القاعدٌة النوى :ثانٌاً 

 :موقعها وأستنتج النوى القاعدٌة، ٌظهر الذي الآتً الشكل ألاحظ

 س : ما المقصود بالنوى القاعدٌة .؟ 

 المحركة المخٌة مع القشرة بالتعاون تعمل حركٌة، عصبٌة ج : بنى 

 الدماغ البٌنً مستوى فً تقع المعقدة، للتحكم بالحركات والمخٌخ      

 .المخططان منها الجسمان مهاد، لكلّ  الوحشً الجانب وإلى       

 س : أهمٌة الجسمان المخططان .؟

 العصبٌة المراكز إلى المخٌة من القشرة النازلة المحركة الحزم لمرور مرحلة : المخططان الجسمان ج :

 .)الكتابة /الكلام /السٌر (التلقائٌة والحركات ،الجسم توازن لحفظ ضرورٌان وهما المتوسط الدماغ فً                       
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 :الدماغ جذع وظائؾ :ثالثاً 

 .  كل منهما  هوما وظٌفس : مم ٌتؤلؾ جذع الدماغ وماذا ٌضم كل منهما . 

 

 :المخٌخ  وظائؾ :رابعاً 

 س : ماهً وظٌفة المخٌخ .؟) خلاٌا بوركنج ( . 

 المحركة، المخٌة القشرة من القادمة العصبٌة الحركٌة السٌالات المخٌخ فً بوركنج خلاٌا تتلقى  -1ج : 

 المعلومات، على تكامل تعمل ثمّ  الحسٌة، المستقبلات من القادمة إلٌها العصبٌة السٌالات مع بمقارنتها وتقوم         

 .والسكون الحركةأثناء  فً الجسم توازن ٌإمن ممّا دقٌقة حركة تإدي إلى عضلٌة فعالٌة وتحدث           

 .الدراجة وقٌادة السباحة، :من مثل انعكاسٌاً، السرٌعة العضلٌة الفعالٌات ضبط -2    

 :الشوكً النخاع وظائؾ :خامساً 

  اللاشعوري، والمشً التعرق لمنعكسات الرمادٌة بمادته انعكاسٌاً  عصبٌاً  مركزاً  ٌشكّل -

 ،)القدم  أخمص لدؼدؼة استجابة القدم انقباض أصابع( والأخمصً

 .البٌضاء بمادته الدماغ عن والحركٌة الصادرة  الصاعدة الحسٌة العصبٌة السٌالة لنقل وطرٌقاً  

 المادة البضاء  المادة الرمادٌة  النخاع الشوكً 

 والمشً التعرق انعكاسٌاً لمنعكسات عصبٌاً  مركزاً  ٌشكّل الوظٌفة 
 اللاشعوري والأخمصً

 الحسٌة العصبٌة السٌالة لنقل وطرٌقاً 
 الدماغ عن والحركٌة الصادرة  الصاعدة

 

  58صفحة                           النهائً  لتقوٌما                                                       



 

انصلحح  ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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 :ٌؤتً ممّا لكلّ  الصحٌحة الإجابة اختر  :أولاً 

 :بصلٌاً  لٌس الآتٌة المنعكسات أحد -1

 .السعال- د                          .البلع- ج         .العرق إفراز- ب               .اللعاب إفراز - أ             

 :والمخٌخ المخ بٌن العصبٌة السٌالة لنقل طرٌق -2

 .الشوكً النخاع - د       .السٌسائٌة البصلة - ج       .الحلقٌة الحدبة - ب    .الأربع التوءمٌة الحدبات - أ            

 والسكون؟ الحركة أثناء فً الجسم توازن المخٌخ ٌإمّن كٌؾ  :ثانٌاً 

 المحركة، المخٌة القشرة من القادمة العصبٌة الحركٌة السٌالات المخٌخ فً بوركنج خلاٌا تتلقى  -

 المعلومات، تكاملعلى  تعمل ثمّ  الحسٌة، المستقبلات من القادمة إلٌها العصبٌة السٌالات مع بمقارنتها وتقوم         

 .والسكون أثناء الحركة فً الجسم توازن ٌإمن ممّا دقٌقة حركة تإدي إلى عضلٌة فعالٌة وتحدث           

 

 :من كلّ  موقع بدقة حددثالثاً : 

 .وعمقه التنفس بمعدل للتحكم العصبً المركز القاعدٌة، النوى بوركنج، خلاٌا

 .  المخٌخ ًف : بوركنج خلاٌا -1

 وفً عمق المادة البٌضاء . مهاد  .  لكلّ  الوحشً الجانب وإلى الدماغ البٌنً مستوى فً تقع القاعدٌة: النوى -2

 مع بالتعاون الرمادٌة بمادتها الحلقٌة الحدبة فً : وعمقه التنفس بمعدل  للتحكم العصبً المركز -3

 . السٌسائٌة للبصلة الرمادٌة المادة فً العصبٌة المراكز                                                        
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               10المنعكس                            الدرس العاشر                               الفعل

 الرضاعة على الصؽٌر قدرة هو أثار حٌرتها ما ولكن حدٌثاً، وضعته الذي الصؽٌر الطفل ابنتً أحبّت

 سؤلت وعندما ذلك، تفسٌر تستطع لولادته، ولم الأول الٌوم منذ 

 السبب، عن العلوم مدرسة

 . انعكاسً فعل بؤنه اأجابته 

 عناصره؟ ماهً ٌحدث؟ كٌؾ الانعكاسً؟ الفعل ما

  .الخل بحمض تنبٌهه بعد شوكٌاً  ضفدعاً  ٌمثل الذي ،الآتً الشكل ألاحظ

 = ضفدع خرب دماؼه وبقً نخاعه الشوكً سلٌماً  الضفدع الشوكً

 ولماذا؟ إرادٌة؟ الضفدع استجابة هل -1

 .) الدماغ مخرب (  المخ قشرة تدخل دون حدثت لأنها لا،.  بل انعكاسٌة:  لا لٌست إرادٌةج : 

 ؟لإنعكاسًا الفعل هذا على أشرؾ الذي العصبً المركز ما2 - 

 . الشوكً النخاعفً  العصبً المركز ٌقع ج : 

 س : ما الفعل الإنعكاسً .؟ 

 العصبً المركز ٌقع المخ، قشرة تدخل دون من حدث لأنه إرادٌة، لا الجسم من تلقائٌة سرٌعة استجابة:  ج

 .السٌسائٌة البصلة أو الشوكً فً النخاع    

 : الأسئلة وأجٌب على  المشابك. وثنائٌة المشبك وحٌدة الشوكٌة الانعكاسٌة الأقواس ٌوضح الذي الآتً الشكل ألاحظ

 

 

 

 

 .المشابك ثنائٌة  الانعكاسٌة والقوس المشبك، وحٌدة الانعكاسٌة القوس عناصر حدد -1

القوس الانعكاسٌة 
 وحٌدة المشبك 

 عضو منفذ عصبون محرك ---لاٌوجد--- حسً جابذ عصبون مستقبل حسً

القوس الانعكاسٌة ثنائٌة 
 المشبك

 عضو منفذ عصبون محرك عصبون بٌنً عصبون حسً مستقبل حسً

                                                                                              .محرك نابذ عصبون - حسً جابذ عصبونالقوس الانعكاسٌة وحٌدة المشبك : 

 .محرك نابذ عصبون  )موصل)  بٌنً عصبون – حسً جابذ عصبون القوس الانعكاسٌة ثنائٌة المشبك
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 بٌنٌة؟ عصبونات ٌحوي القوسٌن أيّ  -2

 . بكاج : ثنائٌة المش

  المشبك، لخصائص السابقة دراستً خلال من -3

 .المشابك وثنائٌة وحٌدة المشبك القوسٌن من كلّ  فً السٌالة سرعة بٌن أقارن

 .واحد مشبك لوجود أسرع المشبك وحٌدة القوسج : 

 أكثر سرعة  القوس الانعكاسٌة وحٌدة المشبك 

 المشبك القوس وحٌد من سرعة أقل القوس الانعكاسٌة ثنائٌة المشبك

 ؟مشبكٌن من أكثر ٌحتوي قوس فً المتوقعة البٌنٌة العصبونات عدد ما -4

 بٌنً .  عصبون من ج : أكثر

  :الانعكاسٌة س : عرؾ القوس

 المنعكس.   الفعل حدوث أثناء فً السٌالة العصبٌة مسار تشكل التً العصبونات مجموعة ج : هً 

 وقارن بٌنها من حٌث عدد العصبونات البٌنٌة والسرعة . :الأقواس س : عدد أنواع

 

 

  )الركبة قرع (الداؼصً  المنعكس

 :الداؼصً المنعكس حدوث س : ما مراحل

 .الرإوس العضلة رباعٌة وتر على النقر -1 ج :

 الرإوس العضلة رباعٌة فً الحسٌة المستقبلات تلتقط -2     

 .الشوكً النخاع إلى الحسً عبرالعصبون وترسلها التنبٌهات

 للعضلة الأوامر الحركٌة بنقل الحركً العصبون ٌقوم -3     

 .الشوكً النخاع فً المعلومات بعد معالجة الرإوس، رباعٌة

 .الحركً العصبون فً  ( IPSP) تشكٌل طرٌق عن السٌالة بتثبٌط انتقال البٌنً العصبون ٌقوم -4     

  .نحو الأمام الساق فتندفع ،الرباعٌة الرإوس العضلة لتعاكس بعملها ،المؤبضٌة الأوتارعضلة  تقلص تثبٌط ٌتم -5     
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 .عن المنعكس الداؼصً  المسإول العصبً المركز س : حدد

 ج : المادة الرمادٌة للنخاع الشوكً .

 طبٌا؟ً المنعكس هذ أهمٌة س : ما

 الشوكٌة . والأعصاب الشوكً النخاع  سلامة من للتؤكد الداؼصً المنعكس ج : ٌستخدم 

 :المنعكس الفعل مٌزات

ًّ  الكائن جسم عن الأذى لإبعاد هادؾ ؼرضً -     1  .ؼالباً  الح

 .ذاته المنبه تؤثٌر تحت ذاتها بالصورة ٌستجٌب أي بالرتابة، ٌتمتع       2-

 وجود وعدم الزائد الاستخدام نتٌجة المشبكً قبل الؽشاء من العصبٌة النواقل نفاد بسبب للتعب، عرضة -3     

 .لتعوٌضها سرٌعة آلٌات        

  .المخّ  قشرة إلى ٌصل الحسٌة السٌالات من قسماً  لأن شعورٌة؛ بإحساسات أحٌاناً  المنعكسات تترافق       4 - 

 للتعب . الفعل المنعكس عرضة -1علل :

 .لتعوٌضها سرٌعة وجود آلٌات وعدم الزائد الاستخدام نتٌجة المشبكً قبل الؽشاء من العصبٌة النواقل نفاد ج : بسبب

 شعورٌة؛ بإحساسات أحٌاناً  المنعكسات تترافق -2

 .  المخّ  قشرة إلى ٌصل الحسٌة السٌالات من قسماً  ج : لأن

 :الشرطً المنعكس الفعل

 العالم تجربة الذي ٌوضح المجاور الشكل ألاحظ

 بافلوؾ، إٌفان الروسً

 :الشكل التً تلً الأسئلة عن وأجٌب

 

 ؟ولماذا الاستجابة؟ هذه أسمًّ ماذا (؟ 1)  فً للكلب ) المجفؾ اللحم( أولً منبه تقدٌم عن ٌنتج ماذا - 1

 فطري منعكس.  حدث دون تدخل القشرة المخٌةت الانه. انعكاسٌة استجابةاسمٌها : إفراز اللعاب . :الأستجابة ج : 

 . ؼرٌزي                             

 مركز   ← جابذ حسًعصبون  ← اللسان فً حسٌة نهاٌات :      الآتٌة الؽرٌزٌة الانعكاسٌة القوس أكمل -2

 .اللعاب وإفراز لعابٌة ؼدد ← نابذ مفرز عصبون ←  فً البصلة  عصبً                                                    
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 ( .   ( 2المرحلة فً )اللعاب إفراز( الاستجابة ٌثٌر أن )الجرس( الثانوي المنبه ٌستطع لم لماذا -3

 محاٌد .  صناعً ج : لأنه منبه 

 النتٌجة؟ أفسّر وكٌؾ عدة؟ مرات والأولً الثانوي المنبهٌن تلازم عن ٌنتج ماذا -4

 الأولً.  المنبه ٌثٌرها التً الاستجابةأو السلوك إثارة على قادراً  وحده  الثانوي المنبه ج : ٌصبح 

  والإستجابة .( الشرطً  الثانوي) المخ كون رابطة بٌن المنبه: التفسٌر      

 :الآتٌة الشرطٌة الانعكاسٌة القوس أكمل -5

 .اللعاب وإفراز اللعابٌة الؽدد ← السٌسائٌة البصلة ←القشرة المخٌة ←الإذن   ← الجرس صوت

 بافلوؾ؟ تجربة أهمٌة ما -6

  .الإنسان والحٌوان عند العادات وتكوٌن التعلم، عملٌة من كثٌرة جوانب فسّرت بقوانٌن بافلوؾ تجربة ج : خرجت

 ƒعدة، مرات ) اللحم (طبٌعً أولً منبه مع ،)الجرس (محاٌد  ثانوي منبه تقدٌم هو: الشرطً المنعكس الفعل 

 من نمط وهو عادة، الأولً المنبه ٌثٌرها التً والاستجابة السلوك إثارة على قادراً  وحده الثانوي المنبه ٌصبح

 .  شمٌة ( - سمعٌة - بصرٌة (مختلفة مثٌرات باستخدام بافلوؾ تجربة إعادة تمّت   (المتعلم السلوك

 وحٌداً  الشرطً المنبه بقً إذا وتضعؾ والثانوي الأولً المنبه بٌن بالاقتران الشرطٌة الأفعال تتطور:  ملاحظة

 

 

 62صفحة  النهائً التقوٌم                                       

 .الكلب على بافلوؾ تجربة فً الشرطً الانعكاس قوس عناصر رتّب  :أولاً 

 .اللعاب وإفراز اللعابٌة الؽدد ← السٌسائٌة البصلة ←القشرة المخٌة ←الإذن   ← الجرس صوت ج :

 :ٌؤتً لما علمٌاً  تفسٌراً  أعطًِ :ثانٌاً 

   .شعورٌة بإحساسات الشوكٌة المنعكسات تترافق  -أ

 . المخّ  قشرة إلى ٌصل الحسٌة السٌالات من قسماً  ج : لأن 

 .الشرطً بالمنعكس علاقة للمخّ   -ب

 والإستجابة .   ) الشرطً (ج : المخ كون رابطة بٌن المنبه االثانوي 
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          11                 العصبً  الجهاز أمراض الحادي عشر            بعضالدرس 

 :  )الرعاشً  الشلل (باركنسون داء

 س : ماهو المقصود بداء باركنسون ) الشلل الرعاشً ( . وماهً أعراضه . ؟

 بالعمر التقدم مع السوداء فً المادة العصبٌة الخلاٌا تلؾ نتٌجة العمر فً المتقدمٌن ٌصٌب ج : مرض 

 وراثً .  لسبب أو المركبات الكٌمٌائٌة بعض نقص بسبب أو       

 وهً :  رئٌسة أعراض بثلاثة س : ٌتصؾ 

    .الحركة فً صعوبة -3 الٌدٌن.       فً إٌقاعً ارتعاش -2العضلات.      فً تصلب -      1

 س : ماهو سبب مرض داء باركنسون .؟ 

  الجسم المخطط إلى الدوبامٌن الناقل العصبً الدماغ لجذع المادة السوداء خلاٌا تفرز : المرض سببج :  

 كولٌن الأستٌل المخٌة تحرر القشرة فً وهناك عصبونات .المخططٌن لعصبونات الجسمٌن مثبط وهو     

  إلى ٌإدي السوداء المادة فً العصبونات المركزي . فموت للجهازالعصبً منبه وهو الجسم المخطط إلى      

 .للجسم الهٌكلٌة تالعضلا معظم فً مستمرة وتقلصات المخططٌن، فعالٌة الجسمٌن وزٌادة الدوبامٌن نقص     

 س: كٌؾ ٌتم علاج داء باركنسون. ؟ 

  ٌمر لا لأن الدوبامٌن دوبامٌن إلى الدماغ فً ٌتحول الذي ( L. Doba ) الدوبامٌن طلٌعة المصاب بإعطاء ٌعالج  :ج

 الدموي . الدماؼً الحاجز خلال من     

 س : عرؾ المادة السوداء . وماوظٌفتها . ؟ 

 المتوسط  .  الدماغ فً تقع كبٌرة عصبٌة خلاٌا : السوداء المادة

 ٌنتقل الذي الدوبامٌن تفرز  بالمٌلانٌن، سٌتوبلاسماها ؼنٌة      

 .الجسم المخطط إلى محاوٌرها عبر       

 :  المبكر( الخرؾ (ألزهاٌمر مرض

 س : ماهو مرض ألزهاٌمر ) الخرؾ المبكر ( . وماهً أعراضه 

 للدماغ ( .  مبكرة شٌخوخة( ؼالباً  سن الستٌن نحو العمر فً المتقدمٌن بعض ٌصٌب ج : مرض 

ƒ  ƒ  النسٌان، كثٌر مرتبكاً  فٌصبح القرٌبة . تذكرالأحداث فً صعوبة المصاب ٌعانً : الأعراض 

 المراحل المتؤخرة .  فً للذاكرة تام فقدان ٌحدث رٌثما                  
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 ألٌة حدوث المرض : 

 س :ما آلٌة حدوث المرض .؟ 

 المخٌة القشرة فً العصبونات حول )الأمٌلوئٌد (النشوانً بٌتا بروتٌن من لوٌحات تراكم نتٌجةهو مرض وراثً ج : 

 .موتها ثم وضمورها الأخرى مع العصبونات التواصل على القدرة فقدانها   إلى ٌإدي ممّا والحصٌن؛

 : ماهو.؟   )الوعائً الصداع( الشقٌقة مرض

 عنها وٌنتج الشرٌان، هذا فً العصبٌة النهاٌات تنبٌه إلى ٌإدي السباتً الشرٌان من أكثر أو فرع توسع      

 .محددة نفسٌة أو بٌئٌة بعوامل وٌثار الجانب، وحٌد صداع      

 :المتعدد اللوٌحً التصلب

 س : متى ٌظهر مرض التصلب اللوٌحً المتعدد . وماهو. 

 قلٌلة الدبق خلاٌا فقدان ٌسبب ذاتٌاً  مناعٌاً  مرضاً  عصبً، وٌعد تنكس وهو  20  )- 40 ) سن بٌن المرض ٌظهر

 مناطق متعددة فً النخاعٌن ؼمد زوال من الأعراض تنتج ، متصلبة صفائح إلى وتفككها الاستطالات،  

 .العنق تحرٌك عند كهربائٌة بصدمة فٌحس المرٌض . المركزي العصبً للجهاز البٌضاء المادة من   

 الصرع : 

 والسقوط إرادٌة، لا تشنجٌة حركات ٌصحبها المشوش، الدماؼً الكهربائً النشاط من نوبات عن ناجم اختلال

 دقائق .  بضع الوعً وفقدان أرضاً،
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 65صفحة  النهائً التقوٌم                      

 :عن ٌنتج ماذا :أولاً 

 .الدماغ لجذع السوداء المادة فً عصبونات موت  -أ

 .للجسم الهٌكلٌة تلاالعض معظم فً مستمرة وتقلصات المخططٌن، فعالٌة الجسمٌن وزٌادة الدوبامٌن نقص إلى ج : ٌإدي

  أي الإصابة بداء باركنسون .

 .المخٌة القشرة فً عصبونات حول الأمٌلوئٌد بروتٌن ترسب - ب

  . ألزهاٌمر مرضتفقد العصبونات القدرة على التواصل مع العصبونات الأخرى وضمرها أو الأصابة ب ج :

 .الإستطالات قلٌلة الدبق خلاٌا فقدان  -ج

 المتعدد.  اللوٌحً ج :  التصلب

 الشقٌقة؟ بمرض الإصابة سبب ما  :ثانٌاً 

 . الشرٌان هذا فً العصبٌة النهاٌات تنبٌه إلى ٌإدي مما السباتً الشرٌان من أكثر أو فرع توسعج : 

 : ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاً  تفسٌراً  أعُطً : ثالثاً 

 .الصرع حالة فً أرضاً  والسقوط الوعً فقدان  1 -

 .المشوش الدماؼً الكهربائً النشاط من موجات عن ناجمة لاإرادٌة تشنجٌة حركات بسبب : نتٌجةج : 

 .بالزهاٌمر الإصابة حالة فً المخ فً العصبٌة الخلاٌا موت -2

 إلى ٌإدي ممّا والحصٌن؛ المخٌة القشرة فً العصبونات حول)الأمٌلوئٌد( النشوانً بٌتا بروتٌن من لوٌحات تراكم ج : نتٌجة

 .موتها ثم وضمورها الأخرى مع العصبونات التواصل على القدرة فقدانها  

 .حولها (الأمٌلوئٌد) النشواتً بٌتا بروتٌن من لوٌحات تراكم نتٌجةأو 

 عمل ورقة

 ،)الأعراض الأسباب،( السحاٌا التهاب عن بمختص مستعٌناً  أو التعلم مصادر فً أكثر أبحث

 .إنجازي ملؾ فً به وأحتفظ زملائً على وأعرضه تقرٌراً  أكتب .بها وأناقشهم زملائً على وأعرضها

 السحاٌا :إلتهاب 

 لى السحاٌا عن طرٌقالدم أو الجٌوب الأنفٌة أو الاذنٌن ع: وصول جراثٌم  أو فٌروسات  الأسباب 

 : إرتفاع حراري وحمى مع صداع شدٌد وتؽلصات عضلٌة وإقٌاء . الأعراض 
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                الحسٌة     المستقبلات مفهوم                       انٕحذج الأٔنـــٗ :  

                                                       

 ( 12)                                1الحسٌة الدرس الأول :                    المستقبلات  

 

ًّ .  الكائن حٌاة س :على ماذا تعتمد استمرارٌة  الح

ًّ  الكائن حٌاة استمرارٌة ج : تعتمد   الخارجٌة بٌئته من كلّ  على تطرأ التً التؽٌرات المستمر مع تفاعله على الح

  ووسطه الداخلً .       

 س : ماهً وظٌفة المستقلات الحسٌة .؟ 

الداخلً  الوسطٌن من التنبٌهات تتلقى الحسٌة ج : المستقبلات 

  تنتقل عصبٌة سٌالات إلى وتحولها والخارجً،

 .  المختصّة العصبٌة إلى المراكز الأعصاب عبر     

 س : ماهً وظٌفة المراكز العصبٌة المختصة .؟ 

 .الملائمة تحقٌق الاستجابة بهدؾ إلٌها الواردة المعلومات ج : تعالج  

 الحسٌة المستقبلات من كل لها تستجٌب التً المنبه طاقة نوع حددس : 

 الأذن العٌن الأنؾ اللسان الجلد المستقبل نوع

 الآلٌة – الحرارٌة الطاقة نوع
 

 الكٌمٌائٌة
 

 الكٌمٌائٌة
 

 ضوئٌة الأمواج
 

 الصوتٌة  الأمواج

 .  الحسٌة المستقبلات من كل   لها تستجٌب التً المنبه طاقة نوع حدد:   س

  

 .العالٌة الشدات ذات المنبهات أنماط لكافة فتستجٌب  : الألم حس مستقبلات أما

 الحسً .  س : كٌؾ ٌعمل المستقبل

  المركز خاص فً إحساس تولد عصبٌة إلى ىسٌالة المنبه طاقة ٌحول كمحول بٌولوجً ٌعمل الحسً ج : المستقبل 

 . المختص العصبً      
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 الحسٌة بالنوعٌة .  المستقبلات س : علل : تتمٌز

 .خاص نوعي منبه منها لاستقبال نوع كل   تكيف إذ الحسية بالنوعية المستقبلات ج : تتميز 

 :المشبك وجود - الحسّ  أداة - المنشؤ :حٌث من بٌنها وقارنمنشئها،  بحسب الحسٌة المستقبلات أنواع تصنٌؾ س : أستنتج

 

 

 .النخاعٌن من المجردة الهٌولٌة الاستطالة نهاٌة فٌها الحس أداة جابذة عصبٌة خلاٌا : الأولٌة المستقبلات  - 1

 الاستجابة ونقل التنبٌه، لاستقبال تكٌفت عصبً ؼٌر منشؤ من مهدبة حسٌة خلاٌا : الثانوٌة المستقبلات -2 

 .بٌنهما ٌوجد مشبك عبر )جابذ( حسً لعصبون الهٌولٌة الاستطالة إلى الناتجة                    

 س : ماهو مفهوم المستقبلات الحسٌة .

 وتحوٌل الخارجٌة، أو الداخلٌة المنبهات لاستقبال تخصصت حسٌة خلاٌا :الحسٌة المستقبلات مفهوم

 .المختصة العصبٌة المراكز إلى عصبٌة سٌالة شكل على تنتقل عمل كمونات إلى طاقتها

  :المشبك وجود - الحسّ  أداة - المنشؤ : بحسب الحسٌة المستقبلات س : قارن بٌن أنواع

 

 ذاتها، الخلٌة محوار فً عمل كمونات تولد أولً كمستقبل تعمل التً الحسٌة الخلٌة إن:  ملاحظة

 الاستطالات إلى بعدها التنبٌه ٌنتقل ثم قاعدتها فً عمل كمونات بتولٌد ثانوي كمستقبل تعمل الحسٌة التً الخلٌة تقوم بٌنما 

 .الكٌمٌائٌة المشابك عبر الجابذة الهٌولٌة للعصبونات
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 :الحسً المستقبل عمل س : رتب مراحل

  

 

 

 المنبه شدة بٌن العلاقة س : أستنتج

 :الإحساس وشدة

 زٌادة شدة المنبه تإدي إلى : 

 زٌادة عدد الخلاٌا الحسٌة المنبهة -1

 : زٌادة شدة الإحساس .  تسبب

  زٌادة قٌمة كمون المستقبل . -2

 : زٌادة عدد كمونات العمل  تإدي إلى

 التً ٌثٌرها كمون المستقبل .

 . زٌادة شدة الإحساس : تسبب
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 69صفحة  النهائً التقوٌم                                             

 قٌمته؟ زٌادة عن ٌنتج وماذا المستقبل؟ كمون ٌنشؤ أٌن :أولاً 

 . ٌثٌرها التً العمل كمونات عدد زٌادة : قٌمته زٌادة عن وٌنشؤالحسٌة .     الخلٌة ج: فً ؼشاء

 .الحسٌة الخلٌة عمل مراحل رتب : ثانٌاً 

 .الحسٌة الخلٌة ؼشاء فً الشاردٌة القنوات بوابات إؼلاق أو فتح الكافً النوعً المنبه ٌسبب : الاستقبال– 1

 . الخلٌة ؼشاء استقطاب تبدل إلى ٌإدي مما للشوارد الؽشاء نفاذٌة تتؽٌر:  الحسً التحوٌل 2-

 عصبٌة سٌالات بشكل تنتقل عمل كمونات لإثارة ٌكفً الذي الحد إلى المستقبلِ كمون قٌمة تزداد  :النقل -3

 .العصبً المركز إلى          

 .للمنبه حسٌاً  إدراكاً  اً  مولِّد: الواردة المعلومات بمعالجة العصبً المركز ٌقوم :الحسً الإدراك 4-

 .  المستقبل كمون التبدل هذا ،ٌسمى الحسٌة

 الإدراك الحسً . -4النقل      -3التحوٌل الحسً     -2 الاستقبال     -1

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاً  تفسٌراً  أعطً  :ثالثاً 

 .نوعٌة بٌولوجٌة محولات الحسٌة المستقبلات تعدّ  -1

  . المختص العصبً المركز فً خاصاً  إحساساً  تولد عصبٌة سٌالات إلى المنبه طاقة تحول لأنهاج : 

 تزداد شدة الإحساس بزٌادة شدة التنبٌه .؟  -2

 .المنبهة الحسٌة الخلاٌا عدد زٌادة و المستقبل كمون ٌثٌرها التً العمل كمونات عدد زٌادة بسببج : 

 حٌث من العصبً ؼٌر المنشؤ ذات والمستقبلات العصبً المنشؤ ذات المستقبلات بٌن أقارن :رابعاً 

 .الحس أداة - المشبك وجود
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 ( 13)    2                   الجلد فً الحسٌة المستقبلات                الدرس الثانً 

 فً الجلد .؟   الحسٌة س : صنؾ المستقبلات

 .الألم ومستقبلات حرارٌة، ومستقبلات : آلٌة، ج : مستقبلات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :علمٌة مصطلحات من ٌناسبها بما الآتً الجدول فً الفراؼات أكمل السابق، الشكل على بالاعتمادس : 

 



 

انصلحح  ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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 :   بنٌتها بحسب الجلد فً والحرارٌة الآلٌة المستقبلات س : صنّؾ

 النخاعٌن، ؼمد من مجردة عصبٌة نهاٌة من المحفظً المستقبل ٌتكوّن : محفظٌة مستقبلات -1ج :   

 .منخفضة تنبٌه بعتبة وتتمٌز المنبه، طبٌعة بحسب المثلى للاستجابة ملائماً  شكلاً  تؤخذ بها محفظة تحٌط            

 تنبٌه بعتبة وتتمٌز النخاعٌن، ؼمد من مجردة حرة عصبٌة لنهاٌات تفرعات : محفظٌة ؼٌر مستقبلات -         2

 .الألم حسّ  فتولد النسج؛ فً أذٌة ٌسبب حدّاً  شدتها تبلػ التً المختلفة للمنبهات تستجٌب مرتفعة،           

 ذلك؟ تفسٌر ما زمنٌة، مدة بعد بالألم ثم بالبرودة أولاً، فؤشعر بٌدي؛ الجلٌد من قطعة أمسك عندما س : 

 .مرتفعة تنبٌه بعتبة الألم مستقبلات تتمٌز بٌنما منخفضة تنبٌه بعتبة تتمٌز كراوس جسٌمات لأن :  ج 

 .  س : مم ٌتؤلؾ جسٌم باشٌنً 

 .الؽمد من الطرفٌة مجردة نهاٌتها بالنخاعٌن مؽمدة ثخٌنة هٌولٌة استطالة -1ج : 

 وٌوجد صفائح، تشكل ضامة خلاٌا من تتؤلؾ محفظة -2      

 .الأقل على واحدة رانفٌه عقدة المحفظة فً سوٌة          

  طبٌة: إضاءة

 الجراحٌة .  العملٌات بعض فً الموضعً س : ماذا ٌستهدؾ التخدٌر

 الجراحٌة العملٌات بعض فً الموضعً ج : التخدٌر

 الجلد بشرة فً الحرة العصبٌة النهاٌات ٌستهدؾ البسٌطة     

  .الألم حس استقبال عن المسإولة    

  كمونات تتشكل فلا الصودٌوم انفتاح قنوات المخدر ٌعطل حٌث    

 .المخدرة المنطقة فً عمل    

  عتبة التنبٌه . –حٌث : البنٌة س : قارن بٌن المستقبلات المحفظٌة وؼٌر الممحفظٌة . من 

 : محفظٌة ؼٌر مستقبلات محفظٌة مستقبلات من حٌث 

 ؼمد من مجردة عصبٌة نهاٌة من ٌتكوّن البنٌة
 النخاعٌن،

 

 من مجردة حرة عصبٌة لنهاٌات ٌتكون من تفرعات
 النخاعٌن ؼمد

 تنبٌه مرتفعة .  بعتبة وتتمٌز منخفضة تنبٌه بعتبة وتتمٌز عتبة التنبٌه
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 72 صفحة النهائً التقوٌم                                             

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  الصحٌحة الإجابة أختارُ  :أولاً 

 :كراوس جسٌمات وظائؾ من الآتٌة العبارات إحدى تعد -1

 للسخونة مستقبل - د                .للبرودة مستقبل - ج       .التنبٌه جهة تحدٌد - ب           .للضؽط مستقبل - أ  

 :ماٌسنر جسٌمات فٌها تؽزر مناطق -2

 .الركبة - د                    .الأصابع رإوس - ج                   .المرفق - ب                .القدمٌن أسفل - أ

 :حسٌاً  مستقبلاً  باشٌنً جسٌم ٌعدّ  -3

 .للألم - د                               .للبرودة - ج                 .للحرارة - ب                       . للضؽط - أ

 :بالحرارة علاقة له لٌس الآتٌة المستقبلات هذه أحد4 - 

 .روفٌنً جسٌم- د         .كراوس جسٌم - ج             .مٌركل أقراص - ب            .البشرة فً حرة عصبٌة نهاٌات - أ

 .  المناسب للارقام الصحٌح المسمّى ضع ،باشٌنً جسٌم بنٌة ٌوضح تخطٌطٌاً  شكلاً  الآتً الشكل ٌمثّل : ثانٌاً 

 .الأولى رانفٌٌه عقدة أو اختناق رانفٌه الأول ، -2مؽمدة بالنخاعٌن . ثخٌنة استطالة هٌولٌة  -  1

 . صفائح -5      خلاٌا ضامة .    -4        نهاٌة عصبٌة مجردة من النخاعٌن . -3  

  :ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاً  تفسٌراً  أعطً  :ثالثاً 

 .القدمٌن أسفل للبرودة حساسٌة الجسم مناطق أكثر   1-

 .فٌها كراوس جسٌمات ؼزارة بسببج :    

 .نقطٌة بؤنها الجلدٌة الحساسٌة توصؾ  2- 

 .الجلد فً متجانس ؼٌر بشكل تتوزع الحسٌة المستقبلات لأنج :  

 .الأذى من الجسم حماٌة فً مهمّ  دور الألم لمستقبلات -3 

 .  الألم حس فٌتولد النسج فً أذٌة ٌسبب حداً  شدتها تبلػ التً للمنبهات تستجٌب لأنهاج :  

 .باشٌنً جسٌم تنبٌه عن الناتجة العصبٌة للسٌالة العالٌة السرعة -  4

أو لوجود اختناق رانفٌٌة واحد على الأقل فً . بالنخاعٌن ومؽمد ثخٌن المحفظة إلى ٌدخل الذي العصبً اللٌؾ لأنج : 

 المحفظة  .
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  ( 14)                  3             الكٌمٌائٌة المستقبلات   الدرس الثالث                

 :الشمٌة المستقبلات                                            

 ؟ كرٌهة رائحة شم أتجنب كٌؾ و زهرة، رائحة أمٌز حتى أفعله أن ٌجب الذي ما - س

 ) للرائحة الكرٌهة(. .للجو ملطفاً  أستخدم أو الهواء استنشاق أتجنب.      الزهرة من قرٌباً  الهواء باستنشاق أقومج : 

 المادة؟ تلك لتؤثٌر استجابت التً الحسٌة الخلاٌا توجد أٌن - س

 .الأنفٌة الحفٌرة فً الشمٌة البطانة فًج : 

 س : ما الشروط الواجب توافرها حتى أمٌز رائحة زهرة .

 مناسب . وتنحل فً السائل المخاطً . وٌجب أن ٌرافقها مجرى هوائً .ج : ٌجب أن تكون بخارٌة أو ؼازٌة وبتركٌز 

 :الأسئلة عن وأجٌب الشمًّ  المستقبل بنٌة ٌمثل الذي الآتً الشكل س : أدرس

 ؟أولٌة مستقبلات تعدّ  لماذا و الشكل ؟ حٌث من نوعها وما الشمٌّة ؟ الحسٌة الخلاٌا توجد أٌن -1  

 ج : توجد فً البطانة الشمٌة .) فً الحفٌرة الأنفٌة (.   

 .   لأنها من منشؤ عصبً:  . تعد مستقبلات أولٌة عصبونات ثنائٌة القطبنوعها من حٌث الشكل :         

 الشمٌّة؟ الحسٌة الخلاٌا جوار إلى توجد التً الخلاٌا نوعا ما   2-

 ) الجذعٌة (. والقاعدٌة الداعمة : الشمٌة الحسٌة الخلاٌا جوار إلى توجد التً الخلاٌا نوعا -1ج :  

 الشمٌّة؟ البطانة فً  )بومان ؼدد( المخاطٌة الؽدد وجود أهمٌة ما -3

 (تنؽرس فٌها أهداب الخلاٌا الحسٌة الشمٌة وتنحل فٌها المادة ذات الرائحة . )ج : تفرز مادة مخاطٌة .  

 توجد؟ وأٌن الشكل؟ حٌث من نوعها ما ؟الشمًّ العصب ألٌاؾ محاوٌرها تشكل التً الخلاٌا ما   4 -

 متعددة الأقطاب .  توجد فً الفص الشمً . ج : هً الخلاٌا 
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 س : ماذا تسمى الخلاٌا الحسٌة الشمٌة . وماهو عددها . 

 خلٌة، ملٌون (  20-10) .   نحو عددها شمٌّة، حسٌة خلاٌا شولتز( خلاٌا (الشمٌّة المستقبلات ج :  

 . وما وظٌفة ؼدد بومان . وأٌن تنؽرس الأهداب . س : مم تتؤلؾ كل خلٌة حسٌة شمٌة 

 . المخاطٌة المادة فً تنؽرس أهداب هدبٌة أو بروزات تسمى بتؽصنات تنتهً هٌولٌة استطالة خلٌة لكلّ        

 التاجٌة للخلاٌا الهٌولٌة الاستطالات مع مشابك وٌشكّل الشمًّ، الفص ٌنتهً فً ومحوار ،"بومان ؼدد "تفرزها التً     

 .الكبٌبة :بنٌة تسمّى ضمن      

 س : ماهً وظٌفة الخلاٌا القاعدٌة .

 .قصٌر الشمٌّة الخلاٌا الحسٌة عمر لأن باستمرار؛ الشمٌّة الحسٌة الخلاٌا بتعوٌض القاعدٌة الخلاٌا تقوم 

  :الشمًّ الاستقبال آلٌة

 :الشمًّ الاستقبال س : ماهً آلٌة

 فتنحلّ  الأنفٌة؛ الحفٌرة فً المناسب التركٌز ذات البخارٌة أو الؽازٌة المادة مرور الاستنشاق عملٌة تإمّنج :  

 .الشمٌة الحسٌة الخلٌة أهداب وتنبّه المخاطً، السائل فً      

 :الآتً الشكل خلال من الشمٌة الحسٌة الخلٌة مستقبل عمل مراحل تتبع

 

 وث الشم . دضرورٌة لحس : عملٌة الأسنشاق 

 فتنحلّ  الأنفٌة؛ الحفٌرة فً المناسب التركٌز ذات البخارٌة أو الؽازٌة المادة مرور الاستنشاق عملٌة ج : تإمّن

 .الشمٌة الحسٌة الخلٌة أهداب وتنبّه المخاطً، السائل فً    
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 الشمٌة .  الحسٌة الخلٌة مستقبل عمل س : ما هً مراحل

  سٌكلاز أنظٌم أدٌنٌل تنشٌط : الأهداب فً أؼشٌة بالمستقبلات المادة الكٌمٌائٌة جزٌئات ارتباط عن ٌنتج -1

 .   ( cAMP) الحلقً  أحادي الفوسفات أدٌنوزٌن إلى (ATP )  المركب ٌحول الذي    

 مما الخلٌة إلى شوارد الصودٌوم وتدخل بها (cAMP ) مركب ارتباط نتٌجة فً الؽشاء الصودٌوم قنوات تفتح -2

 .المستقبل كمون وتشكٌلالؽشاء  استقطاب زوال ٌسبب    

 .  التاجٌة الخلٌة إلى عبرالمشابك ٌنتقل الشمٌة محوارالخلٌة فً عمل كمون إثارة -3

 .الشمً الإحساس مراكز الشمً إلى العصب ألٌاؾ تنتقل عبر عصبٌة سٌالة فتتكون    

 س : كٌؾ تفسر ظاهرة الحجب الشمً .؟ وماذا ٌستفاد منها . 

 للمادة الشمً الإحساس توقؾ تؤثٌراً  الأشدّ  المادة فإن ؛الشمٌة البطانة فً منحلتان مادتان تإثر عندماج :  

 .الجو ملطفات صناعة فً منها ٌستفاد التً الشمً، الحجب  :الظاهرة هذه تسمّى الأخرى،      

 :الذوقٌة المستقبلات

  توجد؟ أٌن التنبٌه؟ استقبلت التً الحسٌة الخلاٌا س : ما

 .  تسمى البراعم الذوقٌةالتنبٌه : هً الخلاٌا الحسٌة الذوقٌة . توجد فً بنى  استقبلت التً الحسٌة ج : الخلاٌا

 على السطح العلوي للسان . تسمى الحلٌمات اللسانٌة وٌوجد براعم ذوقٌة خارج الحلٌمات فً البلعوم . .     

 الثانوٌة .؟ المستقبلات من الذوقٌة الحسٌة الخلاٌا تعدّ  -س : علل 

 ج : لأنها منشؤ ؼٌرعصبً .   

 الذوقٌة .  الحسٌة س : أٌن تتوضع الخلاٌا

 على بروزات ضمن الذوقٌة البراعم توجد الذوقٌة، البراعم تسمّى بنى فً الذوقٌة الحسٌة الخلاٌا ج : تتوضع 

 .البلعوم فً الحلٌمات خارج ذوقٌة براعم ٌوجد كما ، اللسانٌة الحُلٌمات :تسمّى للسان العلوي السطح     

 :الذوقً البرعم بنٌة

 س : مم ٌتؤلؾ البرعم الذوقً .؟ 

    )  .فقط أٌام قصٌر عمرها ( ذوقٌة حسٌة خلٌة 100 )  إلى   (40الذوقً البرعم ج :  ٌحتوي 

 . استنادٌة كخلاٌا بدورها تقوم خلاٌا انتقالٌة فتعطً ؛الذوقً البرعم فً  القاعدٌة الخلاٌا تنقسم       

 .ذوقٌة حسٌة خلاٌا إلى تتحول أن قبل        
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 : ٌتؤلؾ البرعم الذوقً من 

 خلاٌا حسٌة ذوقٌة . -1

 حسٌة . تنتهً بؤهداب  

 خلاٌا قاعدٌة . -2

  . خلاٌا استنادٌة -3

 

 س : الخلاٌا الحسٌة الذوقٌة عمرها قصٌرلذلك تعوض بسرعة  .؟ كٌؾ ٌتم ذلك .

 . استنادٌة كخلاٌا بدورها تقوم خلاٌا انتقالٌة فتعطً الذوقً؛ البرعم فً القاعدٌة الخلاٌا ج : تنقسم 

 .ذوقٌة حسٌة خلاٌا إلى تتحول أن قبل       

  تعطً خلاٌا حسٌة ذوقٌة . ←-خلاٌا استنادٌة ) انتقالٌة (   ←-إذاَ : خلاٌا قاعدٌة تنقسم 

 :الذوقٌة المستقبلات عمل س : ماهً آلٌة
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 ) آلٌة عملها ( :مستقبلات الحلو والمر :  -

 استقطاب زوال بسبب بالمستقبل مرتبط فً نوعً بمستقبل المر أو الحلو الطعم ذات المادة ترتبط : والمر الحلو مستقبلات 

 العصبٌة النواقل تحرٌر على الاستقطاب زوال وٌحفز الذوقٌة الحسٌة الخلٌة بروتٌن تنشٌط إلى ٌإدي مما الؽشاء G ؼشاء

 العصبً المختص . المركز إلى ترسلها التً الذوقٌة القحفٌة الأعصاب بداٌات فً عمل كمون وإثارة الكٌمٌائٌة

 (آلٌة عملها)  : قنوات المالح والحامض  -

 الذوقٌة الحسٌة الخلٌة داخل إلى الحمضٌة للمحالٌل شوارد الهٌدروجٌن أو الملحٌة الصودٌوم للمحالٌل شوارد انتشار إن

 فً عمل كمون وإثارة الكٌمٌائٌة العصبٌة النواقل تحرٌر على الاستقطاب زوال وٌحفز .ؼشائها استقطاب زوال ٌإدي إلى

 .المختص المركزالعصبً إلى ترسلها التً الذوقٌة القحفٌة الأعصاب بداٌات

 س : ماذا ٌنتج عن زوال الاستقطاب .

 وإثارة الكٌمٌائٌة العصبٌة النواقل تحرٌر على الذوقٌة الحسٌة الخلٌة الاستقطاب زوال ٌحفز ج :  

 .المختص العصبً المركز إلى ترسلها التً الذوقٌة القحفٌة الأعصاب بداٌات فً عمل كمون       

 الحسٌة؟ الخلٌة استقطاب ؼشاء لزوال المسببة العوامل بالسكر،ما المُحلّى اللٌمون عصٌر رشفة من أتذوق عندماس : 

 المحلى اللٌمون عصٌر من رشفة أتذوق عندما الحسٌة الخلٌة ؼشاء استقطاب لزوال المسبب العامل : فرضٌة أضعج : 

 .الحسٌة الخلٌة ؼشاء فً بالمستقبل السكر جزٌئات ارتباط – عبرالؽشاء الحمضٌة الهدروجٌن شوارد دخول هو :بالسكر

ƒس : ماذا ٌنتج عند شرب الماء .؟ أو كٌؾ ٌنظم الوطاء توازن الماء .؟    

 . الوطاء إلى السٌالات العصبٌة ، وترسلالبلعوم فً ذوقٌة مستقبلات تتنبهالماء  شرب ج : عند 

 للإبالة .  الحاثة المضادة إفراز الجسم  .عن طرٌق فً توازن الماء ٌنظّم الذي      

 س : من الذي ٌنظم كمٌة الماء فً الجسم . ؟ وكٌؾ ٌتم ذلك .

  للإبالة . الحاثة المضادة إفراز : وٌتم ذلك عن طرٌق الوطاء ج : 

 .  حس النكههس : ما المقصود بالنكهة . كٌؾ ٌتولد 

 .النكهة ٌسمّى ماإلى  ما لمادة الإحساس الذوقً مع الإحساس الشّمً اجتماع ٌإدي ج :  

 س : ما هً أنواع الطعوم الأربعة .؟ 

 المالح .  –الحامض  –المر  –ج : الحلو 

 ،لماذا؟ الثانوٌة المستقبلات من الذوقٌة الحسٌة الخلاٌا تعدس : 

 . عصبً منشؤ من لأنهاج :  
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 76 صفحة النهائً التقوٌم                                  

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  الموافق المصطلح أكتب :أولاً 

 .  ) ؼدد بومان (                          ..المخاطٌة المادة تفرز الشمٌة، الحسٌة الخلاٌا بٌن تنتشر مخاطٌة ؼدد -  1

  التاجٌة  ( )                           ٓالشمً. العصب ألٌافها وتشكل الشمً، الفص فً توجد عصبٌة خلاٌا   2-

 .  ) الكبٌبة (المشابك.      عبر التاجٌة الخلاٌا مع الشمٌة الحسٌة الخلاٌا فٌها تتصل الشمً الفص فً بنٌة   3- 

 .  (الانتقالٌة) .              ذوقٌة حسٌة خلاٌا إلى تتحول القاعدٌة، الخلاٌا من تنشؤ الذوقً البرعم فً خلاٌا -  4

 ٌؤتً؟ ممّا كلّ  من ٌنتج ماذا :ثانٌاً 

 .الذوقٌة الحسٌة الخلٌة إلى الحمضٌة الهٌدروجٌن شوارد دخول -1  

 .  المستقبل كمون تشكٌل و ؼشائها اسستقطاب زوالج :   

 .الذوقٌة الحسٌة الخلٌة أهداب أؼشٌة فً بمستقبله الؽلوكوز جزيء ارتباط -   2

  . ؟ Gتنشٌط البروتٌن  ج : 

 .الشمٌة الحسٌة الخلٌة أهداب أؼشٌة فً الموجودة الصودٌوم بقنوات ( cAMP ) مركب ارتباط -   3

 الخلٌة إلى شوارد الصودٌوم ودخول فً الؽشاء الصودٌوم أقنٌة شوارد فتح ج :

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاً  تفسٌراً  أعطً :ثالثاً 

 .أولٌة مستقبلات الشمٌة الحسٌة المستقبلات تعدّ  -1

  ج : لأنها من منشؤ عصبً .

 .ثانوٌة مستقبلات الذوقٌة الحسٌة المستقبلات تعدّ  -2

  ج : لأنها من منشؤ ؼٌر عصبً .

 .بالرائحة الشمً للإحساس الاستنشاق ضرورة -3

 .  الشمٌة البطانة إلى الرائحة ذات المادة وصول ٌإمن هوائً مجرى ٌشكل الاستنشاق لأنج : 
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 تلك عمل آلٌة ما السكري،  مرضى لدى السكر عن كبدٌل والأسبارتام السكارٌن :مثل صنعٌة كٌمٌائٌة مواد تستخدم : رابعاً 

 المرضى؟ هإلاء لدى الحلو بالطعم الإحساس إثارة فً المواد

مرتبط بالمستقبل مرتبط  G بروتٌن  طٌشٌإدي إلى تن مما الؽشاء فً نوعً بمستقبل ذات الطعم الحلو المادة ترتبطج : 

 ٌحفز زوال الإستقطاب على تحرر النواقل العصبٌة الكٌمٌائٌة و الذوقٌة الحسٌة الخلٌة ؼشاء ستقطابامما ٌسبب زوال 

 .  وإثارة كمونعمل فً بداٌات الأعصاب القحفٌة الذوقٌة التً ترسلها إلى المركز المختص 

 عمل ورقة

  )الموالح من حفنة السكر، من خالٌة داكنة شوكولا حلوى، قطعة لٌمون،( الآتٌة   الأطعمة تناولت

 .لها الذوقٌة المستقبلات استجابة سرعة حٌث من السابقة المواد أصنؾ1- 

 بشكل( الحامض اللٌمون – الداكنة الشوكولا: )  الآتٌة للمواد الحسٌة المستقبلات استجابة تكونج : 

 .( الموالح – الحلوى قطعة ) ـل استجابتها من أسرع   

     

 حامض  مر مالح حلو الطعم 

 لٌمون  شوكولا خالٌة من السكر الموالح من حفنة قطعة حلوى المواد 

 سرٌعة  سرٌعة  بطٌئة بطٌئة سرعةالاستجابة

 

 ذلك؟ فً الصحٌة الأهمٌة وما ، الأطعمة لهذه المستقبلات استجابة تختلؾ لماذا -2

 سمٌة خصائص ذات مواد الأؼلب على المر الطعم ذات فالمواد الحماٌة فً ٌفٌد ذلك إنج :  

                                                    الذوقٌة الحسٌة للخلاٌا أذٌة تسبب الحمضٌة والمواد    

  

 أو               

 إن إختلاؾ إستجابة المستقبلات لهذه الأطعمة له أهمٌة صحٌة حٌث أن المادة ذات الطعم الحلو أو المالح ٌمكن أن تتؤكسد 

 أو تتخرب بسبب طول فترة التخزٌن أو سوء التخزٌن . فٌنتج عن ذلك مركبات حمضٌة تعطً الطعم الحامض أو المر 

 تكون ؼٌر متساوٌة فٌمتنع الشخص عن تناولها . حسب نوع التفاعلات التً طرأعلٌها وهذه الطعوم

 وبذلك ٌحمً نفسه من مضارها 
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  ( 15)     4       التوازن ومستقبلات الصوتٌة الدرس الرابع         المستقبلات

 الصوتٌة . وكٌؾ تنتقل . المنبهات س : كٌؾ تتولد

  لتتمكن المادٌة، الأوساط عبر وتنتقل  الأجسام اهتزازنتٌجة  الهواء فً الضؽط تخلخل عن الصوتٌة المنبهات ج : تتولد 

 المنبهات؛ تلك لاستقبال عالٌاً  امتلك تكٌفاً  حسٌاً  عضواً  تشكل التً  الأذن؛ فً الصوتٌة تنبٌه المستقبلات من      

 ."هرتز "ثانٌة  /هزة  20 )- 20000  (التواترات بٌن مجال ضمن تقع التً     

 س : حدد مجال الأصوات التً ٌسمعها الإنسان . 

 ."هرتز "ثانٌة  /هزة  20000 )- ( 20 بٌنالتواترات  مجال ضمن تقع ج : لمنبهات التً 

 الوسطى؟ والأذن الخارجٌة الأذن تتؤلؾ س : مم

 

  

  :أتذكر

  وسطى وداخلٌة – خارجٌة أقسام ثلاثة للأذن أن

. 
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 :الداخلٌة الأذن‚

ٌّز   ٌسكن عظمٌاً  تٌهاً  الداخلٌة الأذن فً أم

 :ؼشائً تٌه ضمنه

 :س : ماهً أنواع التٌه  

 : العظمً التٌه -1

 قنوات مجموعة مكونة من عظمٌة محفظة 

 .الصدؼً العظم محفورة فً وأجواؾ

  الؽشائً : التٌه -2

  ؼشائٌة، قنوات وأجواؾ من ٌتكوّن

 .اللمؾ الداخلً ٌملإها

 الؽشائً.  والتٌه بٌن التٌه العظمًس : ماذا ٌفصل 

ٌّز والتٌه العظمً التٌه بٌن ٌفصلج :    .الخارجً اللمؾ ٌملإه الؽشائً ح

 الخارجً .  واللمؾ الداخلً س : من أٌن ٌنشؤ اللمؾ

 .الدم ارتشاح مصورة من تنشؤ سوائل عن الخارجً عبارة واللمؾ الداخلً ج : اللمؾ 

 القوقعة ( : ( الحلزون بنٌة

 دورتٌن بمقدار عظمً محور حول ملتؾّ  مخروط شكل للحلزون

 إلى وؼشائٌن رؾ عظمً بوساطة ٌقسم الدورة، أرباع وثلاثة

 .قنوات ثلاث

 القوقعة؟ فً الثلاث القنوات ما -1

 .  القناة القوقعٌة -2.   القناة الدهلٌزٌة -1ج :

 .  القناة الطبلٌة -     3

 ؟ منها كلًّ  ٌملأ الذي السائل ما -2

 .  خارجًلمؾ  ٌملإهما القناة الدهلٌزٌة والقناة الطبلٌةج : 

 .  لمؾ داخلً:  القناة القوقعٌة أما    
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 راٌسنر؟ وؼشاء العظمً الرؾ فوق تقع التً القناة ما -3

 ج : القناة الدهلٌزٌة .

 القاعدي؟ والؽشاء العظمً الرؾ تحت تقع التً القناة ما -4

 ج : القناة الطبلٌة .

 فٌها؟ الموجود العضو وما القوقعٌة؟ القناة تتوضّع أٌن -5

 .كورتً عضو  :فٌها الموجود والعضو ، راٌسنر ؼشاء و القاعدي الؽشاء بٌنج : 

 :كورتً عضو بنٌة

 داخل الصوتً المستقبل ٌعدّ  الذي كورتً عضو ٌوجد

 ..القاعدي بالؽشاء وٌرتبط القوقعٌة، القناة

 كورتً .من عضو  ٌتؤلؾّ س : مم 

 تشكل كورتً خلاٌا  :تسمّى الشكل قضٌبٌة خلاٌا -1ج : 

  .كورتً نفق     

  عصبً، ؼٌر منشؤ من :  مهدبة حسٌة خلاٌا -2     

 ر،السات الؽشاء :ٌسمّى هلامٌاً  ؼشاءً  أهدابها تلامس         

 .العقدة الحلزونٌة فً أجسامها توجد القطب ثنائٌة لعصبونات الهٌولٌة الاستطالات مع مشابك فتشكل أما قواعدها؛       

 .داعمة ( ( ساندة خلاٌا -3 

 .  داعمة ( (ساندة خلاٌا -3.        مهدبة حسٌة خلاٌا -2.      كورتً خلاٌا -1:  النتٌجة :ٌتؤلؾ من

 . س : علل : الخلاٌا الحسٌة السمعٌة المهدبة مستقبل ثانوي 

 عصبً . ؼٌر منشؤ ج : لأنها من

 الذي ٌشكل نفق كورتً .س : من 

 ( .  خلاٌا قضٌبٌة الشكل. )   كورتً ج : خلاٌا

 :السمعً والإحساس الصوتً الاستقبال

 ماهً .؟  :عدّة بطرائق الداخلٌة الأذن إلى الصوتٌة الأمواج تنتقلس : 

 .الأهم الطرٌق ٌعد الذي الطبٌعً الطرٌق عظام الرأس، ،الوسطى الأذن إلى أوستاش نفٌر عبرج : 
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 :الطبٌعً الطرٌق فً الصوتٌة الأمواج انتقال مراحل

 الطرٌق فً الصوتٌة الأمواج انتقال س : ما هً مراحل

 بالترتٌب  :الطبٌعً

 .الطبل ؼشاء ٌهتز -1

 .البٌضٌة النافذة إلى الاهتزازات السمع عظٌمات تنقل -2

 .البٌضٌة النافذة ؼشاء ٌهتز -3

 .الدهلٌزٌة القناة فً الخارجً اللمؾ ٌهتز -4

 .راٌستر ؼشاء ٌهتز -5

 .القوقعٌة القناة فً الداخلً اللمؾ إلى الاهتزازات تنتقل -6

 .موجً بشكل القاعدي الؽشاء اهتزاز -7

 راٌسنر؟ ؼشاء السمع، عظٌمات :من كل   س : مادور

 : تنقل الاهتزازات الصوتٌة من ؼشاء الطبل إلى النافذة البٌضٌة .  السمع عظٌماتج : 

 الداخلً اللمؾ إلى الدهلٌزٌة القناة فً الخارجً اللمؾ من الاهتزاز بنقل راٌسنر ؼشاء ٌقوم:  راٌسنر ؼشاء     

 .القوقعٌة القناة فً                            

 البٌضٌة .  النافذة س : ماهً وظٌفة ؼشاء

 ج : ٌنقل الإهتزازات الصوتٌة من عظٌمات السمع إلى اللمؾ

 الخارجً فً القناة الدهلٌزٌة .       

 الأذن جهة نحو المدوّرة النافذة ؼشاء اندفاع أهمٌة س : ما

 الوسطى؟

  .البٌضٌة النافذة ؼشاء على المتولد الضؽط امتصاصج : 
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 :السمعٌة الحسٌة الخلٌة عمل آلٌة

 .الأهداب فتنثنً الساتر؛ والؽشاء الحسٌة الخلاٌا بٌن أهداب اللمسٌة العلاقة تبدل إلى القاعدي الؽشاء اهتزاز ٌإدي

 الحسٌة، الخلٌة ؼشاء استقطاب زوال مسببة الداخل، البوتاسٌوم إلى شوارد وتنتشر البوتاسٌوم، قنوات بوابات تفتح

 إلى ٌإدي ممّا المشبك؛ فً العصبٌة النواقل تحرٌر ذلك ٌحفّز ) بعد دخول شوارد الكالسٌوم علٌها (.المستقبل كمون وتشكٌل

 .المخٌة فً القشرة السمع مركز إلى عصبٌة سٌالات شكل على الذي ٌنقلها القوقعً؛ العصب ألٌاؾ فً عمل كمونات نشوء

 تعلم هل

 الصودٌوم شوارد من منخفضة وتراكٌز البوتاسٌوم، شوارد من مرتفعة تراكٌز ٌحوي الداخلً اللمؾ إنّ 

 فً قنواتها فتح لدى الداخل إلى البوتاسٌوم شوارد انتشار ٌسبب ما وهذا الخارجً، اللمؾ بخلاؾ

 .السمعٌة الحسٌة الخلٌة أهداب

 القاعدي .  الؽشاء اهتزاز س : ماذا ٌنتج عن ٌإدي

 .الأهداب فتنثنً الساتر؛ والؽشاء الحسٌة الخلاٌا بٌن أهداب اللمسٌة العلاقة تبدل ج : إلى

 البوتاسٌوم .  قنوات س : متى تفتح بوابات

 الساتر؛ والؽشاء الحسٌة الخلاٌا بٌن أهداب اللمسٌة العلاقة تبدل إلى القاعدي الذي ٌإدي الؽشاء اهتزاز ج : عند

 الأهداب . وتفتح بوابات البوتاسٌوم .  فتنثنً    

 البوتاسٌوم . وماذا تسبب .  س : إلى أٌن تنشر شوارد

 .المستقبل كمون وتشكيل الحسية، الخلية غشاء استقطاب زوال مسببة الداخل، إلىالبوتاسٌوم  شوارد ج : تنتشر 

 س : ماذا ٌنتج عن تشكٌل الكمون المستقبل . 

 القوقعً؛ العصب ألٌاؾ فً عمل كمونات نشوء ٌإدي إلى ممّا المشبك؛ فً العصبٌة النواقل تحرٌر ذلك ج : ٌحفّز 

 المخٌة فً القشرة السمع مركز إلى عصبٌة سٌالات شكل على الذي ٌنقلها     

 س : ماهً الشوارد فً اللمؾ الداخلً . وما هو تركٌزها . وما ٌنتج عن ذلك . 

 الصودٌوم شوارد من منخفضة وتراكٌز البوتاسٌوم، شوارد من مرتفعة تراكٌز ٌحوي الداخلً اللمؾ ج : أنّ 

 قنواتها .  فتح لدى الداخل إلى البوتاسٌوم شوارد انتشار ٌسبب ما وهذا الخارجً، اللمؾ بخلاؾ     

 .السمعٌة الحسٌة الخلٌة فً أهداب      

 

 



 

انصلحح  ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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 .السمعٌة الحسٌة الخلٌة قنواتها فً أهداب فتح لدى الداخل إلى البوتاسٌوم شوارد انتشار س : ماهو سبب

 الصودٌوم . فً اللمؾ الداخلً .  شوارد من والتراكٌزالمنخفضة البوتاسٌوم، شوارد من المرتفعة ج : هو التراكٌز

 س : ماهً تراكٌز شوارد البوتاسٌوم والصودٌم فً اللمؾ الخارجً . 

  عكس اللمؾ الداخلً أي :ج : 

 الصودٌوم .  شوارد من مرتفعة وتراكٌز البوتاسٌوم، شوارد من تراكٌزمنخفضة ٌحوي الخارجً اللمؾ أنّ       

 

 الأذن، فً للاستقبال الصوتً الوظٌفٌة ٌوضّح الأقسام الذي الشكل أدرس

 :الأسئلة وأجٌب عن 

 

 . 10 إلى 1 من بالأرقام الموضّحة البنى س : سمًّ

 القناة الدهلٌزٌة . -6النافذة البٌضٌة .  -5 . الركاب  -4 السندان .  -3المطرقة .   -2 ؼشاء الطبل .  -1

 النافذة المدورة .  - 10 الكوة القوقعٌة .     - 9القناة الطبلٌة . -8 القناة القوقعٌة .  -7

 كٌؾ تتوزع الحساسٌة للإهتزازات الصوتٌة على طول الحلزون .  :صحٌحة عبارات من ٌناسبها بما الفراؼات س : أكمل

  المنخفضة للتواترات : حساسة ذروته من القرٌبة والمنطقة ،(العالٌة المرتفعة ):  للتواترات حساسة الحلزون قاعدة

 .  القرٌبة من الذروة والمنطقة    القاعدة بٌن: الوسطٌة للتواترات الحساسٌة تتوزع بٌنما 

 قاعدة عند المدورة بالنافذة : الطبلٌة القناة وتتصل   .البٌضٌة بالنافذة الدهلٌزٌة القناة تتصل

 .الحلزون ذروة عند الموجودة الكوة القوقعٌة عبر الطبلٌة بالقناة الدهلٌزٌة القناة تتصل بٌنما الحلزون
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 س : كٌؾ تتوزع حساسٌة الحلزون للتوترات الصوتٌة .

 .  العالٌة:  للتواترات حساسة الحلزون قاعدة -1ج : 

  . المنخفضة للتواترات : حساسة ذروته من القرٌبة المنطقة -2     

  : القرٌبة من الذروةوالمنطقة  قاعدة الحلزونبٌن: -3     

  . الوسطٌة للتواترات         

 س : بماذا ٌتصل كل من : 

 .البٌضٌةبالنافذة  : تتصل الدهلٌزٌة القناة -1: ج 

  . المدورة: تتصل بالنافذة:  الطبلٌة القناة -      2

 .  الكوة القوقعٌة عبر الطبلٌة بالقناة الدهلٌزٌة القناة -3     

 :الشدة عالٌة الأصوات من الداخلٌة الأذن حماٌة

 .الداخلٌة الأذن فً الخطورة متفاوتة أذٌات الشدة مرتفعة الأصوات تسبب

ٌّفت كٌؾ  المخاطر؟ تلك من للتقلٌل الأذن تك

 :هما صؽٌرتان عضلتان الوسطى الأذن فً س : ٌوجد

 بالمطرقة، ترتبط : التً الطبلٌة الشادة العضلة -1

 .بالركاب تتصل التً : الركابٌة العضلة الشادة -2

  والشادة الركابٌة.  العضلة الشادة الطبلٌة .س : ماذا ٌٌنتج عن تقلص 

 قدرته على فتنخفض الطبل؛ ؼشاء شدّ  إلى ٌإدي ممّا نحوالداخل؛ المطرقة فتسحب الطبلٌة؛ الشادة العضلة ج : تتقلص 

 تخفٌؾ إلى ممّا ٌإدي الخارج، نحو الركابٌة الصفٌحة فتسحب  الشادة الركابٌة؛ العضلة تتقلصّ ذاته الوقت وفً الاهتزاز،

 من ٌخفؾ معاً  العضلتٌن تقلص نتٌجة السمع عظٌمات سلسلة تقارب أن كما .البٌضٌة النافذة ؼشاء على الركاب حركة

 .البٌضٌة النافذة ؼشاء إلى الطبل من ؼشاء الاهتزازات نقل على قدرتها

 س : بماذا ترتبط كل من : 

  بالمطرقة . ترتبط:  الطبلٌة الشادة العضلة -1ج :   

 .بالركاب تتصل:  الركابٌة العضلة الشادة -2       
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 س : ما وظٌفة كل من : 

 نحو الداخل؛ المطرقة فتسحب الطبلٌة؛ الشادة العضلة تتقلص:  الطبلٌة الشادة العضلة -1

 .الاهتزاز قدرته على فتنخفض الطبل؛ ؼشاء شدّ  إلى ٌإدي ممّا                                    

 العضلة تتقلصّ ذاته:  الركابٌة العضلة الشادة -2

 نحو الركابٌة الصفٌحة فتسحب  الشادة الركابٌة؛

 على الركاب حركة تخفٌؾ إلى ممّا ٌإدي الخارج،

 .البٌضٌة النافذة ؼشاء

  ملاحظة :

 تقلص نتٌجة السمع عظٌمات سلسلة تقارب أن كما

 نقل على قدرتها من ٌخفؾ معاً  العضلتٌن

 النافذة ؼشاء إلى الطبل من ؼشاء الاهتزازات

 .البٌضٌة

  () حماٌة الاذن الداخلٌة من الأصوات عالٌة الشدة 

 :التوازن مستقبلات

 المختلفة؟ الدورانٌة الحركات أثناء فً متناسقة عضلٌة بفعالٌات الجسم ٌقوم س : لماذا

 .ساكناً  أم متحركاً  الجسم أكان سواء التوازن بإحساس والكٌٌس القرٌبة فً التوازن مستقبلات تزودناج : 

 (   (maculaeباللطخات تعرؾ بٌضوٌة بنى ضمن والكٌٌس القرٌبة فً المهدبة الحسٌة الخلاٌا تتجمع

 الأفقٌة، الحركة عن الناتجة للتؽٌرات حساسة القرٌبة فً الموجودة اللطخة وتكون

 .الشاقولٌة الحركة عن الناتجة للتؽٌرات حساسة الكٌٌس فً اللطخة الموجودة تكون بٌنما 

 الخلاٌا تتنبه إذ للرأس، الدورانٌة الحركات إلى الهلالٌة القنوات فً الموجودة التوازن مستقبلات تستجٌب

 الجسم ٌكون عندما نشطة ؼٌر تصبح بٌنما فٌها، الداخلً اللمؾ حركة نتٌجة الأمبولات فً المهدبة الحسٌة

 .الدماغ فً مراكز التوازن إلى الدهلٌزي العصب عبر التوازن مستقبلات تنبٌه عن الناتجة العصبٌة السٌالات وتنتقل .ساكناً 

 س : أٌن توجد اللطخة . ومما تتكون . وماهً وظٌفتها .؟

 المهدبة ،   الحسٌة ج : فً القرٌبة والكٌٌس. وتتكون من تجمع الخلاٌا

 .الشاقولٌة الحركة عن الناتجة للتؽٌرات حساسة الكٌٌس فً اللطخة الموجودة -1وظٌفتها :        

 الأفقٌة، الحركة عن الناتجة للتؽٌرات حساسة القرٌبة فً الموجودة اللطخة -2                   
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 س : من هو المسإول عن الحركات الدورانٌة للرأس .

  للرأس، الدورانٌة الحركات إلى الهلالٌة القنوات فً الموجودة التوازن مستقبلات ج : تستجٌب 

 س : أٌن توجد مستقبلات التوازن . وما وظٌفتها . 

 تستجٌب إلى الحركات الدورانٌة للرأس .  . وظٌفتها  :  القنوات الهلالٌةج : توجد فً  

 :الأذن أمراض

 س : متى ٌظهر الصمم التوصٌلً . وماهً أسبابه . 

 ؼشاء مرونة تناقص فً نتٌجة السمع فقدان من درجات السنّ  كبار لاسٌما الأفراد بعض لدى ٌظهر  :التوصٌلً الصمم -1

 .البٌضٌة النافذة ؼشاء أو السمع، عظٌمات بٌن المفاصل أو لطبلا                        

 س : عن ماذا ٌنتج الصمم العصبً .؟ 

                                                   .العصبٌة المراكز القوقعً أو العصب فً أو الحلزون فً الصوتً المستقبل ضمن أذٌات عن ٌنتج :العصبً الصمم -2

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحلزون من أجزاء تلف الحالة ھذه مسببات ومن الخارجية المنبهات غياب رغم رنين أو صفٌر صوت سماع

 .الأدوية لبعض جانبية ،تأثيرات الدم ضغط ،ارتفاع للضوضاء المستمر التعرض -

 كاذبة عصبية سيالات لإرسال نتيجة ة   عاد دقيقة من لأقل يستمر والغثيان رن ا بالدو كاذب شعور ھو :الدوار

 وإعاقة   الهلالية القنوات إلى التوازنية الحصيات بعض ھجرة بسبب الدماغ إلى الجسم وضعية متوافقة مع غير

         .فيها الداخلي للمف الجريان  الطبيعي

 للإطلاع :  حسٌن البكار                                                  
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 82صفحة  النهائً التقوٌم                                                

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  الصحٌحة الإجابة أختار :أولاً 

 :فً الحسٌة لتنبه المستقبلات نتٌجة المتزاٌدة بالسرعة إحساس لديّ  ٌتولد موقفها من انطلاقاً  السٌارة تتحرك عندما -1

 .الكٌٌس- د                      .الهلالٌة القنوات- ج                 .القرٌبة- ب                .الحلزون- أ    

 :بسبب السمعٌة الحسٌة الخلٌة فً الاستقطاب ٌزول -2

 K.خروج + - د                          +Caخروج - ج                   +Kدخول - ب              +Naدخول - أ   

 :عبر الطبلٌة بالقناة الدهلٌزٌة القناة تتصل -3

 .الطبلٌة الحلقة- د                  .القوقعٌة الكوة- ج          .المدورة النافذة- ب         .البٌضٌة النافذة- أ  

 :ثانٌاً 

 .القاعدي الؽشاء وحتى الطبل ؼشاء من بدءاً  الاهتزازات مسار رتّب -1

 .البٌضٌة النافذة ؼشاء ٌهتز -3 .البٌضٌة النافذة إلى الاهتزازات السمع عظٌمات تنقل -2   .الطبل ؼشاء ٌهتز -1

 .رنراٌس ؼشاء ٌهتز -5   .الدهلٌزٌة القناة فً الخارجً اللمؾ ٌهتز -4

 .  موجً بشكل القاعدي الؽشاء اهتزاز -7   .القوقعٌة القناة فً الداخلً اللمؾ إلى الاهتزازات تنتقل -6

 . راٌسنر ؼشاء-5 -ة الدهلٌزٌ القناة فً الخارجً اللمؾ 4- -البٌضٌة النافذة ؼشاء -3 -السمع عظٌمات -2 الطبل ؼشاء -1

 .  القاعدي الؽشاء  -  7 القناة القوقعٌة . فً الداخلً اللمؾ -  6

 .الحلزون طول على الصوتٌة للاهتزازات الحساسٌة رتب -2

 .المنخفضة للتواترات حساسة ذروته من القرٌبة المنطقة -أ

 .الوسطٌة للتواترات الحساسٌة تتوزع والقاعدة الذروة من القرٌبة المنطقة بٌن -ب

 .(  العالٌة)  المرتفعة للتواترات حساسة الحلزون قاعدة -ج

 . الأدنى إلى الأعلى من الصوتٌة الاهتزازات لتواترات حساسٌتها حسب الحلزون مناطق رتب -3

 .المنخفضة للتواترات حساسة ذروته من القرٌبة المنطقة -أ

 .الوسطٌة للتواترات الحساسٌة تتوزع والقاعدة الذروة من القرٌبة المنطقة بٌن -ب

 .(  العالٌة)  المرتفعة للتواترات حساسة الحلزون قاعدة -ج
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 :ٌؤتً ممّا لكلّ  الموافق المصطلح أكتب :ثالثاً 

 ) الؽشاء اللامس أو الساتر ( كورتً :            عضو فً الحسٌة الخلاٌا أهداب ٌلامس هلامً ؼشاء -1

 )   اللطخات  (         :  التوازن مستقبلات فٌها تتجمع والكٌٌس القرٌبة فً بٌضوٌة بنى -2

 :ٌؤتً ممّا كلّ  وجود مكان بدقة حدد  :رابعاً  

 .القوقعً العصب ألٌاؾ محاوٌرها تشكل التً الخلاٌا -1

 .الحلزونٌة العقدة فً  ج :   

 .للجسم الشاقولٌة الحركة عن الناتجة للتؽٌرات الحساسة الخلاٌا -2

 .الكٌٌس لطخة فًج : 

 .للرأس الدورانٌة للحركات تستجٌب التً التوازن مستقبلات -3 

 . .الهلالٌة القنوات فًج :  

 :حٌث من الدهلٌزٌة والقناة الطبلٌة القناة بٌن أقارن  :خامساً 

 .الوسطى الأذن مع منهما كلًّ  تصل التً النافذة - الموقع

 الدهلٌزٌة القناة الطبلٌة القناة من حٌث

 العظمً والرؾ راٌسنر ؼشاء فوق العظمً والرؾ القاعدي الؽشاء تحت الموقع 

 البٌضٌة النافذة المدورة النافذة النافذة التً تصلها مع الاذن الوسطى 

 

 س : قارن بً الصمم التوصٌلً والصمم العصبً من حٌث السبب : 

 السبب                                                 الصمم 

 .البٌضٌة النافذة ؼشاء أو السمع، عظٌمات بٌن المفاصل أو الطبل ؼشاء مرونة تناقص فً ًالتوصٌل

 .العصبٌة المراكز أو  القوقعً العصب فً أو الحلزون فً الصوتً المستقبل ضمن أذٌات العصبً 
 

 س : ماذا ٌنتج عن تقلص العضلة الشادة الطبلٌة .

 الاهتزاز، قدرته على فتنخفض الطبل؛ ؼشاء شدّ  إلى ٌإدي ممّا نحو الداخل؛ المطرقة ج : تسحب
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 (  16 (               5(               1الضوئٌة )  الخامس                          المستقبلاتالدرس  

 إحساس أي من أكثر علٌه ٌُعتمد بصريَّ  إحساس فً تولٌد تسهم التً الضوئٌة المستقبلات على تحتوي معقدة بنٌة العٌن 

 تفصٌلٌة مرئٌة صورة وتكوٌن من حولنا، والظلام الضوء بٌن التمٌٌز من تمكننا فهً وتذكرها، تكوٌن المعلومات فً آخر  

  .وأشكالها وألوانها أبعادها عن  

 .ٌسرى عٌن فً سهمً لمقطع الآتً الشكل إلى ألاحظ

 

 .الخلؾ إلى الأمام الشفافة من والأوساط إلى الداخل، الخارج من كرة العٌن جدار طبقات رتّبس : 

 :إلى الداخل الخارج من العٌنكرة  جدار طبقاتج :  

 المشٌمٌة .الطبقة  -2.  الصلبة الطبقة  -1   

 خارجٌة ورٌقة من وتتكون : الشبكٌةطبقة  -3   

 من طبقات ثلاث تشمل عصبٌة داخلٌة وورٌقة صباؼٌة

 .المشابك من طبقتٌن بٌنها ٌفصل العصبٌة الخلاٌا

 .  الخلؾ إلى الأمام الشفافة من الأوساط     

 . القرنٌة  -1    

 .الخلط المائً  -2    

 ) الجسم البلوري ( . العدسة .  -3    

 . زجاجًال خلط ال -4    



 

انصلحح  ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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  :العٌن كرة جدار بنٌة

 الدموٌة الأوعٌة من خالٌة وتصبح وتشؾ الأمام من قلٌلاً  تتحدب إذ المقاومة الخارجٌة الطبقة : الصلبة   1-

 .الشفافة القرنٌة مشكلة              

 س : عرؾ القرنٌة الشفافة : 

 ج : هً أحد الأوساط الشفافة فً كرة العٌن والناتجة عن زٌادة تحدب الطبقة الصلبة من الأمامحٌث تشؾ وتكون 

 .   خالٌة من الأوعٌة الدموٌة    

 البصرٌة، الخلاٌاتؽذي  الدموٌة بالأوعٌة وؼنً صباؼٌة خلاٌا ٌحوي ضام نسٌج من تتكون الوسطى الطبقة : المشٌمٌة -2  

 .الهدبً والجسم القزحٌة الأمامً قسمها ٌشكل                   

 القزحٌة؟ منتصؾ فً الحدقة فتحة على ذلك تؤثٌر وما الودّي؟ بالتؤثٌر القزحٌة فً تتقلص التً الألٌاؾ س : ما

ٌّقة دائرٌة (ملساء عضلٌة ألٌافاً  الهدبً والجسم القزحٌة تحوي      ،إرادي لا عملها ،)موسّعة شعاعٌة(و  )مض

 .الإعاشً العصبً الجهاز لتؤثٌر ٌخضع    

ٌّز الداخلٌة، الطبقة :الشبكٌة -3  :هما رئٌستٌن ورٌقتٌن فٌها نم

 العصبٌة الداخلٌة الورٌقة -ب           الصباؼٌة  الخارجٌة الورٌقة -أ

 س : ماهً وظٌفة الورٌقة الصباؼٌة الخارجٌة . وما وظٌفة أصبؽة المٌلانٌن .؟ 

  ٌمتص الذي المٌلانٌن صباغ وتحوي الأصبؽة البصرٌة، لتركٌب الضروري A الفٌتامٌن من كبٌرة كمٌات تختزن 

 .الرإٌة وضوح فً ٌسهم ممّا انعكاسها البصرٌة وٌمنع الخلاٌا تجتاز التً الضوئٌة الأشعة من الفائض

 العصبٌة : الداخلٌة الورٌقة -ب 

 ماهً . :الداخل إلى الخارج من مرتبة المشابك، من طبقتان بٌنها خلوٌة، طبقات س : ثلاث

 .القطب ثنائٌة عصبونات وهً والمخارٌط، العصً البصرٌة الخلاٌا على تحتوي  :الخارجٌة الطبقة- 1

 .الخارجٌة العصبٌة المشابك طبقة -2

 .)مقرنٌة خلاٌا ،أفقٌة خلاٌا ،القطب ثنائٌة عصبونات (عدة خلوٌةً  أنماطاً  تحوي :الوسطى الطبقة -3

 .الداخلٌة العصبٌة المشابك طبقة -4

 .العصب البصري ألٌاؾ محاوٌرها تشكل الأقطاب متعددة عقدٌة عصبونات تحوي :الداخلٌة الطبقة - 5
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 هل تعلم : 

 الخارجٌة، المشابك طبقة فً ثنائٌة القطب والعصبونات البصرٌة الخلاٌا بٌن أفقٌة مشبكٌة اتصالات الأفقٌة الخلاٌا تإمّن

  العقدٌة الخلاٌا إلى البصرٌة الخلاٌا من الواردة البصرٌة السٌالات العصبٌة تكامل فً المقرنٌة الخلاٌا تساعد بٌنما 

 .للمخ القفوي الفص إلى تؽادرالشبكٌة أن قبل

 

 

 

 

 

 

 

 

 س : ماهً وظٌفة الخلاٌا الأفقٌة والخلاٌا المقرنٌة .؟ 

 الخارجٌة المشابك طبقة فً ثنائٌة القطب والعصبونات البصرٌة الخلاٌا بٌن أفقٌة مشبكٌة اتصالات الأفقٌة الخلاٌا تإمّنج : 

  العقدٌة الخلاٌا إلى البصرٌة الخلاٌا من الواردة البصرٌة السٌالات العصبٌة تكامل فً المقرنٌة الخلاٌا تساعد بٌنما     

 .للمخ القفوي الفص إلى تؽادرالشبكٌة أن قبل      

 :البنٌة حٌث من البصرٌة الخلاٌا نوعً بٌن س : قارن

 الجسٌم المشبكً  النواة  القطعة الداخلٌة القطعة الخارجٌة  حسٌن البكار

 العصً

 و المخارٌط

 أقراص توجد على تحتوي

 أؼشٌتها الأصبؽة فً

 .البصرٌة

 تإمن جسٌمات كوندرٌة على تحتوي

 .الخلٌة البصرٌة لعمل الطاقة اللازمة

 الاتصال المشبكً ٌإمن 

 البصرٌة بٌن الخلٌة

 .ثنائٌةالقطب والعصبونات
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135 
 3533544350يٕتاٚم :    يُٓاض ظذٚذ  

  

 :ذلك عن للإجابة والمخارٌط، العصً بٌن الاختلاؾ أوجه س : أقارن

 

 فً الشبكٌة؟ البصرٌة الخلاٌا تتوزع س : كٌؾ

 للخلاٌا البصرٌة المتجانس ؼٌر ٌوضح التوزع الذي الآتً الشكل أدرس

 .الشبكٌة المختلفة مناطق فً الإبصار اختلاؾ حدّة إلى ٌإدي ممّا فً الشبكٌة؛  )والمخارٌط العصً( 

 س : كٌؾ تتوزع العصً والمخارٌط على الشبكٌة 

 : تحوي مخارٌط فقط الحفٌرة المركزٌة  -1

 تكثر المخارٌط وتقل العصً اللطخة الصفراء:  -2

 : تكثر العصً وتقل المخارٌط .الشبكٌة المحٌطٌة  -3

 : تحوي على عصً فقط . الشبكٌة الأكثر محٌطٌة  -4

 )منطقة خروج العصب البصري ( :النقطة العمٌاء  -5

 لاتحوي عصً ولا مخارٌط . 
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 مناطق فً البصري العصب ألٌاؾ من واحداً  عصبٌاً  لٌفاً  تقابل التً البصرٌة الخلاٌا وعدد نوع خلال س : من

 :أفسّر ،المختلفة الشبكٌة

  . )النقرة( المركزٌة الحفٌرة فً العالٌة الإبصار حدّة -1

 واحد من ألٌاؾ العصب البصري  .  لٌؾ عصبً مع مخروط كلّ  لأنها تحتوي على المخارٌط فقط . وٌتقابل    

 .محٌطٌة الأكثر الشبكٌة مناطق فً المنخفضة الإبصار حدّة -2

 واحد من ألٌاؾ العصب البصري .  لٌؾ عصبً مع عصٌة 200 كل لأنها تحتوي على العصً فقط. وتتقابل   

 تختلؾ حدة الإبصار فً مناطق الشبكٌة . -3

 بسبب التوزع ؼٌر المتجانس للخلاٌا البصرٌة ) العصً والمخارٌط ( .    

 ٌنعدم الإبصار فً منطقة القرص البصري ) النقطة العمٌاء ( .  – 4

 . وهً منطقة خروج العصب البصري .  ) لاتحوي (لخلوها من العصً و المخارٌط .    

 :الآتً الجدول فً الفراؼات أكمل السابقة الأشكال على بالاعتماد

 

                                س : ماهً الأصبؽة الموجودة فً العصً والمخارٌط . وبماذا تختلؾ عن بعضها . وفً أي بٌئة تعمل كل منها.     

 تختلؾ بالجذر البروتٌنً   تعمل فً بٌئة  تتؤلؾ من  الأصبؽة من حٌث

 سكوتوبسٌن  فً الضوء الضعٌؾ  رٌتنال + سكوتوبسٌن  صباغ الرودوبسٌن  العصً 

 فوتوبسٌن   فً الضوء القوي رٌتنال + فوتوبسٌن  ثلاثة أنماط من الأصبؽة المخارٌط 

 

 س : علل ماٌلً : 
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 . العصً مسإولة عن الرإٌة فً الإضاءة الضعٌفة  -1

 ج : لأن صباغ الرودوبسٌن ٌتفكك بسهولة فً الضوء الضعٌؾ فٌصبح فعالاً . 

 . المخارٌط مسإولة عن الرإٌة فً الإضاءة القوٌة   -2

 ج : لأن أصبؽتها ٌتفكك بسهولة فً الضوء القوي فٌصبح فعالاً . 

 . تعجز العصً عن تمٌز الألوان  -3

 ج : لأن صباغ الرودوبسٌن متساوي الحساسٌة لأطوال الأمواج الضوئٌة المختلفة . 

 . تتمكن المخارٌط من تمٌز الألوان  -4

  لأنها تمتلك ثلاثة أنواع من الأصبؽة مختلفة الحساسٌة لأطوال الأمواج الضوئٌة المختلفة . ج :

 مم ٌتؤلؾ صباغ الرودوبسٌن والاصبؽة فً المخارٌط .  -5

 .  جذر بروتٌنً ()  السكوتوبسٌن+  ( Aجذر ألدهٌد فٌتامٌن ج : الرودوبسٌن ٌتؤلؾ من : الرٌتنال ) 

 ( + الفوتوبسٌن ) جذر بروتٌنً (  Aالرٌتنال )جذر ألدهٌد فٌتامٌن الأصبؽة الحساسة للضوء القوي تتؤلؾ من :      

 بماذا تختلؾ المخارٌط عن بعضها .؟  -6

 ج : تختلؾ بالجذر البروتٌنً أي بالفوتوبسٌن . 
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 87صفحة  النهائً التقوٌم                                    

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  الموافق العلمً المصطلح أكتب :أولاً 

 ) اللطخة الصفراء (                         .العصً وتقل المخارٌط فٌها تكثر الحدقة مقابل الشبكٌة على باحة -1

  الحفٌرة المركزٌة( ( .فقط مخارٌط تحوي الصفراء اللطخة مركز فً صؽٌر منخفض -2

 العمٌاء( ة) النقط                     .الإبصار فٌها ٌنعدم الشبكٌة من البصري العصب ألٌاؾ خروج منطقة -3

 :بٌن أقارن: ثانٌاً 

 :حٌث من الشبكٌة فً محٌطٌة الأكثر والمنطقة المركزٌة الحفٌرة

ƒ  ƒ  .واحداً  بصرٌاً  لٌفاً  تقابل التً البصرٌة الخلاٌا عدد - منهما كلّ  فً البصرٌة الخلاٌا - الإبصار حدة 

ƒ  ƒ  .البروتٌنً الجذر :حٌث من المخارٌط وأصبؽة العصً أصبؽة 

حدة  من حٌث
 الإبصار

 الخلاٌا
 البصرٌة

 التً البصرٌة الخلاٌا عدد
 واحداً  بصرٌاً  لٌفاً  تقابل

 الجذر البروتٌنً 

الحفٌرة 
 المركزٌة

 أصبؽة فً البروتٌنً الجذر لٌؾ مع ٌتقابل مخروط كل مخارٌط فقط عالٌة
 .الفوتوبسٌن :المخارٌط

الشبكٌة الأكثر 
 محٌطٌة 

 مع تتقابل عصٌة 200 كل عصً فقط منخفضة 
 لٌؾ

 :العصً أصبؽة فً البروتٌنً الجذر
 .السكوتوبسٌن

 

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاً  تفسٌراً  أعطً: ثالثاً 

 .أولٌة مستقبلات )البصرٌة الخلاٌا ( والمخارٌط العصً تعدّ  -1

  عصبً .لأنها من منشؤ   

 .العمٌاء النقطة منطقة فً الإبصار ٌنعدم -2

 لخلوها من العصً و المخارٌط .  

 .الضعٌفة الإضاءة شروط فً المحٌطة البٌئة رإٌة عن مسإولة العصٌة -3

  ٌصبح فعالاَ .فلأن أصبؽة الرودوبسٌن ٌتفكك فً الضوء الضعٌؾ    

ٌّز فلا العصً أما الألوان تمٌٌز على قادرة المخارٌط -4  .الألوان تم

 الضوئٌة الأمواج لأطوال الحساسٌة مختلفة المخارٌط أصبؽة من الثلاثة الأنواع لأن الألوان تمٌٌز من المخارٌط تتمكن

 لأطوال الحساسٌة متساوٌة فهً فقط الرودوبسٌن صباغ على تحتوي لأنها الألوان تمٌٌز عن العصً تعجز بٌنما المختلفة،

 .  المختلفة الضوئٌة الأمواج



 

انصلحح  ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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 .القوٌة الإضاءة شروط فً المحٌطة البٌئة رإٌة عن مسإولة المخارٌط -5

 . (.فعالة فتصبح القوي الضوء فً تتفكك أصبؽتها لأن  

 .الداخل إلى الخارج من الشبكٌة فً العصبٌة الورٌقة طبقات ما : رابعاً 

 :الداخل إلى الخارج

 .القطب ثنائٌة عصبونات وهً المخارٌط و العصً البصرٌة الخلاٌا على تحتوي :الخارجٌة الطبقة -1

 .الخارجٌة العصبٌة المشابك طبقة -2 

 .)مقرنٌة خلاٌا أفقٌة، خلاٌا القطب، ثنائٌة عصبونات (عدة خلوٌةً  أنماطاً  تحوي :الوسطى الطبقة -3 

   .الداخلٌة  العصبٌة المشابك طبقة -4

 .العصب البصري ألٌاؾ محاوٌرها تشكل الأقطاب متعددة عقدٌة عصبونات تحوي :الداخلٌة الطبقة -5

 :ٌؤتً مما كل وظٌفة ما :خامساً 

 .الشبكٌة من الخارجٌة الصباؼٌة الورٌقة فً الموجود الأسود الصباغ المشبكً.  الجسٌم - الأفقٌة الخلاٌا - المقرنٌة الخلاٌا

 الخلاٌا إلى البصرٌة الخلاٌا من الواردة العصبٌة السٌالات تكامل فً تساعد:  المقرنٌة الخلاٌا -1

 . القفوي الفص إلى الشبكٌة من مؽادرتها قبل العقدٌة                       

 ثنائٌة . والعصبونات البصرٌة الخلاٌا بٌن أفقٌة مشبكٌة اتصالات الأفقٌة الخلاٌا : تإمّن الأفقٌة الخلاٌا - 2

 .الخارجٌةالعصبٌة  المشابك طبقة فً القطب                     

 .ثنائٌة القطب والعصبونات العصٌةبٌن  الاتصال المشبكً : ٌإمن المشبكً الجسٌم -3

  الشبكٌة : من الخارجٌة الصباؼٌة الورٌقة فً الأسود الموجود الصباغ -4

 البصرٌة، الأصبؽة لتركٌب الضروريA فٌتامٌن من كبٌرة كمٌات ٌختزن       

 البصرٌة، الخلاٌا تجتاز التً الضوئٌة الأشعة من الؽائض ٌمتص و       

 .الرإٌة وضوح فً ٌسهم مما انعكاسها، وٌمنع         

 

 

 

 



 

انصلحح  ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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  ( 17)              6              ( 2)   الضوئٌة المستقبلات               سالدرس الساد 

 الأصبؽة؟ من البصرٌة الخلاٌا خلت لو س : ماذا

 .الضوئً الاستقبال على قدرتها تنعدمج :  

 :الأشكال تلً التً الأسئلة عن وأجٌب العصٌة، عمل آلٌة أتعرؾ الآتٌة الأشكال خلال من

ٌّفت -   .فٌها البصرٌة تفكك الأصبؽة التً الضوئٌة المنبهات لاستقبال البصرٌة الخلاٌا تك

 الظلام؟ أثناء فً للعصٌة الخارجٌة القطعة ؼشاء فً مفتوحة الصودٌوم قنوات تكون لماذا -1

 بها .  cGMPتكون بوابات قنوات الصودٌوم مفتوحة. بسبب ارتباط المركب    

 ؟ولماذا الظلام؟ فً للعصٌة الخارجٌة القطعة ؼشاء فً الاستقطاب قٌمة ما -2

 .-70mvولٌس  -40mvٌكون     

 والبوتاسٌوم الصودٌوم مضخات بعمل الداخلٌة القطعة من تخرج التً الصودٌوم شوارد لأن    

 . قنواتها عبر الخارجٌة القطعة إلى تدخل    

   الراحة؟ حالة فً القطب ثنائً العصبون فً النقل تثبٌط سبب ما -3

 ج : بسبب تحرٌر الناقل العصبً المثبط .  
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 أجب عن الأسئلة التالٌة : 

 ؼشاء فً الصودٌوم قنوات تؽلق لماذا -1

 الضوء فً للعصٌة الخارجٌة القطعة

 الضعٌؾ؟

 ٌصبح الرودوبسٌن فعالاَ فٌنشط مركب 

الذي ٌنشط أنظٌم  ترانسدٌوسٌن

 فوسفودي

  cGMPفً تحوٌل المركب  استٌراز

 فتؽلق بوابات قنوات  GMPإلى 

  الصودٌوم .

 وما ؟ترانسدٌوسٌن مركب ٌنشط متى -2

 استٌراز؟ فوسفودي دورأنظٌم

 الضعٌؾ بالضوء الرودوبسٌن ٌفّعل عندما

ٌنشط أنظٌم فوسفو دي استٌراز فً 

  cGMPتحوٌل المركب 

 فتغلق بوابات قنوات الصوديوم  GMP إلى

 القطعة ؼشاء استقطاب فرط سبب ما -3

 الضعٌؾ؟ الضوء فً للعصٌة الخارجٌة

 القطعة إلى +Naدخول توقؾ بسبب

 .والبوتاسٌوم الصودٌوم مضخات بعمل الداخلٌة القطعة من خروجها واستمرار للعصٌة الخارجٌة

 المستقبلات؟ باقً عمل آلٌة عن الضوئٌة المستقبلات عمل آلٌة تختلؾ بمَ  -4 

 زوال عن ولٌس الاستقطاب فرط عن ٌنتج البصرٌة الخلاٌا فً ٌتشكل الذي المستقبل كمون إن

  .الحسٌّة المستقبلات كبقٌة الاستقطاب

 :اللونٌة الرإٌة

 من لامتصاصها المئوٌة والنسبة الضوئٌة الموجة طول بٌن العلاقة ٌوضح الذي الآتً المخطط أدرس

 :الجدول أكمل ثمّ  له، المجاور والشكل المخارٌط أنواع قبل
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  استنتج :

 س : ماهً أنواع المخارٌط وبماذا تختلؾ . 

 أصبؽتها المخارٌط تختلؾ من أنواع ثلاثة العٌن شبكٌة ج : فً

 حساسٌتها اختلاؾ ٌسبب ممّا ؛الفوتوبسٌنبنوع  بعضها عن    

 . المختلفة الضوئٌة الأمواج لأطوال   

 س : كٌؾ ٌتم الإحساس برإٌة لون معٌن .؟

 وصول بعد القشرة المخٌة فً معٌن لون برإٌة الإحساس ج :  ٌتمّ  

 المخارٌط، من واحد نوع تنبٌه عن العصبٌة الناتجة السٌالات       

 .متفاوتة الثلاثة بنسب المخارٌط أنواع أو منها، نوعٌن أو      

 س : كٌؾ تتم رإٌة اللون الأبٌض .

 .متساوٌة بنسب الثلاثة المخارٌط أنواع عند تنبٌه الأبٌض اللون برإٌة الإحساس ج :  ٌتولد

  متساوٌة؟ بنسب الثلاثة أنواع المخارٌط تنبٌه عن ٌتولد الذي اللون س : ما

 .  اللون الأبٌضج :  

 : طبٌة حالة

 تمثل بٌنما للألوان طبٌعٌة رإٌة (1) الصورة تمثّل

 إبصارٌة، مشكلة لدٌه لشخص لونٌة رإٌة (2) الصورة

 .المشكلة تلك أتعرؾ أن أحاول
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 الأخضر. اللون وعمى ) دالتون مرض (الأحمر اللون ج : عمى

 الإناث .  من أكثر س : مرض دالتون ٌصٌب الذكور

 مورثة لأن الإناث؛ من أكثر الذكور ٌصٌب الأخضر اللون وعمى  )دالتون مرض( الأحمر اللون ج : عمى 

 ضعؾ مرض أما ،( Y )الصبؽً على مقابل لها ولٌس ،(X ) الجنسً الصبؽً على محمولة متنحٌّة المرض     

 الجسمٌة الصبؽٌات أحد على متنحٌّة مورثة عن ناتجة نادرة وراثٌة حالة فهو الأزرق    

 الشبكٌة؟ على المرئً الجسم خٌال صفات س : ما

 الوجهٌن؛ محدّبة العٌن عدسة أنّ  وبما للجسم المرئً، الأساسٌة الصورة عن مصؽر خٌال الشبكٌة على ج : ٌتشكل 

 الٌمٌن إلى من الٌسار معكوساً و عقب على رأساً  مقلوباً  الصورة خٌال تجعل الكاسرة لها القوة فإنّ        

 ومعكوس من الٌسار إلى الٌمٌن .  –مقلوب  –خٌال مصؽر  -أي   

 على تطرأ التً التبدلات أستنتج المجاور الشكل خلال من

  عملٌة خلال عنها المرئً الجسم مسافة تتؽٌر عندما العٌن

 الكثب نقطة أمتارحتى ( 6 )المدى نقطة من بدءاً  المطابقة،

 :الجدول فً الفراؼات أكمل ثم العمر، بحسب تختلؾ التً

 . ٌحدث ماٌلً :  م 6ج : عندما ٌصبح الجسم أقل من 

 تتقلص الألٌاؾ العضلٌة الموجودة فً الجسم الهدبً بؤلٌة إنعكاسٌة . -1  

 فتسحب المشٌمة بإتجاه الجسم البلوري مماٌإدي إلى أسترخاء الأربطة المعلقة . -2  

 مما ٌسسبب إسترخاء المحفظة المرنة المحٌطة بالجسم البلوري .  -3  

 ٌسبب مرونة الجسم البلوري فإنه ٌسترخً . فٌزداد تحدب وجهه الأمامً . -  4

 .   تزداد نتٌجة لذلك قوته الكاسرة وٌصؽر البعد المحرقً مما ٌإدي إلى بقاء الخٌال على الشبكٌة - 5
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 :ٌزٌاءفبال ربطاَ 

 س : عرؾ البعد المحرقً : 

 .  المحرق ( (المنكسرة الأشعة تجمع ونقطة العدسة مركز بٌن المسافة :المحرقً البعد

 ؟ :الآتٌة الأشكال خلال من

 للشبكٌة؟ بالنسبة الخٌال ٌتوضع أٌن س: 

 التصحٌح؟ ٌتمّ  وكٌؾ الحالة؟ هذه اسم ما        

 

 . الشبكٌة خلؾ وجزء الشبكٌة أمام وجزء الشبكٌة على الخٌال من جزء -أ 

 .استٌؽماتٌزم  وأ البصر حرج أو بإرٌة لا -ب 

  باللٌزك .  لمصابة القرنٌة بعلاج أو أسطوانٌة طبٌة عدسات باستخدام: ج 

 عٌن؟ كلّ  فً المرئٌة النقاط مجموع أسمًّ ماذا -1

 بصري . ج :  حقل   

 الشبكٌتٌن؟ من متناظرتٌن منطقتٌن على البصرٌٌن الحقلٌن انطباع أهمٌة ما -2

  .المجسمة الرإٌة ٌإمنج :  

 على الشبكٌتٌن؟ المنطبعٌن للخٌالٌن واحدة صورة رإٌة فً المخ دور ما -3

  .معاً  الخٌالٌن بدمج المخ ٌقومج :  

 

 

 .البصري )الحقل( س : عرؾ المجال

 مخروطاً  وٌشكّل معٌنة، لحظة زمنٌة فً ثابتة واحدة بعٌن رإٌتها ٌمكن التً النقاط مجموع  :البصري )الحقل (المجالج :  

 الشبكٌتٌن، من متناظرتٌن على منطقتٌن خٌالان الواحد للجسم ٌتشكل .عنها بعٌداً  وقاعدته العٌن، عند ذروته الفراغ فً      

 الثلاثة بؤبعاده واحدة للجسم رإٌة صورة ٌإمّن ممّا معا؛ً بدمجهما ٌقوم الذي المخ، إلى البصرٌة عبرالمسالك ٌصلان        

 المجسمة ( .  الرإٌة        (  
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 :العٌن أمراض

 :  )الأبٌض الماء( الساد

 معتمة فً مرض الساد . ومن ٌصٌب . وكٌؾ ٌعالج .  عدسة العٌن تصبح -س : علل 

  المسنٌن، من كبٌراً عدداً  الحالة هذه وتصٌب فٌها، الألٌاؾ البروتٌنٌة لتخثر نتٌجة معتمة العٌن عدسة تصبحج :  

 .صنعٌة عدسة وزرع العدسة، باستئصال وٌعالج      

  :السكري الشبكٌة اعتلال

 س : ما سبب اعتلال الشبكٌة السكري . ماذا ٌنتج عنه . وكٌؾ ٌعالج . 

 ممّا منها؛ الدم وٌتسرب ورٌقتٌها، بٌن المسافة إلى لتمتدّ  . مفرطٍ  بشكلٍ  الشبكٌة فً الصؽٌرة الأوعٌة الدموٌة ج : تنمو 

 الأوعٌة تلك لسدّ  باللٌزر؛ الحالة تعالج الرإٌة، حدة فً تدرٌجٌاً  وتناقصاً  البصرٌة، الخلاٌا تضرر ٌسبب      

 .منها الدم تدفق وإٌقاؾ الدموٌة    

 : الشبكٌة انفصال

 س : ماهو سبب انفصال الشبكبة . وماذا ٌسبب. وكٌؾ ٌعالج ؟ 

  العمى، ٌسبب ممّا الزجاجً كمٌة الخلط نقص أو ،المفاجئ القوي الرض نتٌجة ببعضهما الشبكٌة ورٌقتً ارتباط ج : فقدان 

 .اللٌزرٌة بوساطة الإشعاعات ذلك وٌمكن بسرعة، الارتباط إعادة من بدّ  لا الحالة هذه وفً     
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 93صفحة  النهائً التقوٌم                                               

 :الآتٌة العبارات من لكلّ  الصحٌحة الإجابة أختارُ  :أولاً 

 :تنبٌه عند الأبٌض باللون الإحساس ٌتولد -1

 .المخارٌط من نوعٌن  -ب                              .المخارٌط من واحد نوع  -أ   

 .مختلفة بنسب الثلاثة المخارٌط أنواع - د                .متساوٌة بنسب الثلاثة المخارٌط أنواع - ج   

 :ٌسبب العٌن من المرئً الجسم اقتراب -2

 .البلوري الجسم تحدُّب زٌادة- ب                                    .الكاسرة القوة نقص - أ     

 .الهدبً الجسم فً الدائرٌة العضلٌة الألٌاؾ استرخاء  -د .                                         المحرقً البعد زٌادة - ج    

    :ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاً  تفسٌراً  أعطً  :ثانٌاً 

 .  )الظلام( الراحة أثناء فً للعصٌة الخارجٌة القطعة ؼشاء فً مفتوحة الصودٌوم قنوات تبقى -1

 بها .  cGMPج :  تكون بوابات قنوات الصودٌوم مفتوحة  بسبب ارتباط المركب  

 .بالساد الإصابة عند للضوء نفوذة ؼٌر البلوري الجسم عدسة تصبح2 - 

 . البلوري الجسم فً البروتٌنٌة الألٌاؾ تخثر بسببج :   

 .الشبكٌة على ومعكوس مقلوب خٌال المرئً للجسم ٌتشكّل -3

 .  الوجهٌن محدبة عدسة البلويلأن الجسم ج :  

 .المختلفة الضوئٌة الأمواج لأطوال المخارٌط أنواع حساسٌة تختلؾ -4

  الفوتوبسٌن نوعلوجود ثلاثة أنواع من المخارٌط تختلؾ أصبؽتها عن بعضها ب ج : 

 :العصٌة المثبطة من العصبٌة النواقل تحرٌر توقؾ مع تتوافق عبارة كلّ  نهاٌة فً ) صح (كلمة  أضع :ثالثاً 

          .الصودٌوم بقنوات cGMP مركب ارتباط - أ

 صح                             .استٌراز دي فوسفو أنظٌم نشاط - ب

 . . 40mv- الخارجٌة القطعة ؼشاء استقطاب  -ج

 صح         .الخارجٌة القطعة إلى Na + شوارد دخول توقؾ  -د
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110 
 3533544350يٕتاٚم :    يُٓاض ظذٚذ  

  

  :          ثالثا: التنسٌق الحاثً والهرمونًالوحدة الأولى 

 ( 18 )      1الإنسان    عند )الحاثً( الهرمونً الدرس الأول           التنسٌق

 بعضها . مع الحً الكائن خلاٌا س : كٌؾ تتواصل

  لترتبط بعضها من ترسل كٌمٌائٌة، )رسائل( إشارات طرٌق عن بعضها مع الحً الكائن خلاٌا ج : تتواصل 

 .ومبرمجة نوعٌة بطرٌقة تستجٌب التً الخلاٌا الهدؾ فً بروتٌنٌة مستقبلات مع      

 :خلوٌة بٌن الاشارات طرائق

 س : ماهً أنواع طرائق الإشارات بٌن الخلاٌا . 

   :صماوٌة إشارة -1   

 النخامٌة( .  هرمونات الؽدة( الهدؾ الخلاٌا الى واللمؾ الدم عن طرٌق المرسلة الجزٌئات نتقل      

  :صماوٌة نظٌر إشارة -2   

 هرمون الؽاسترٌن (.( الإشارة مصدر من جداً  القرٌبة فً الخلاٌا المرسلة الجزٌئات تإثر     

 الهدؾ فً الخلاٌا استجابات لتحفز مشابك خلال من الخلاٌا المجاورة فً العصبٌة النواقل تإثر  :مشبكٌة إشارة -3   

 .كولٌن كالأستٌل )ؼدد - عضلات - عصبونات                            ( 

 ذاتٌة :  إشارة -4   

  استجابة لتحفز النوع ذاته من خلاٌا أو ذاتها الخلٌة على مع مستقبلات الخلٌة من المفرزة الرسائل ترتبط      

 .الاستروجٌن مثل من بها     

  :صماوٌة عصبٌة إشارة -5  

 .)النورأدرٌنالٌن( الجسم من مكان أي فً الهدؾ فً الخلاٌا استجابات وتحفز الدم مجرى الى الهرمونات العصبٌة تنتشر   

 :    )فٌرمونات( فٌرمونٌة إشارات -6  

 .اخر كائن فً لتإثر البٌئة بواسطة كائن وتنتقل تفرزمن كٌمٌائٌة مواد    
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 :الصم والؽدد العصبً الجهاز بٌن العلاقة

 الاستتباب على والمحافظة المختلفة الجسم بوظائؾ التحكم فً العصبً الجهاز مع الصم الؽدد تتشارك    

 .منها كل عمل بٌن فروق مع وجود     

 ) الرسالة (   والهرمونً من حٌث السرعة ومدة التؤثٌر والإشارة  العصبً التنسٌقٌن بٌن س : قارن

 

 الكٌمٌائٌة. بٌن ذلك .؟  الرسائل من العدٌد فً والهرمونً العصبً لجهازاناس : ٌتشارك 

 هرمونات تعد إدرٌنالٌن والنور فالإدرٌنالٌنالكٌمٌائٌة  الرسائل من العدٌد فً والهرمونً العصبً الجهازان ج : ٌتشارك 

 .المشابك فً تحرٌرهما ٌتم عندما عصبٌة نواقل وتعد مجرى الدم الى تحرٌرهما ٌتم عندما     

 إدرٌنالٌن هرمونات . ومتى تعد نواقل عصبٌة .  والنور س : متى ٌعد الإدرٌنالٌن

 تعد نواقل عصبٌة  تعد هرمونات  إدرٌنالٌن والنور ٌعد الإدرٌنالٌن

 .المشابك فً تحرٌرهما ٌتم عندما  مجرى الدم الى تحرٌرهما ٌتم عندما 
 

  :أنواع الؽدد الصم 

 ماهً : :الجسم فً الؽدد من أنواع ثلاثة س : ٌوجد

 .)العرقٌة الؽدة (الافراز خارجٌة ؼدد -1

 .)الدرقٌة (الصم الؽدد أو الافراز داخلٌة ؼدد -2

  .)البنكرٌاس (مختلطة ؼدد -3
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 :الإنسان عند الصم الؽدد أهم

 ؼدة الكظر . –ؼدة التٌموس  –الؽدة النخامٌة  –الؽدة الدرقٌة  -

  الخصٌة عند الذكر –المبٌض عند الأنثى  –ؼدة البنكرٌاس. –

 .مباشرة فً الدم بها وتلقً )الصماوٌة الإشارات( الهرمونات بافراز تقوم التً الصم الؽدد عمل على دراستنا ستقتصر

 الهدؾ؟ الأنسجة الى الصم الؽدد من الهرمونات تنتقل س : كٌؾ

 .المصورة فً منحلة تنتقل :  الماء فً المنحلة الهرمونات -1

 . لاتنتقل فً الدم إلا بارتباطها مع بروتٌن ناقل الدسم :  فً المنحلة الهرمونات -2

 -ƒمعقد بشكل والؽلوبولٌنات الدم كالألبومٌنات بلازما بروتٌنات مع الهرمونات من % 90 ٌرتبط  

 :ذلك وأهمٌة للهرمون، ؼٌرالفعال الشكل وٌمثل  

 .الحاجة عند ٌتفكك الدم، فً للهرمون مخزنا ٌعد  -أ     

 .ناقل بروتٌن مع بارتباطها إلا الدم فً الانتقال )ستٌروئٌدات( الدسمة الطبٌعة ذات الهرمونات تستطٌع لا -ب     

 الهدؾ . الأنسجة فً الذي ٌإثر الفعال الشكل وٌمثل حراً  ٌبقى الهرمونات من10%             

 أضؾ إلى معلماتك:

 المعدة ومخاطٌة الوطاء الجسم مثل من متفرقة أماكن المجتمعة فً أو المبعثرة الؽدٌة الصماوٌة الخلاٌا من العدٌد ٌوجد   

 .والقلبً الكبدي والكلوي النسٌج وفً والأمعاء   

 النخامٌة .   الؽدة وأقسام موقع س : حدد

 وترتبط للدماغ السفلً الوجه على النخامٌة الؽدة ج : تقع

 حبة بحجم وهً النخامٌة السوٌقة بوساطة بالوطاء   

 وتعد البالؽٌن لدى ؼرام  0,5 )– (1 من وزنها البازلاء  

 الؽدد معظم عمل على تسٌطر لأنها الصم الؽدد أهم

 .الأخرى الصم

 بالوطاء؟ الاتصال فقدت إذا النخامٌة للؽدة ٌحدث س : ماذا

 . الوطاء مع والدموي العصبً الارتباط لفقدانها ، وظائفها النخامة تفقد:  ج 
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 النخامٌة؟ الؽدة قسما س : ما

 . عصبً خلفً فص أو عصبٌة خلفٌة نخامة -2.     ؼدّي أمامً فص أو ؼدٌّة أمامٌة نخامة -1      

 وٌإثر الأخرى الصم الؽدد عمل على بعضها ٌسٌطر الهرمونات من مجموعة تفرز : الأمامٌة النخامة -1

 .الجسم من مختلفة أنسجة فً الآخر بعضها                           

 :النمو هرمون على دراستنا ستتركز .منها كل   ووظٌفة الهرمونات هذه وأحدد المجاور الشكل ألاحظ

 الهرمونات المفرزة من النخامة الأمامٌة .

 :  هرمون النمو GHالـ  -1

 ٌنظم نمو العظام والأنسجة الأخرى      

 : ٌنشط خلاٌا الجلد  MSHالـ  - 2

 . لإنتاج المٌلانٌن     

 : ٌنشط إنتاج الحلٌب البرولاكتٌن - 3

 فً الؽدد الثدٌٌة .    

 : ٌنشط قشرة ACTHالـ  - 4

 الكظر لإفراز هرموناتها .  

 تنشط الدرقٌة لأفراز  TSHالـ  - 5

 هرموناتها .     

 تنشط الؽدد الجنسٌة  LHوFSHالـ  -6

 لإفراز هرموناتها .     

 

 

 :تؤثٌراته وأهم والأعضاء الأنسجة معظم فً ٌإثر  : ( GH )النمو هرمون

 س : ماهً أهم تؤثٌرات هرمون النمو . 

  والعظام نمو الؽضارٌؾ مباشر بشكل وتحفز الدم فً تدور التً) السوماتومٌدٌن (النمو عوامل تحرٌر إلى ٌإدي الكبد فً -1

 .والتماٌز الانقسام على ٌحفزها والظهارٌة الضامة النسج فً -2
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 .؟  GHهرمون إفراز زٌادة أو نقص نتائج س: ما

 متر،  1.2من أقل القزم طول القزامة وٌكون إلى الأطفال لدى النمو هرمون إفراز نقص ٌإدي:  النقص -1

 .البنٌة فً تشوه أي ٌبدي ولا عقلٌة طبٌعٌة بقوى وٌتمتع                 

 . العملقة  الى الأطفال لدى النمو هرمون إفراز زٌادة ٌإدي:  الزٌادة -2

 الوجه كعظام النمو لهرمون تستجٌب تزال لا التً نموالعظام سنة تسبب  18)-( 20  الشباب لدى الإفراز زٌادة بٌنما -3

 .طولاً  نموها من أكثر عرضاً  العظام حٌث تنمو متناسق ؼٌر بشكل تضخمها الى مإدٌة والقدمٌن والٌدٌن    

 :الخلفٌة النخامة -2

 س : ماذا تحتوي النخامة الخلفٌة . وماذا تفرز . 

 محاوٌر على )العصبٌة النخامة( الخلفٌة النخامة تحتوي

 أجسام وتفرز الوطاء فً أجسامها توجد لعصبونات

 النخامة الى المحاوٌر عبر تنتقل هرمونات الخلاٌا هذه

 فً الحاجة عند تحرٌرها لٌتم هناك فتختزن الخلفٌة

 .الدموٌة الأوعٌة

 عصبٌة؟ ADH-OXT  )هذه الهرمونات ) تعد س : لماذا

 . .الخلفٌة النخامة إلى تنقلها العصبٌة الخلاٌا ومحاوٌر الوطاء، فً توجد أجسامها عصبٌة خلاٌا من تفرز لأنهاج :  

 س : ما هً الهرمونات العصبٌة . ومن أٌن تنتج . وأٌن تخزن . ومتى تحرر . وكٌؾ تنتقل إلى أماكن تؤثٌرها . 

 تأثيرھا  تنتقل  تحرر تخزن في  تنتج من الهرمونات العصبية 

خلاٌا عصبٌة فً  الأوكسٌتوسٌن 
 الوطاء 

على الؽدد الثدٌٌة  عن طرٌق الدم  عند الحاجة  النخامة الخلفٌة 
 وعضلات الرحم 

خلاٌا عصبٌة فً   ADHالـ
 الوطاء

 على الأنابٌب البولٌة  عن طرٌق الدم عند الحاجة النخامة الخلفٌة

 

 س : علل : النخامة الخلفٌة تخزن وتحررهرمونات عصبٌة .؟ 

  تنتقل فً النخامة الخلفٌة حٌث تخزن الهرمونات المفرزة من الخلاٌا العصبٌة الموجودة أجسامها فً الوطاء             

 فً الأوعٌة الدموٌة .  الحاجة عند تحرٌرها لٌتم هناك فتختزن  عبرمحاوٌرهاإلٌها            
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 البول لإدرار المانع الهرمون :أولاً 

 نقص افرازه؟ عن ٌنتج ماذا الهرمون؟ هذا ٌإثر س : أٌن

 زٌادة إلى ٌإدي الطبٌعً الحد عن إفرازه ونقص الكلٌة، فً البولٌة الأنابٌب نهاٌة فً ٌإثرج :  

 .. الكاذب السكري ٌسمى ما وهذا ، البول مع المطروح الماء كمٌة       

 ٌإدي إلى إرتفاع ضؽط الدم .   ADHس : علل : هرمون الـ

 ج : لأنه ٌعمل قابضاً للأوعٌة الدموٌة .  

 أجب عن الأسئلة التالٌة :  -

 عروة من النازل القسم فً الماء امتصاص ٌعاد -1

 . نفوذ للماء فقط  الؽشاء لأن الدم إلى هانله

 القسم فً المفٌدة الشوارد امتصاص ٌعاد -2

 الؽشاء لأن الدم إلى هانله عروة من الصاعد

 .نفوذ للشوارد فقط  

  هرمون ٌإثر البولً الأنبوب من منطقة أي فً -3

 ADH . الـ 

 الأنابٌب البولٌة فً الكلٌة .ج : ٌإثر فً نهاٌة   

 الصحراوٌة الحٌوانات عند  (  ADH )  ٌفرز لماذا -4

 كبٌر؟ بشكل    

 كونها البول مع المطروح الماء كمٌة لتقلٌلج : 

 .الماء، قلٌلة بٌئة فً تعٌش

  النتٌجة :

 الأنبوب داخل المرتشح الماء امتصاص معظم إعادة على ٌنشطها إذ الكلٌة فً البولٌة الأنابٌب نهاٌة فً  ( ADH) ٌإثر -1

 ضؽط ارتفاع الى ٌإدي مما الدموٌة للأوعٌة قابضاً  فٌعمل الدم، ضؽط لحالات انخفاض استجابة وٌفرزكذلك الدم، إلى البولً

 . الدم

 .)كاذب سكري (البول مع الماء المطروحة كمٌة زٌادة الى ٌإدي ) الفٌزٌولوجً (الطبٌعً الحد عن إفرازه نقص -2

 



 

انصلحح  ػهى الأحٛاء نهصانس انصإَ٘ انؼهًٙ  
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 OXT: الأوكسٌتوسٌن هرمون :ثانٌاً 

 لدى الأنثى ولدى الذكر .؟  OXTس : ماتؤثٌر هرمون الأكسٌتوسٌن 

  :الأنثى لدى تؤثٌره

  عن مسإول  

 الولادة أثناء فً الملساء الرحم عضلات تقلص  -1      

  .الولادة بعد الطبٌعً حجمه الى عودة الرحم فً ٌساعد كما  -       2 

 طرٌق عن المرضع الأم ثدي من الحلٌب إفراغ على وٌعمل -3      

 .الثدي فً للحلٌب المفرزة بالجٌوب المحٌطة الملساء العضلات تقلص          

  :الذكر لدى تؤثٌره

 .والقذؾ الأسهر المنوي فً السائل دفع مسبباً  والبروستات الأسهر فً الملساء العضلات تقلص ٌسبب

 

 

 

 101 صفحة النهائً التقوٌم                                

 :ٌؤتً مما كل فً الصحٌحة الإجابة أختار :أولاً 

 :الصماوٌة نظٌرة الإشارة فً -1

 .نفسها الخلٌة على بمستقبلات الخلٌة من المفرزة الإشارة ترتبط  -أ     

 .الجسم مكان من أي فً الهدؾ الخلاٌا فً استجابات وتحفز الدم مجرى الى العصبٌة الهرمونات تنتشر  -ب     

 .المستهدفة الخلاٌا الى واللمؾ الدم طرٌق عن الجزٌئات تنتقل  -ج    

 .الاشارة مصدر من جداً  القرٌبة الخلاٌا فً الإشارٌة الجزٌئات تإثر - د

 :مختلطة الؽدد هذه إحدى تعد -2

 .البنكرٌاس- د         .اللعابٌة الؽدة- ج        .الدرقٌة الؽدة- ب      .العرقٌة الؽدة- أ
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 :ٌؤتً لما علمٌاً  تفسٌراً  أعطً :ثانٌاً 

 .الأطراؾ عظام فً متناسق ؼٌر تضخماً  ٌسبب البالؽٌن لدى النمو هرمون إفراز زٌادة -1

 . طولاً  نموها من أكثر عرضاً  تنمو الأطراؾ عظام لأنج : 

 .الدم بلازما ببروتٌنات مرتبطة الصم الؽدد من المفرزة الهرمونات ؼالبٌة تكون -2

 تستطٌع لا الستٌروئٌدٌة الهرمونات أن كما الحاجة، عند ٌتفكك الدم فً للهرمون احتٌاطً مخزن لتشكٌلج : 

 . ناقل بروتٌن مع بارتباطها إلا الانتقال      

 .الكاذب بالسكري الإصابة ٌسبب ADH ال نقص -3

 (. النفرونات)  البولٌة الأنابٌب نهاٌة فً امتصاصه ٌعاد لا المرٌض ٌشربه الذي الماء معظم لأن ج 

  .عصبٌاً  اتصالاً  الخلفٌة بالنخامة الوطاء ارتباط ٌحقق -4

 النخامة الخلفٌة تحتوي على محاوٌر لعصبونات توجد أجسامها فً الوطاء وتفرز أجسام العصبونات هرمونات  لأن : ج

 .       تنتقل عبر محاوٌرها إلى النخام الخلفٌة           

 .والعظام الؽضارٌؾ نمو فً دور للكبد -5

  .والعظام الؽضارٌؾ نمو مباشر بشكل تحفز والتً (السوماتومٌدٌن)النمو عوامل ٌحرر الكبد لأنج : 

 :بٌن أقارن :ثالثاً 

 .الخلوٌة بٌن الإشارة نوعحٌث :   من والأوكسٌتوسٌن النورإدرٌنالٌن -1

 الأوكسٌتوسٌن أدرٌنالٌن النور المقارنة وجه

مشبكٌة عندما ٌتحررمن العصبونات بعد العقدة فً القسم  إشارةٌعد  الإشارة
 صماوٌة عندما ٌحرر من لب الكظر فً الدمالودي وٌعد إشارة عصبٌىة 

 صمّاوٌةعصبٌة 

 

 .منهما كل هرمونات مصدر - الوطاء مع الارتباط نوع :حٌث من الخلفٌة والنخامة الأمامٌة النخامة -2

 الخلفٌة النخامة الأمامٌة النخامة المقارنة وجه

 عصبً ارتباط دموي ارتباط الوطاء مع الارتباط نوع

 الوطاء فً المفرزة العصبٌة الخلاٌا فٌها المفرزة الخلاٌا منهما كل هرمونات مصدر 
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 (  19)             2الهرمونات         تؤثٌر الصم وآلٌة الؽدد بعض الثانً     دراسة الدر

 :الدرقٌة الؽدة                                     

 .  الفراؼات وأملأ فٌها مجهرٌاً  ومقطعاً  الدرقٌة للؽدة عاماً  منظراً  ٌمثل الذي الآتً الشكل س : ألاحظ

 ؼرام 34 وتزن الإنسان لدى الصم الؽدد أكبر تعد -1

 الحنجرة وأسفل الرؼامى أمام  العنق فً وتقع وسطٌاً،

 .برزخ بٌنهما ٌصل وأٌسر أٌمن فصٌن من تتؤلؾ

 س : مم تتكون الؽدة الدرقٌة .؟ 

 من كبٌر عدد من مجهرٌاً  الدرقٌة الؽدة تتكون -2

خلاٌا  من واحدة بطبقة والمبطنة المؽلقة الحوٌصلات

 بروتٌن من وتتكونؼروٌة  مادة تفرز مفرزة، ظهارٌة

 ٌسمى الؽلوبولٌن الٌود ذرات مع مرتبط سكري

 .الدرقٌة لهرمونات أساساً  ٌعد الذي الدرقً

 س : مم تتكون المادة الؽروٌة التً تفرزها الؽدة الدرقٌة .؟ 

 الدرقٌة. لهرمونات أساساً  ٌعد الذي الدرقً ٌسمى الؽلوبولٌن الٌود ذرات مع مرتبط سكري بروتٌن من وتتكونج : 

 رأٌك؟ فً ذلك أهمٌة ما جداً  ؼزٌرة دموٌة تروٌة الدرقٌة الؽدة س : تمتلك

 ج : لتسهٌل عملٌة التبادل بٌن خلاٌاها والدم .  

 :الدرقٌة الؽدة هرمونات

 .  T3التٌرونٌن  ٌود وثلاثً  T4التٌروكسٌن هرمونً الظهارٌة الخلاٌا تفرز -1

 الدرقٌة؟ على الؽذاء الٌود فً نقص س : ماتؤثٌر

 ج : ٌزدا حجمها ) مرض تضخم الدرقٌة ( .  

 تتجمع والتً الؽروٌة المادة إفراز من الدرقٌة تزٌد TSH بإفراز الأمامٌة النخامة استمرار حال أي فً

 .)الدرقٌة الؽدة تضخم رضم ( حجمها فٌزداد  )الٌود وجود لعدم   (الؽدة حوٌصلات فً

 ƒ ƒالخلاٌا تفرز كما C الكالسٌتونٌن هرمونCT ) .) 
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 س : سمً الهرمونات التً تفرزها الؽدة الدرقٌة .؟ 

 . الظهارٌة الخلاٌا ج : تفرز

 . T3التٌرونٌن  ٌود ثلاثً -T4         2 التٌروكسٌن هرمون -1 

 .( ( CTالكالسٌتونٌن هرمون C  : الخلاٌا تفرز كما 

 :والتٌرونٌن للتٌروكسٌن الفٌزٌولوجٌة س : ماهً الوظائؾ

 . البروتٌنات أكبر من كم لتركٌب المورثات بتنشٌط T3 و T4 الهرمونات تقومج : 

 :نوعٌن على وهً

 ( . وبماذا ٌستخدم كل منهما .؟  T3و T4س : ماهً أنواع البروتٌنات التً تنشط تركٌبها هرمونات الؽدة الدرقٌة ) 

 .الطفولة ومرحلة الجنٌنٌة المرحلة فً الجملة العصبٌة وخاصة النمو عملٌة فً الخلاٌا لبناء تستخدم : بنائٌة -1

 وبالتالً الكوندرٌة الجسٌمات عدد زٌادة إلى بالإضافة الاستقلاب تفاعلات تنشط : )أنظٌمات (وظٌفٌة -2

 .والحرارة  ATPإنتاج زٌادة                           

 T4: و T3 لهرمونً الدرقٌة إفراز خلل عن ٌنتج س : ماذا

 .الشكل فً وقماءة عقلً، وتخلؾ الجسدي النمو فً تؤخر  :الطفولة مرحلة فً : الإفراز نقصج :  

 .البرد تجاه مفرطة وحساسٌة والخمول الوزن زٌادة إلى ٌإدي :البالؽٌن لدى                          

 .  ؼرٌفز بمرض الإصابة إلى تإدي  :البالؽٌن لدى الإفراز زٌادة

 أعراض مرض ؼرٌفز .؟  س : ماهً وأهم

 .  العٌن كرة خلؾ الأنسجة فً الوذمة الالتهابٌة حدوث بسبب العٌنٌن وجحوظ الوزن نقصان أعراضه ج : وأهم 

 ) جحوظ العٌنٌن بسبب تراكم سائل خلؾ العٌن ( . 

 س : ماهو المصدر الأساسً للٌود .؟ 

 .الطعام لملح الٌود للٌود وٌضاؾ الأساسً البحرٌة المصدر الكائنات ج : تعد 

 س : حدد بدقة موقع الؽدة الدرقٌة .؟ 

  أمام الرؼامى وأسفل الحنجرة. العنق فً تقع ج :
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 :الدرق جارات الؽدد                                              

 :الدرقٌة الخلفً لفصً الوجه على الدرق موقع جارات

 س : حدد موقع جارات الدرق .؟ 

 الدرقٌة .  الخلفً لفصً الوجه ج : على 

 س : ماهً وظٌفة الؽدد جارات الدرق .؟ 

 الكالسٌوم مستوى بتنظٌم الدرقٌة من المفرز الكالسٌتونٌن مع ٌقوم الذي ( PTH ) الباراثورمون هرمون ج : تفرز 

 .متعاكساً  عملهما وٌكون الدم فً      

 .( PTH ) الباراثورمون س : ماهً وظٌفة هرمون

 الكالسٌوم مستوى بتنظٌم  الدرقٌة من المفرز الكالسٌتونٌن مع ٌقوم  ( PTH ) الباراثورمون هرمون ج :

 .متعاكساً  عملهما وٌكون الدم فً      

 . ومن أٌن ٌفرز .؟ ( PTH ) الباراثورمون س : ما اسم الهرمون الذي ٌعاكس فً عمله هرمون

 ( .  C. )من الخلاٌا   الدرقٌة من المفرز الكالسٌتونٌن ج : هرمون

:الآتً الجدول إكمال خلال من والباراثورمون الكالسٌتونٌن بٌن قارنس : 

  

 : الكظر ؼدة

 موقع ٌمثل الذي المجاور الشكل خلال من

  :ٌؤتً عما أجٌب الكظرٌة الؽدة وقسمً
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 تقعان؟ أٌن ؼرامات، 4 منها كل تزن كظرٌتان ؼدتان الإنسان س : ٌمتلك

 ج : تقع كل منهما فوق القطب العلوي للكلٌة الموافقة ) أعلى كل كلٌة ( .  

 .(   الموافقة للكلٌة العلوي القطب فوق) . أي : أعلى الكلٌة الٌمنى والٌسرى على جانبً العمود الفقري       

 :هما متمٌزٌن قسمٌن من الكظر ؼدة س : تتؤلؾ 

 .المجاورة النسج عن تفصلها لٌفٌة بمحفظة وتحاط  .قشرة الكظر  -ب لب الكظر  – أ    

 منهما؟ كل ٌفرزها التً س : ما الهرمونات

 .الجنسٌة الهرمونات - الكورتٌزول - الألدوسترون :تفرز الكظر قشرة - 1

 .الدوبامٌن من قلٌل - النورأدرٌنالٌن - الأدرٌنالٌن :تفرز الكظر لب - 2

 :الصنوبرٌة الؽدة

 س: أٌن تقع الؽدة الصنوبرٌة . وماذا تفرز .؟ 

  .المٌلاتونٌن هرمون الصنوبرٌة الؽدة تفرز الدماغ، فً الأربع التوءمٌة الحدبات أمام ج : تقع 

 س : ما هو دور المٌلاتونٌن المفرز من الؽدة الصنوبرٌة .؟ 

  MSH.هرمون عمل بعمله ٌعاكس إذ البشرة، بتفتٌح ٌقوم -1

 ؟ .للجسم البٌولوجٌة الساعة تنظٌم -2

 س : كٌؾ ٌتم تنظٌم الساعة البٌولوجٌة للجسم .؟ 

 للجسم الٌومٌة الإٌقاعٌة الدورة ٌضبط مما الضوء بوجود وٌقل الظلام فً للمٌلاتونٌن الؽدة الصنوبرٌة  إفراز ج : ٌزداد 

 . والاستٌقاظ النوم دورات مثل من      

 .محددة فصول تكاثر بوجود تتمٌز التً الحٌوانٌة الأنواع بعض فً التكاثرٌة الدورات تنظٌم فً المٌلاتونٌن ٌساعد -3

 :الهرمونات عمل آلٌات

 الجسم؟ فً الحٌوٌة الوظائؾ بتنظٌم الهرمونات تقوم س : كٌؾ

 الجسم أعضاء الى بوساطته وتنتقل (واللمؾ الدم) الداخلً الوسط فً بها تلقً التً الصم الؽدد من الهرمونات تفرز :  ج 

 على تتعرؾ نوعٌة بروتٌنٌة مستقبلات تمتلك التً للهرمون الهدؾ الخلاٌا فً إلا تإثر لا أنها إلا كلها وخلاٌاه       

 بحٌث الخلٌة ضمن التفاعلات من سلسلة تفعٌل الى النوعً بمستقبله الهرمون ارتباط ٌإدي .ؼٌره دون الهرمون        

 .جداً  كبٌر خلوي فعل الى الهرمون من ضئٌلة كمٌة تإدي      
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 : الهدؾ الخلٌة فً مستقبلها وموقع الكٌمٌائٌة طبٌعتها حسب الهرمونات س : إلى ماذا تصنؾ

 .  الهدؾ الخلٌة فً موقعها بحسبج :  

 الوطاء مثل هرمونات سطحه على أو الخلوي الؽشاء فً مستقبلاتها توجد : والببتٌدٌة البروتٌنٌة الهرمونات -1

 الؽشاء؟ عبور تستطٌع لا لماذا .لانؽرهانس وجزر النخامٌة والؽدة                                                 

 س : لماذا لا تستطٌع الهرمونات البروتٌنٌة والببتٌدٌة عبور الؽشاء . 

 .  الكبٌرة الجزٌئٌة أوزانها بسببج :  

 .  الجنسٌة الهرمونات مستقبلات مثل من داخل الهٌولى مستقبلاتها توجد : الستٌروئٌدٌة الهرمونات -2

 الؽشاء؟ عبور تستطٌع لماذا .الكظر وقشرة                                  

 س : لماذا تستطٌع الهرمونات الستٌروئٌدٌة عبور الؽشاء . 

 .الؽشاء بعبور لها تسمح الكٌمٌائٌة طبٌعتها لأنج  

 داخل النواة مرتبطة بتسلسلات   T3و T4هرمونات الدرقٌة الأمٌنٌة  مستقبلات توجد : الأمٌنٌة الهرمونات -3

  DNA.من خاصة                          

  هل تعلم :

 والنورأدرٌنالٌن . وأٌن ٌكون مستقبلها النوعً .  س : ماهً طبٌعة هرمونات الأدرٌنالٌن

  . الهٌولً الؽشاء فً النوعً مستقبلها أمٌنٌة لكن هرمونات والنورأدرٌنالٌن الأدرٌنالٌنج :  

  الجزٌئً مرتفع () لاتعبر الؽشاء وزنها           

 :الؽشائٌة المستقبلات الهرمونات ذات تؤثري آلٌة :أولاً 

 الهرمونات تؤثٌر وألخص مراحل الآتً الشكل ألاحظس: 

 .الؽشائٌة ذات المستقبلات

 ورسول أول رسول مرحلتٌن الهرمونات هذه عمل ٌتضمن

 G: البروتٌن بٌنهما ٌصل ثانً

   ) أول  رسول (الؽدة من المفرز الهرمون ٌنتقل -1

  .الهدؾ الخلاٌا الى لٌصل واللمؾ الدم بوساطة   
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 النوعً؟ مستقبله ٌقع س : أٌن

 ج : مستقبله النوعً فً الؽشاء الخلوي أو على سطحه .  

 ٌإدي مما للمستقبل الخارجً بالسطح الهرمون ٌرتبط -2

 (GTPمع  مرتبط بروتٌن) Gالبروتٌن  عمل تنشٌط إلى    

 . )ثانً )رسول  cAMPإلى  ATPبتحوٌل ٌقوم الذي سٌكلاز الأدٌنٌل أنظٌم بتنشٌط  Gالبروتٌن ٌقوم -3

 المطلوب الهرمونً الأثر حدوث إلى ٌإدي تفاعل أنظٌم تنشٌط منها التؤثٌرات من بالعدٌد cAMP ٌقوم -4

 .   )الخلوٌة الاستجابة(    

 س : من هو الرسول الأول . وكٌؾ ٌنتقل . 

 الهدؾ .  الخلاٌا الى لٌصل واللمؾ الدم ٌنتقل بوساطة   ) أول رسول (الؽدة من المفرز ج : الهرمون 

 س : من هو الرسول الثانً . وما هو الوسٌط بٌن الرسول الأول والثانً . 

 .  Gالوسٌط بٌنهما البروتٌن   . cAMPالرسول الثانً هو ج :  

 .   cAMPو الرسول الثانً  Gس : ماهً وظٌفة البروتٌن 

 cAMP إلى ATP بتحوٌل ٌقوم الذي سٌكلاز الأدٌنٌل أنظٌم بتنشٌط G البروتٌن ٌقوم:   Gوظٌفة : البروتٌن ج :  

 ٌإدي تفاعل أنظٌم تنشٌط منها التؤثٌرات من بالعدٌد cAMP : ٌقوم  cAMPوظٌفة : الرسول الثانً       

 المطلوب .  الهرمونً الأثر حدوث إلى                 

 سٌكلاز. الأدٌنٌل س : ماهً وظٌفة أنظٌم

 cAMP إلى ATP بتحوٌل ج : ٌقوم  

 :خلوٌة داخل المستقبلات ذات الهرمونات تؤثٌر آلٌة :ثانٌاً 

  التً  T3 -T4الدرقٌة وهرمونات الهدؾ الخلٌة هٌولى فً مستقبلها ٌقع التً الستٌروئٌدٌة الهرمونات تضم

 .النواة فً مستقبلها ٌوجد

 .T4 -T3 س : أٌن ٌوجد مستقبل الهرمونات الستٌروئٌدٌة . وهرمونات الدرقٌة 

 .النواة فً مستقبلها التً ٌوجد T3-T4 الدرقٌة وهرمونات الهدؾ الخلٌة هٌولى فً مستقبلها ٌقع التً الستٌروئٌدٌةج :  

 .المستقبل داخلٌة الهرمونات عمل مراحل وأرتب الآتٌٌن المخططٌن ألاحظ
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 :الستٌروئٌدٌة الهرمونات -أ

 .الهدؾ للخلٌة الهٌولً الؽشاء الستٌروئٌدٌة الهرمونات تجتاز -1

  مستقبل ( . – هرمون (معقد فٌتشكل الهٌولى فً البروتٌنً المستقبل مع ترتبط -2

 .النواة الى الهٌولى من المعقد ٌنتقل -3

 الأثرالهرمونً حدوث تسبب) بنائٌة - أنظٌمٌة (جدٌدة بروتٌنات تركٌب عن مسإولة محددة مورثات بتفعٌل ٌقوم -4

 ألٌاؾ الهٌكل فً بنائٌة وبروتٌنات أنظٌمات إنتاج )التستوسترون (الذكري الجنسً الهرمون ٌحفز عنها وكمثال)الاستجابة(

 .العضلات وقوة حجم زٌادة الى ٌإدي مما العضلً

 

 :الدرقٌة الهرمونات -ب

 الاستقلابٌة  الأنظٌمات إنتاج زٌادة ٌتطلب والتٌرونٌن التٌروكسٌن بواسطة الاستقلابٌة التفاعلات تنشٌط إن

 :الآتٌة المراحل وفق ذلك وٌتم ATP.إنتاج وزٌادة

 تٌرونٌن إلى التٌروكسٌن معظم وٌتحول الهدؾ للخلٌة الهٌولً الؽشاء T3 )-( T4 الدرقٌة هرمونات تجتاز -1

 .التٌروكسٌن فعالٌة أضعاؾ أربعة نحو التٌرونٌن فعالٌة لأن   

 .فٌها مستقبلات مع لترتبط النواة إلى الهرمونات معظم تنتقل -2

 .جدٌدة استقلابٌة أنظٌمات تركٌب عن مسإولة محددة مورثات تنشٌط إلى ذلك ٌإدي -3

  ATP.إنتاج الـ  ذلك فٌسرع الكوندري الجسٌم فً موجودة مستقبلات مع الهرمونات من المتبقً ٌرتبط -4

 .الشاردٌة بالقنوات المرتبطة الهرمونٌة معلوماتك : المستقبلات إلى أضٌؾ

 البوتاسٌوم أو الصودٌوم لشوارد الشاردٌة من الأقنٌة أكثر أو واحدة أوإؼلاق فتح إلى المستقبل مع الهرمون ٌإدٌارتباط -1

 .الهدؾ فً الخلٌة الهرمونً التؤثٌر ظهور الى مإدٌة الؽشاء عبر الشوارد حركة ؼٌرها فتتؽٌر أو أوالكالسٌوم

 .هذه الطرٌقة وفق تعمل والنورأدرٌنالٌن كولٌن كالأستٌل العصبٌة النواقل معظم -2
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 108صفحة  النهائً التقوٌم                                               

 :ٌؤتً مما كل فً الصحٌحة الإجابة أختار :أولاً 

 :تركٌبها فً الٌود ٌدخل الهرمونات هذه أحد 1-

 .البرولاكتٌن- د                   .النمو هرمون- ج                 .التٌروكسٌن- ب             .الكالسٌتونٌن- أ      

 :ٌؤتً مما العمل لتسلسل المناسب الترتٌب أختار -2

  .ثانً رسول  G- بروتٌن - أول رسول - ب                                G.بروتٌن - ثانً رسول - أول رسول- أ 

 .أول رسول - G بروتٌن - ثانً رسول -د                              .ثانً رسول - أول رسول - G بروتٌن -ج

 :الآتٌة الهرمونات من كل مستقبل موقع أحدد :ثانٌاً 

 .البرولاكتٌن - النمو هرمون - الألدوسترون - التٌرونٌن

 البرولاكتٌن النمو هرمون الألدوسترون التٌرونٌن الهرمون 

 فً الؽشاء الهٌولً الهٌولً فً الؽشاء  فً الهٌولى فً النواة المستقبل 

 :ٌؤتً مما كلاً  علمٌاً  أفسر  :ثالثاً 

 نوعٌة؟ خلوٌة بتؤثٌرات الهرمونات تتمٌز - أ

 .ؼٌره دون الهرمون على تتعرؾ نوعٌة بروتٌنٌة مستقبلات تمتلك للهرمون الهدؾ الخلاٌا لأنج : 

 الهدؾ؟ للخلٌة الهٌولً الؽشاء الستٌروئٌدٌة الهرمونات تجتاز  -ب

 . الدسمة الطبٌعة ذو الهٌولً الؽشاء بعبور لها تسمح الكٌمٌائٌة طبٌعتها لأنج : 

 .الألدوسترون - المٌلاتونٌن -   G- البروتٌن-  :  cAMP- ٌؤتً مما لكل واحدة وظٌفة أكتب :رابعاً 

  . الهرمونً الأثر حدوث إلى ٌإدي تفاعلً أنظٌم تنشٌط  cAMP: ٌقوم  cAMPوظٌفة : الرسول الثانً  -1

  cAMPإلى  ATPبتحوٌل ٌقوم الذي سٌكلاز الأدٌنٌل أنظٌم بتنشٌط  Gالبروتٌن : ٌقوم G وظٌفة : البروتٌن  -2

 .  الٌومً ذات الاٌقاع والاستٌقاظ النوم كدورات للجسم البٌولوجٌة الساعة ٌنظم و البشرة بتفتٌحٌقوم : المٌلاتونٌن  -3

 الجامعة. والقناة البعٌد الالتفاؾ منطقة فً +Kوطرح  +Na امتصاص إعادة من ٌزٌد :الألدوسترون -4

 :الكٌمٌائٌة طبٌعتها حسب الآتٌة الهرمونات أصنؾ : خامساً 

 .التستوسترون - أوكسٌتوسٌن -  ADH- النورأدرٌنالٌن

 التستوسترون  أوكستٌوسٌن  ADH النورأدرٌنالٌن  الهرمون 

 ستٌروئٌدٌة بروتٌنٌة بروتٌنٌة أمٌنٌة  طبٌعته الكٌمٌائٌة 
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 (  ( 20              3     الصم الؽدد إفراز على السٌطرة الدرس الثالث                  آلٌات

 المختلفة، الوظائؾ لتنفٌذ الجسم حاجة الكمٌة حسب وتحدد الدم، فً كمٌتة على أساسً بشكل تعتمد الهرمون تؤثٌر درجة إن

 ذلك بطرائق وٌتم الصم، الؽدد من الهرمونات إفراز لتنظٌم حاجة توجد ولذلك الداخلً للجسم، الوسط اتزان على والمحافظة

 المباشر. والتنظٌم الأمامٌة، والنخامة الوطاء بوساطة التنظٌم أهمها عدة

 س : ماهً طرق تنظٌم إفراز الهرمونات من الؽدد الصم .؟ 

 المباشر .  والتنظٌم الأمامٌة، والنخامة الوطاء بوساطة التنظٌم أهمها عدة ذلك بطرائق ج : وٌتم 

 :الأمامٌة والنخامة الوطاء بوساطة التنظٌم -1

 ماهما .؟ :الاتصال من نوعٌن تإمن التً النخامٌة السوٌقة بوساطة النخامٌة الؽدة مع الوطاء س : ٌتصل

 هرمونً الوطاء فً الموجودة العصبونات أجسام تفرز حٌث الخلفٌة والنخامة الوطاء بٌن عصبً اتصال -1

OXT)-ADH،) الحاجة عند الأزرار من تتحرر إذ الخلفٌة؛ النخامة الى العصبون محوار عبر وتنتقل. 

 .الإطلاق هرمونات طرٌق عن الأمامٌة والنخامة الوطاء بٌن دموي اتصال -2

 ،الراجع السلبً والتلقٌم الإٌجابً الراجع التلقٌم طرٌق عن التنظٌم آلٌة ٌوضح الذي الآتً المخطط ألاحظ

 :تلٌه التً الفراؼات أكمل ثم 

  إٌجابً : راجع تلقٌم -1

 تإدي ما ؼدة من المفرزة كمٌة الهرمونات زٌادة

 هرمونات أحد إفراز زٌادة إلى

 من الأمامٌة النخامة وهرمون الوطاء،

 للهرمون الؽدة هذه إفراز زٌادة .  ثَمَّ 

 .الأخٌرة المرحلة فً

   : سلبً راجع تلقٌم -2

 الوطاء،  تثبٌط إلى تإدي المستوى الطبٌعً فوق ما ؼدة من الهرمونات المفرزة كمٌة زٌادة

 .وبالعكس لهرموناتها، الؽدة إفراز للؽدة فٌقل المنبه والهرمون المطلقة، إفرازالعوامل من فتقللالأمامٌة  والنخامة

 س : ماهو الفرق بٌن تؤثٌر كل من التلقٌم الراجع السلبً و التلقٌم الراجع الإٌجابً .؟

 الطبٌعٌة . الحالة نحو وٌمٌل الداخلً، للاتزان ضروري :  السلبً الراجع التلقٌم إنج :  

 .التؽٌٌر وٌفاقم الداخلً الاتزان عن ٌبتعد :  الاٌجابً الراجع التلقٌم بٌنما       
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 س : ماهً تراكٌز الهرمونات فً الدم . وكٌؾ ٌحافظ كل هرمون على مستوى ثابت فً الدم . مع ذكر مثال .؟ 

 للمحرضات استجابة الدم فً تراكٌزها فً التقلبات ورؼم جداً، صؽٌرة بتراكٌز الهرمونات معظم ج :  توجد 

 ذلك وٌتم ،)الفٌزٌولوجً أو الطبٌعً الحد( الدم فً ثابت بمستوى ٌحتفظ هرمون كل فإن المختلفة،      

 .السلبً الراجع التلقٌم بوساطة      

 ،)الدم مل من 100 /ملػ   70–   (110الطبٌعً الحد عن الدم فً المنحل )الؽلكوز (العنب سكر مستوى ضبط  :مثال

 .  فً البنكرٌاس لانؽرهانس جزر من المفرزان الؽلوكاؼون وهرمون الأنسولٌن هرمون بتؤثٌر ذلك وٌتم     

 س : من أٌن ٌفرز هرمون الأنسولٌن وهرمون الؽلوكاؼون .؟ 

 ٌفرزان من جزر لانؽرهانس فً البنكرٌاس .  : ج  

 :المباشر الهرمونً التنظٌم -2

 .متعاكسة هرمونٌة ثنائٌات تؤثٌر خلال من معٌنة حدود ضمن الدم فً ما مادة مستوى ضبط ٌتم 

 :أجٌب ثم ،المجاور الشكل ألاحظنشاط : 

 الدرقٌة؟ الؽدة على الوطاء تؤثٌر ما -1

 الذي ٌنتقل بوساطة الأوعٌة الدموٌة TRHج: ٌفرز الوطاء هرمون 

 الذي ٌنتقل بوساطة   TSH. فتفرز هرمون  النخامة الأمامٌةإلى     

 . T3وT4الدم لٌإثر فً الؽدة الدرقٌة فتفرز هرمونً     

      T4.و T3 الـ مستوى هرمونً زٌادة من ٌنتج ماذا -2

 عن المستوى الطبعً T3 و T4 الهرمونٌن مستوى ارتفاعج : 

 وٌإثر TRHمن إفراز الـ الوطاء فٌقلل ٌإثر ذلك فً 

 فٌنتج عن TSHمن إفراز النخامة الأمامٌة فتقلل فً     

 .وضع التواز ن الداخلً ذلك العودة إلى     

 أهمٌته؟ وما هذه الحالة؟ فً الراجع التلقٌم نوع ما -س

 .الاستتباب أو الداخلً التوازن لتحقٌق سلبً، راجع تلقٌم ج : 
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 111صفحة  النهائً التقوٌم                                               

 :ٌؤتً مما كلّ  فً الصحٌحة الإجابة أختارُ  :أولاً 

 :متعاكس بشكل تعمل لا الهرمونٌة الثنائٌات هذه أحد -1

 الباراثورمون ( – الكالٌستونٌن-( ب                                       )الؽلوكاؼون - الأنسولٌن( -أ    

   TSH ). -التٌرونٌن  ( -د                                                     MSH   )-  المٌلاتونٌن (-ج   

 :التلقٌم آلٌة بوساطة الدم فً للهرمون الفٌزٌولوجً الحد على المحافظة ٌتم -2

 ج ( +ب (-د                  .السلبً الراجع - ج              .الإٌجابً الراجع - ب                    .الراجع - أ   

 

 ،والدرقٌة : النخامى و الوطاء، :فً متسلسلة مراحل بثلاث ٌتم الدرقٌة الؽدة إفراز آلٌة إن  :ثانٌاً 

 ؟الفٌزٌولوجً فوق الحد الدم فً T4 و T3 مستوى زٌادة عن ٌنتج وماذا منها، كل فً ٌفرز ماذا وضح

 . الأمامٌة النخامةإلى  الذي ٌنتقل بوساطة الأوعٌة الدموٌة TRHٌفرز الوطاء هرمون  -1ج : 

 . الذي ٌنتقل بوساطة الدم لٌإثر فً الؽدة الدرقٌة   TSHهرمون  الأمامٌة النخامةفتفرز -2     

 .T3 وT4هرمونً  الدرقٌة الؽدةفتفرز -3     

 فً الدم الطبٌعً .؟ T4.     و T3 الـ مستوى هرمونً زٌادة من ٌنتج ماذا -2

 TRHإفراز  من فٌقلل الوطاء فً ذلك ٌإثرعن المستوى الطبٌعً  T3وT4ٌن ج : وعند إرتفاع مستوى الهرمون

  التوازن . وضع الى العودة ذلك عن فٌنتج TSH إفراز من فتقلل الأمامٌة النخامة فً وٌإثر
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  ( 21)             4          النبات لدى الكٌمٌائً الدرس الرابع                    التنسٌق

 س : متى ٌزهرشجرالتفاح . ومتى تنضج الثمار . ومتى تتساقط الأوراق . من كل عام .

  شتاءً، الأوراق وتتساقط آب، فً شهر الثمار وتنضج آذار، شهر فً ٌزهر التفاح شجر ج : أنّ  

 .عام كل من دائم بشكل وهكذا     

 النمو) أي العملٌات الفٌزٌولوجٌة ( .  وتثبٌط وعملٌةالإزهار، والانجذابات، العملٌات . )كالنمو، هذه ضبط ٌتمّ  س : كٌؾ

 .  النمو وتثبٌط وعملٌة الإزهار، والانجذابات، كالنمو، للنبات الفٌزٌولوجٌة العملٌات تنظٌم ج : إنّ  

  .)الجاذبٌة الأرضٌة – الحرارة - الضوء (  :خارجٌة عوامل -1 :لتؤثٌر تخضع       

 ƒ ƒ                  2- النباتٌة  التنسٌق مواد - المورثات : ( داخلٌة عوامل.( 

  معلوماتً : إلى أضٌؾ

 الفصٌلة النجٌلٌة نباتات بادرات على العلماء التجارب أجرى وقد بادرة،  :التؽذٌة ٌسمّى ذاتً نباتاً  لتعطً البذرة تنتش -1

 .)الشوفان - الشعٌر - القمح( :مثل العمل لسهولة     

 .الفصٌلة النجٌلٌة لنباتات الأولى بالورقة الذروة ٌحٌط مسدود ؼمد: الكولٌوبتٌل -2 

 . )مائً محلول ( البحرٌة الطحالب أحد من سكرٌة تستخرج جٌلاتٌنٌة مادة : الآؼار – 3

 س : ماذا تعطً البذرة عند انتاشها . وهل هو ذاتً التؽذٌة . ولماذا . وعلى أي فصٌله أجرى العلماء تجاربهم . ولماذا . 

 ( .  لأنه ٌقوم بعملٌة التركٌب الضوئً،) بادرة :التؽذٌة ٌسمّى ذاتً نباتاً  لتعطً البذرة تنتشج :  

 . )الشوفان - الشعٌر - مثل ) القمح العمل لسهولة  ٌلة النجٌلٌةالفص نباتات بادرات على العلماء التجارب أجرى     

 س : ماهو المقصود بكل من الكولٌوبتٌل و الآؼار . 

 .الفصٌلة النجٌلٌة لنباتات الأولى بالورقة الذروة ٌحٌط مسدود ؼمد :الكولٌوبتٌل -1ج :  

 . )مائً محلول  (البحرٌة الطحالب أحد من سكرٌة تستخرج جٌلاتٌنٌة مادة : الآؼار -2      

 :النباتٌة التنسٌق مواد

 س : عرؾ مواد التنسٌق النباتٌة . 

 ؼالباً، أخرى أماكن إلى وتنتقل جداً، ضئٌلة النباتٌة بتراكٌز الأنسجة بعض تنتجها عضوٌة ج : مركبات 

  ).شكلٌة  (ومورفولوجٌة ،)وظٌفٌة (فٌزٌولوجٌة بتؤثٌرات لتقوم      
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 :النباتٌة التنسٌق مواد أهمّ 

 س : ماهً أهم مواد التنسٌق النباتٌة .؟ 

 .الإٌتلٌن - حمض الأبسٌسٌك – الساٌتوكٌنٌنات - الجبرٌلٌنات - ج : الأوكسٌنات 

 تفسٌرها؟ وما الظاهرة؟ هذه أسمًّ ماذا السوق، نمو جهة س : حدد

  .الضوئً الانجذاب:  الظاهرة هذه وتسمى. الضوء بجهةالسوق  ج : نمت

 العامل تركٌز لأن المضاء الطرؾ فً واستطالتها نموها من أكثر المظل الطرؾ فً وتستطٌل الخلاٌا تنمو والتفسٌر 

 .المضاء الطرؾ فً علٌه هو مما أكثر المظلل الطرؾ فً للنمو المحرض

 النجٌلٌة، النباتات إحدى بادرات على أجُرٌتا اللتٌن التجربتٌن فً النظر أنعم

 :الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب 

 

 أٌة جانبً لضوء البادرة تعرٌض عند -1

 الجهة أم المضاءة الجهة أكثر، تنمو جهة

 المظللة؟

 .المضاءة الجهة من أكثر تنمو المظللة الجهةج :  

 وجونسون؟ العالم داروٌن تجارب فً تجاه الضوءبإ تنم لم البادرات أيُّ  -2

 .للضوء نفوذة ؼٌر بمادة ذروتها ؼطٌت التً والنباتات ذروتها، قطعت التً النباتاتج : 

 الاستجابة؟ توافرها لحدوث الواجب الشروط ما -3

 .جانبً لضوء وتعرضها وسلامتها، النبات ذروة وجود ج :

 شاهدة؟ النبات كتجربة بادرة وجود أهمٌة ما -4

 . التجربة فً الأخرى البادرات مع لمقارنتهاج : 
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 الكٌمٌائٌة المتكونة فً قمة النبات وماهً المواد التً تنفذ منها .س : ماهً الإشارة 

 إلى تنفذ النامٌة القمة فً المتكونة ) النمو على المحرض العامل (الكٌمٌائٌة ج : الإشارة 

 ولا للضوء، النبات فٌستجٌب الساق؛ نمو من لتسرع ؛)الآؼار (كالجٌلاتٌن معٌنة، مواد خلال الأسفل      

 .للضوء النبات استجابة تحدث لم لذا كالمٌكا، أخرى مواد خلال من النفاذ الإشارة تستطٌع     

 س : هل تنفذ الإشارة الكٌمٌائٌة من الأؼار والمٌكا ومالدلٌل على ذلك . 

 ج : تنفذ من خلال الأؼار والدلٌل نمو الساق . ولا تعبر من خلال المٌكا والدلٌل عدم نمو الساق .  

 :الأسئلة عن وأجٌب فنت، العالم تجربة ٌمثل الذي الآتً الشكل ألُاحظ

 

 ؟الضوئً الانجذاب عن والمسإولة النامٌة القمة فً الموجودة المادة اسم ما -1

 .  الأوكسٌنج : اسمها : 

 قمته؟ قطُعت الذي النبات ساق إلى النمو على المحرّض العامل وصل كٌؾس : 

  .والانتثار الأرضٌة الجاذبٌة بتؤثٌرج : 

 النامٌة؟  المنطقة فً الموجودة الخلاٌا نوع ماس : 

  . ج : خلاٌا مٌرستٌمٌة ) جنٌنٌة (

 إلٌها؟ توصل التً النتائج وما فنت؟ العالم بها قام التً الخطوات ماس : 

 .الكولٌوبتٌل قمة قطع 1- 

 .آؼار قطعة على (للنمو المحرض العامل)الأوكسٌن عزل -2 

 .جانبً بشكل الذروة مقطوع الكولٌوبتٌل قمة على الآؼار قطعة وضع  3-

 .مائل بشكل الكولٌوبتٌل نما  4-

 . الآخر الطرؾ من أسرع بشكل الأوكسٌن ٌحوي الذي الطرؾ فً وتستطٌل الخلاٌا تنمو :استنتج
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  النتٌجة :

 القمة من المستخلصة الإشارة على المحتوٌة الآؼار قطعة تثبٌت بعد النمو، على قدرته النبات استعاد لقد

  Auxinأوكسٌن :اسم علٌها أطلق كٌمٌائٌة مادة عن عبارة الإشارة أنّ  إلى فنت العالم توصل وبذلك النامٌة،

 إحدى على على الأوكسٌن محتوٌة آؼار قطعة بتثبٌت فنت العالم قٌام وعند .الزٌادة أو الاستطالة تعنً ٌونانٌة كلمة وهً

 . لأن تركٌز الأوكسٌن عالٌاً ؟ لماذا .الساق من الآخر بالجانب نموها مقارنة سرعة زادت العلٌا الساق جانبً 

  :الأوكسٌنات

 س : عرؾ الأكسٌنات .؟ 

  .النبات فً النمو قلٌلة، وتنشّط بكمٌات تنتج مرتفع، جزٌئً وزن ذات عضوٌة ج : حموض 

 .الأوكسٌنات هذه أهم ( IAA )  الأندولً الخلّ  حمض وٌعدّ      

 دورها؟ وما الأوكسٌنات؟ تتركب أٌن أتساءلس : 

 رئٌس، بشكل والأوراق للساق  )الجنٌنٌة (المٌرستٌمٌة الخلاٌا ذات النامٌة القمم فً الأوكسٌن ج : ٌتركب 

 .أقلّ  بكمٌات الجذور قمم وفً      

 :الأوكسٌنات س : ما هً وظائؾ

 .واستطالتها وتماٌزها النبات خلاٌا نمو فً مهم بدور تقوم -1

ًّ  للبرعم القمٌة السٌطرة عن مسإولة  -2  .والأرضٌة الضوئٌة والانجذابات الانتهائ

 :الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب الآتٌة، البٌانٌة الأشكال ألُاحظ
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 . )أ( البٌانً الشكل فً واستطالتها خلاٌا الساق نمو على الأوكسٌن تركٌز تؽٌر تؤثٌر ما -1

 .التركٌز بزٌادة النمو معدل ٌتراجع ثم (( 5-10 معٌن حد حتى والاستطالة النمو سرعة تزداد : ج

 .  )ب( البٌانً الشكل فً والجذر والبراعم الساق من كل   لنمو الأمثل التركٌز أحدد -2

 (    10-4)والبراعم  (10-10و الجذر) (10-5ج : الساق )

 والجذور؟ نمو الساق على البراعم لنمو الأمثل التركٌز تؤثٌر ما -3

 والجذور: هو التثبٌط  :  نمو الساق على البراعم لنمو الأمثل التركٌز ج : تؤثٌر

 .والبراعم الجذور نمو تثبط السوق لنمو المناسبة التراكٌز     

  استنتج :

 والبراعم، الجذور تثبطنمو السوق لنمو المناسبة فالتراكٌز الأوكسٌن للنمو؛ من أمثل تركٌز نباتً نسٌج لكلّ 

 .المتؤثر النسٌج النباتً نوع - للأوكسٌن المناسب التركٌز :عاملٌن على النبات خلاٌا نمو واستطالة معدل وٌعتمد 

 س : على ماذا ٌعتمد معدل نمو واستطالة خلاٌا النبات .؟

 .المتؤثر النسٌج النباتً نوع  -2   .للأوكسٌن المناسب التركٌز -1  :عاملٌن ج : ٌعتمد على 

 :النباتٌة الخلٌة استطالة على الأوكسٌن تؤثٌر آلٌة

 :الأوكسٌنات بتؤثٌر نباتٌة خلٌة استطالة مراحل وأتتبع الآتٌة، الصورة ألاحظ

 

 ؛للخلٌة السٌتوبلازمً الؽشاء فً البروتون مضخات الأوكسٌنات تنشّط الهدؾ، الخلٌة إلى الأوكسٌن ٌصل عندما -1

 .الخلوي الجدار إلى السٌتوبلازما من البروتونات ضخ على المضخات هذه فتعمل     
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 .)حمضً وسط( الخلوي الجدار فً  pH  درجة انخفاض ذلك عن ٌنتج -2

ƒ  .السكر عن عدٌدات السٌللوز ألٌاؾ فصل على ٌعمل ،)إسفٌن شكل( وتدي بروتٌن ٌنشط للجدار الحمضً الوسط 

 السٌللوز؛ بٌن ألٌاؾ الرابطة المتعددة، السكرٌات تقطٌع على ٌعمل مفكك أنظٌم لتؤثٌر معرضة السكر عدٌدات تصبح -3

 .الخلوي الجدار مرونة فتزداد    

 ألٌاؾ وتترسب ،الانتباجً الضؽط بتؤثٌر الخلٌة وتستطٌل الحلول، بتؤثٌر الخلٌة داخل إلى الماء ٌدخل -4

 .للعكس قابلة ؼٌر الخلٌة استطالة تجعل جدٌدة، جدارٌة ومواد سٌللوز   

 ضمنه؟ تتراكم لا ولماذا النبات؟ فً الأوكسٌنات تنتقل كٌؾ س :

 .القطبً بالانتقال ٌعرؾ ما وهذا القاعدة، إلى القمة من النبات داخل واحد اتجاه فً الأوكسٌنات ج : تنتقل 

 :بطرٌقتٌن الأوكسٌنات تتحلل

 س : ماهً طرق تحلل الأوكسٌنات .؟ 

 .للنمو مثبط بعضها مركبات إلى الضوء بتؤثٌر الخلاٌا داخل الأوكسٌن ٌتفكك  :ضوئً هدم -1

 .للأوكسٌنات المإكسدة الأنظٌمات على النباتات أنسجة معظم تحتوي : أنظٌمً هدم -2

م الأنظٌمً الهدم وٌزداد      .الأنظٌم وتركٌز النمو معدل بٌن عكسٌة علاقة هناك أنّ  كما النسٌج، عمر بتقدُّ

 :الانجذابات فً الأوكسٌن دور

 .مصدرالضوء باتجاه المنزل فً المزروع النبات نمو أفسّر

 بٌن الأوكسٌن تركٌز تؽٌر  وألاحظ الصورة، إلى أنظر

 ذلك؟ عن ٌنتج ماذا الكولٌوبتٌل، قمة طرفً

 واستطالة نمو من أكثر المظلل الطرؾ فً واستطالة نمو إن

 بٌن .متفاوت نمو ٌحدث أي ؛ المضاء الطرؾ فً الخلاٌا

 الطرؾ فً الأوكسٌنات بؤن المظلل والطرؾ المضاء الطرؾ

 تعوق مركبات ذلك عن وٌنتج الضوء، بفعل تتخرب المضاء

 . النمو

 .المضاء الجانب نمو من أكثر المظلل الجانب ٌنمو ُٚرط :
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 الضوء، باتجاه الساق نمو إلى ٌإدي عدة جانبً لأٌام ضوء إلى كولٌوبتٌل أو نبات ساق تعرٌض س : علل : إنّ 

  أكثر المظلل الجانب فٌنمو المضاء؛ مقارنة بالجانب المظلل الجانب فً الأوكسٌن تركٌز نتٌجة لزٌادة ج :  

 .المضاء نموالجانب من     

 . المظلل والطرؾ المضاء الطرؾ الأوكسٌن بٌن تركٌز اختلاؾ س : كٌؾ تفسّر

 .النمو تعوق مركبات ذلك عن وٌنتج الضوء، بفعل تتخرب المضاء الطرؾ فً الأوكسٌنات ج : لأن 

   : الأرضً الانجذاب

 نامٌة نبات بادرة بتثبٌت أقوم

 ٌومٌن لمدة أفقً وضع فً

 انحناء فؤلاحظ ثلاثة، أو

 الأعلى، نحو الساق طرؾ

 نحو الجذر طرؾ وانحناء

  الأسفل .

 

 

 نامٌة نبات بادرة عند تثبٌت س : ماهو سبب انحناء طرؾ الساق نحو الأعلى . وانحناء طرؾ لجذر نحو الأسفل 

 ٌومٌن أو ثلاثة .  لمدة أفقً وضع فً        

 الجذر -ج : 

 إن تجمع الأوكسٌن بتركٌزمرتفع  فً الجهة السفلٌة للجذر بتؤثٌر الجاذبٌة الأرضٌة ، -1  

 أكثر من الجهة السفلٌة. التركٌز المرتفع للأوكسٌن فً الجذر مثبط نمو . فتنمو الجهة العلوٌة ذات التركٌز المنخفض -2  

  الساق : -  

 إن تجمع الأوكسٌن بتركٌز مرتفع فً الجهة السفلٌة للساق بتؤثٌر الجاذبٌة الأرضٌة -أ 

 التركٌز المرتفع للأوكسٌن فً الساق منشط نمو . فتنمو الجهة السفلٌة ذات التركٌز المرتفع أكثر من الجهة العلوٌة  -ب 

 .والجذر الساق من لكل   النباتٌة النسج نمو على الأوكسٌن تركٌز لتؤثٌر البٌانٌة الأشكال إلى أعود -  1

 .الأرضٌة الجاذبٌة بتؤثٌر للأسفل تنتقل فإنها مرتفع؛ جزٌئً وزن ذات الأكسٌنات أن بما -  2
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143 
 3533544350يٕتاٚم :    يُٓاض ظذٚذ  

  

 :الحٌوٌة العملٌات بعض فً النباتٌة التنسٌق مواد دور

 :الإزهار عملٌة فً النباتٌة التنسٌق مواد تؤثٌر -1

 .أزهار تتفتح إلى التً الزهرٌة البراعم إلى وتنتقل الورقٌة، البراعم فً وتصنع ،الإزهار عملٌة الجبرٌلٌنات تنشّط -أ 

 أسابٌع 3- 2 لمدة  )درجة  (4 +المنخفضة الحرارة لدرجات المعمرة النباتات بعض تعرض إن  :التربٌع -ب

 .الجبرٌلٌنات معدل ازدٌاد بسبب للإزهار؛ النباتات معظم تدفع              

 أسابٌع 2 -3 لمدة  )درجة (4 + المنخفضة الحرارة لدرجات المعمرة النباتات بعض تعرض إن  :س : علل : 

 . للإزهار النباتات معظم تدفع              

 الجبرٌلٌنات .  معدل ازدٌاد بسبب ج : 

 الإزهار؟ عملٌة تنشٌط ٌمكن س : كٌؾ

   .بالجبرٌلٌنات للتربٌع الخاضعة ؼٌر النباتات رش: ج 

 :الثمار نضج فً النباتٌة التنسٌق مواد تؤثٌر -2

ٌّة الخلاٌا جمٌع فً ٌنتج الثمار نضج عن المسإول الإٌتلٌن هرمون إنّ   على القدرة له ؼاز وهو للنبات الح

 .نضجاً  الثمار ازدادت كلّما المنتج الهرمون كمٌة وتزداد للنبات، الخلوٌة بٌن المسافات خلال الانتشار

 الإٌتلٌن؟ لهرمون المثبط CO2 لؽاز تعرضها أو هوائً، لتٌار النباتات تعرض عن ٌنتج س : ماذا

 الإٌتلٌن( مثبط لهرمون CO2 ) لأن التٌار الهوائً ابعاد هرمون الإٌتلٌن وؼاز.  ٌتؤخر نضج الثمارج :  

 .؟س : ماهو الؽاز المثبط لهرمون الإٌتلٌن 

 CO2ج : هو ؼاز  

 المنزل؟ فً النضج عملٌة تسرّع كٌؾ الناضج، ؼٌر الموزَ  شرائك س: عند

 .فٌنضج الإٌتلٌن تنتج ناضجة ثمار معه نضع:  ج

 :العرضٌة الجذور تكون فً النباتٌة التنسٌق مواد دور -3

 الأوكسٌن انتقال بسبب قواعدها فً العرضٌة الجذور تكوٌن ٌنشط النباتٌة العقل على ساقٌة براعم وجود إنّ   ج :   

 .العقل لهذه السفلى الأجزاء إلى البراعم من    

 .للأوكسٌن التركٌز منخفض بمحلول التجذٌر صعبة لاسٌما النباتٌة العقل قواعد تؽمس :س : علل

  .قواعدها فً العرضٌة الجذور تكوٌن لتنشٌطج :  
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 :بذور بلا ثمار تكوٌن فً النباتٌة التنسٌق مواد دور -4

 .ثمرة إلى المبٌض تحول ٌنشّط ممّا الأكسٌنات؛ تنتج التً الفتٌة البذور تشكل إلى الإخصاب عملٌة تإدي -1

 ؛)بكري طبٌعً تكون( والعنب والأناناس، كالموز، طبٌعً بشكل بذور بدون الثمار تتشكل الأنواع بعض وفً -2

 .الثمرة لتشكل الأوكسٌن من كافٌة كمٌات تحوي أزهارها مباٌض لأن    

 س : ماهو دور مواد التنسٌق النباتٌة فً تكوٌن ثمار بلا بذور .؟ 

 .ثمرة إلى المبٌض تحول ٌنشّط ممّا الأكسٌنات؛ تنتج التً الفتٌة البذور تشكل إلى الإخصاب تإدي ج : عملٌة 

 س : عدم وجود البذور فً الموز والأناناس والعنب . ) تكون بكري طبٌعً ( .  ) علل ( 

  الثمرة . لتشكل الأوكسٌن من كافٌة كمٌات تحوي أزهارها مباٌض ج : لأن 

 كالبندورة، )بذور بلا ثمار( للثمرة تكون بكري إلى ٌإدي بالأوكسٌنات، الملقحة ؼٌر الأزهار رش عند -3

  )صناعً  بكري تكون( البٌوت البلاستٌكٌة فً المزروعة والفرٌز    

 .أكبر بشكل بنمو الثمار ٌسمح ممّا ؛)الأزهار بٌن المسافات( السلامٌات طول ٌزٌد بالأوكسٌنات العنب أزهار رشّ  إنّ  -4

 س : كٌؾ ٌمكن الحصول على ثمار بدون بذور . وماذا نسمً ذلك . 

 كالبندورة، )بذور بلا ثمار( للثمرة تكون بكري إلى ٌإدي بالأوكسٌنات، الملقحة ؼٌر الأزهار رش ج : عند 

 .)صناعً بكري تكون( البٌوت البلاستٌكٌة فً المزروعة والفرٌز    

 س : ماهو وجه الإختلاؾ بٌن التكاثر البكري الطبٌعً . والتكون البكري الصناعً . مع ذكر مثال . 

ƒ:  الطبٌعًج :    ألٌاؾ وتترسب الانتباجً، الضؽط بتؤثٌر الخلٌة وتستطٌل الحلول، بتؤثٌر الخلٌة داخل إلى الماء ٌدخل 

 . مثال : الموز والأناناس.للعكس قابلة ؼٌر الخلٌة استطالة تجعل جدٌدة، جدارٌة ومواد سٌللوز                     

 كالبندورة، )بذور بلا ثمار( للثمرة تكون بكري إلى ٌإدي بالأوكسٌنات، الملقحة ؼٌر الأزهار رش : عند الصناعً      

 .  البٌوت البلاستٌكٌة فً المزروعة والفرٌز                       
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 :  النباتٌة التنسٌق مواد بؤهمّ  جدول

 س : قارن بٌن مواد التنسٌق النباتٌة من حٌث الوظٌفة . وأماكن الإنتاج ؟ 

 

 

 س : أٌن ٌتشكل الأوكسٌن . وماهً العوامل التً تإثر على أنتقاله.؟ وماذا ٌسبب .؟

  القمة . ٌتشكل فً الأوكسٌن ج : أنّ  

 .نموها واستطالتها وٌسبب الأرضٌة والانتشار، الجاذبٌة بتؤثٌر عاملً تلٌها التً إلى المنطقة وٌنتقل     
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 119 صفحة النهائً التقوٌم                                              

 .التربٌع - الأوكسٌنات : ٌؤتً ممّا بكل المقصود ما :أولاً 

 قلٌلة، بكمٌات تنتج مرتفع، جزٌئً وزن ذات عضوٌة حموض : الأوكسٌنات - 

 .الأوكسٌنات هذه أهم ( IAA ) الأندولً الخلّ  حمض وٌعدّ  .النبات فً النمو وتنشّط                  

 أسابٌع 3-  2لمدة  )درجة  (4 +المنخفضة الحرارة لدرجات المعمرة النباتات بعض تعرض : هو التربٌع - 

 الجبرٌلٌنات معدل ازدٌاد بسبب للإزهار؛ النباتات معظم تدفع              

 :ٌؤتً مما كلّ  فً الصحٌحة الإجابة أختارُ  :ثانٌاً 

 :الإزهار عملٌة عن مسإولة الآتٌة النباتٌة التنسٌق مواد إحدى -1

 .الإٌتلٌن - د                .الأبسٌسٌك حمض - ج                . تالجبرٌلٌنا - ب                  .الأوكسٌنات - أ    

 :البذور إنتاش عن مسإولة المواد هذه إحدى -2

 .الإٌتلٌن - د                 .الأبسٌسٌك حمض - ج                . الجبرٌلٌنات - ب                  .الأوكسٌنات - أ   

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاً  تفسٌراً  أعط :ثالثاً 

 .الأسفل نحو تنمو أفقٌاً  الموضوعة الجذور -أ

 نمو مثبطة العالٌة والتراكٌز الأرضٌة الجاذبٌة بتؤثٌر للساق السفلً الجزء فً مرتفع بتركٌز الأوكسٌنات تتجمعج : 

 .السفلً من أكثر العلوي الجزء فٌنمو الجذر فً     

 .للعكس قابلة ؼٌر الأوكسٌنات بتؤثٌر النباتٌة الخلاٌا استطالة -ب

 .للعكس قابلة ؼٌر الخلٌة استطالة تجعل جدٌدة جدارٌة ومواد سٌللوز ألٌاؾ تترسبج : 

 .بذوراً  الموز ثمار تحوي لا:  ج

 .الثمرة لتشكل الأوكسٌن من كافٌة كمٌات تحوي الملقحة ؼٌر أزهارها مباٌض لأنج : 

 .جانبً لضوء المعرّض الكولٌوبتٌل طرفً على الأوكسٌن تركٌز ٌختلؾ  -د

 .للنمو مثبطة مركبات وٌنتج الضوء بفعل المضاء الطرؾ فً الأوكسٌنات تتخربج : 
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 (  125 -120صفحة )  الأولى الوحدة أسئلة                                    

 :ٌؤتً ممّا كل   فً الصحٌحة الإجابة أختار :أولاً 

 :الخلٌة فً ثابتاً  الؽشاء كمون ٌكون -1

 الثانوٌة البٌضٌة- د                  العضلٌة- ج                          العصبٌة- ب                                الدبقٌة- أ   

 :فتح إلى تإدي نوعٌة بمستقبلات لٌرتبط المشبكً الفالق فً ؼلوتامات العصبً الناقل ٌتحرر -2

 . الكٌمٌائٌة التبوٌب قنوات - ب.                         البروتٌنٌة  التسرٌب قنوات - آ  

 والبوتاسٌوم الصودٌوم مضخة  -د                           .   الفولطٌة التبوٌب قنوات  -ج 

 :قنوات فتح إلى نوعٌة تإدي بمستقبلات ٌرتبط عصبٌاً  ناقلاً  وٌحرر هٌكلٌة، عضلة إلى المجهول العاشر العصب ٌنتهً -3

 الكلور شوارد- د                  البوتاسٌوم شوارد- ج       شوارد الصودٌم- ب          الكالسٌوم شوارد- أ 

 :فً IPSP تشكٌل إلى كولٌن الأستٌل تحرٌر ٌإدي -4

 الرإوس رباعٌة العضلة- د          القلب عضلة- ج       الساق عضلة- ب        العضد عضلة- أ 

 حسّ الألم، تخفؾ لها، أي معاكس بشكل الأنكٌفالٌنات وتعمل للدماغ، الألم حسّ  بنقل (P ) المادة تقوم -5

 وذل    

 عبر الكالسٌوم شوارد دخول تعٌق - ب  .المشبكً بعد الؽشاء:بـ  تقوم لأنها ٌتمّ  ك فً ( p ) ةالماد بمستقبلات الارتباط- أ

 .المشبكً قبل الؽشاء

  المشبكً بعد الؽشاء فً الصودٌوم شوارد قنوات تفتح - ج

 .المشبكً قبل الؽشاء فً الصودٌوم شوارد قنوات تؽلق - د. 

 :الأسئلة عن وأجٌبُ ، المجاور البٌانً الرسم ألاحظ -6

 :فً للاستقطاب زوال ٌحدث - أ

1-A         2-B          3- D        4- E 

 :ٌحدث   ( X )المرحلة فً - ب

 الثانً المنبه وٌإدي للاستقطاب، فرط -1

 .العتبة حدّ  الؽشاء كمون بلوغ إلى   

 كمون بلوغ إلى الثانً المنبه وٌإدي استقطاب، إزالة -2

 .العتبة حدّ  الؽشاء
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 .عتبوي دون الثانً المنبه لأنّ  الراحة؛ لاستقطاب عودة -3

 .العتبة حدّ  الؽشاء كمون ٌبلػ ولا استقطاب، إزالة -4

 :حالة فً (D  ) المرحلة فً اللٌؾ ؼشاء استقطاب ٌكون  -ج

 الراحة .  استقطاب -  .       4استقطاب إزالة  -                       3استقطاب عودة  - 2                     .اباستقط فرط -1

  :عند العتبة حدّ  الؽشاء كمون ٌبلػ  -د

1   -2                      A -3                                 B -C                               4 -E    

 :الثمار نضج عن مسإول النباتٌة الهرمونات هذه أحد -7

 الإٌتلٌن- د               الأوبسٌسٌك حمض - ج                الجبرٌلٌنات - ب             الأوكسٌنات - أ   

 الحسٌة؟ المستقبلات تناسب لا التً العبارة ما -8

ٌُّؾ- ج    الأقطاب متعددة عصبونات- ب               النوعٌة- أ    بٌولوجً محول - د                     الحسً التك

 : الحسٌة الخلاٌا فً المستقبل كمون الاستقطاب فرط ٌشكل -9

 الشمٌّة- د                              الضوئٌة- ج                                الذوقٌة- ب                 الصوتٌة- أ 

 :فً القطبٌة متعددة العصبونات توجد -10

 .الشوكً للنخاع الأمامٌة القرون- د           .الشوكٌة العقدة- ج                    .الشمٌّة البطانة- ب      .الحلزونٌة العقدة- أ 

 :الراحة حالة فً مثبطاً  عصبٌاً  ناقلاً  تحرر حسٌة خلاٌا -11

 الشمٌّة - د                          الذوقٌة - ج                              الصوتٌة - ب              البصرٌة- أ 

 :من ؼذائها على الشفافة القرنٌة تحصل -12

 البلؽمٌة الأوعٌة- د            الزجاجً الخلط- ج                    المائً الخلط - ب                        الشبكً الشرٌان- أ 

 :المطلوب و المثانة، إلى الحوضٌة الأعصاب أحد ٌنتهً  :ثانٌاً 

 نهاٌته؟ فً المتحرر العصبً الناقل اسم وما المثانة؟ على تنبٌهه تؤثٌر ما -1

 .كولٌن الأستٌل – المثانة تقلص: ج 

 المتشكل؟ المشبكً بعد الكمون وما المشبكً؟ بعد الؽشاء فً تفتح التً الشاردٌة الأقنٌة ما -2

 .تنبٌهً مشبكً بعد كمون .الصودٌوم شوارد أقنٌةج : 
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 .والمخارٌط العصً :هما البصرٌة الخلاٌا من نوعان الشبكٌة فً  :ثالثاً 

 الضعٌؾ؟ بالضوء ٌتنبه منهما أي   -1

 . الضعٌؾ بالضوء تتنبه العصًج : 

 متساوٌة؟ بنسب الثلاثة أنواعها تنبٌه عن ٌنتج ماذا بعضها؟ عن المخارٌط أصبؽة تختلؾ بماذا -2

 وبالتالً الفوتوبسٌن تركٌب فً الداخلة الأمٌنٌة الحموض بنوع المخارٌط أصبؽة تختلؾج : 

 .الأبٌض اللون برإٌة الإحساس ٌنتج الضوئٌة، الموجات لأطوال حساسٌتها تختلؾ      

 عالٌة؟ فٌها الإبصار حدّة تكون ولماذا فقط؟ مخارٌط تحوي التً الشبكٌة على المنطقة اسم ما -3

 مع الواحد المخروط وٌتقابل فقط مخارٌط تحوي لأنها وذلك النقرة، أو المركزٌة الحفٌرةج : 

 . البصري العصب ألٌاؾ من واحد لٌؾ  

 البصرٌة؟ للخلاٌا A الفٌتامٌن أهمٌة ما -4

 الضوئٌة .  الأصبؽة لتركٌب الضروري ( الرٌتٌنال)  A  الفٌتامٌن ألدهٌد جذر ٌشكل Aفٌتامٌن الج : 

 :ٌؤتً ممّا كل   من ٌنتج ماذا :رابعاً 

 .البول مع الجسم يطرحها التي الماء كمية تزداد أو ،الكاذب السكري   :ADHإفراز نقص -1

   إلى ٌإدي ممّا والحصٌن؛ المخٌة القشرة فً العصبونات حول)الأمٌلوئٌد( النشوانً بٌتا بروتٌن من لوٌحات تراكم نتٌجة -2

 .موتها ثم وضمورها الأخرى مع العصبونات التواصل على القدرة فقدانها

                                      .:الاستسقاء الدماؼً.:حولها (الأمٌلوئٌد )النشواتً بٌتا بروتٌن من لوٌحات تراكم نتٌجةأو 

 .والمهادٌن الشبكً التشكٌل من الواردة العصبٌة الألٌاؾ قطع -3

 .  )لأن لها دور فً النوم والٌقظة ( . السبات الدائم ٌإدي إلى    

 .الحسٌة الخلٌة فً المستقبل كمون قٌمة زٌادة -4

 الإحساس . شدة وزٌادة العمل كمونات عدد زٌادةج :  

 .الضامة النسج فً أذٌة تسبب بمنبهات الجلد بشرة فً الحرة العصبٌة النهاٌات تفرعات تنبٌه -5

  ج : حس الألم .

  .الركابٌة الشادة العضلة تقلص -6

 . البٌضٌة النافذة ؼشاء على حركة الركاب وتخفٌؾ الخارج نحو الركابٌة الصفٌحة تسحبج : 
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 . الاستطالات قلٌلة الدبق خلاٌا -.الساٌتوكٌنٌنات - المٌلاتونٌن  :ٌؤتً ممّا هرمون لكلّ  واحدة وظٌفة أختار :خامساً 

  ..البٌولوجٌة الساعة تنظٌم أو البشرة تفتٌح  المٌلاتونٌن : -1

  ..والتماٌز ةالنمو الخلاٌا انقسام تنشٌط أو الشٌخوخة تؤخٌرالساٌتوكٌنٌنات :  -2

 ،البٌضاء المادة فً العصبٌة الخلاٌا محاوٌر حول النخاعٌن ؼمد تشكل :الاستطالات قلٌلة الدبق خلاٌا -3

 :ٌؤتً ممّا كلًّ  علمٌاً  أفسّر :سادساً 

     .النسبً الاستعصاء زمن فً جدٌدة لمنبهات الخلٌة تستجٌب لا -1

 . كبٌرة بكمٌات الخلٌة خارج إلى البوتاسٌوم شوارد تدفق عن الناتج الاستقطاب وفرط مؽلقة، الصودٌوم قنوات بقاء : ج

 .المؽناطٌسً الرنٌنً التصوٌر باستخدام الدماغ من معٌنة مناطق وظائؾ تحدٌد -2

 نشاط عن الكشؾ وٌتم كبٌر، مؽناطٌسً حقل فً المرٌض وضع ٌتم التصوٌر هذا ضمن لأنهج : 

   .المنطقة تلك فً الأكسجٌن تراكٌز فً التؽٌرات خلال من معٌنة منطقة فً الدماغ      

 .المخٌّة الكرة نصفً فً الجسمٌة الحسٌة الباحات تخرٌب من بالرؼم الألم حسّ  ٌبقى -3

 دور ٌقتصر بٌنما والمهاد، الدماغ لجذع الشبكً التشكٌل فً بالألم الشعور مراكز تتوضع : ج

    .الألم صفة و مكان تحدٌد على (الجسمٌة الحسٌة الباحات)المخٌة القشرة

 أي لأنها تعتمد على الإحساس اللمسً .   

 سلٌمة مع عدم القدرة على تحدٌد مكان تلك الإحساسات ( .)  تبقى احساسات الألم والدؾء والبرد 

 .المحوار نهاٌة - رانفٌٌه اختناقات - الأولٌة القطعة  :الآتٌة المناطق فً بالمحوار النخاعٌن ؼمد ٌحٌط لا -4

لا ٌحٌط ؼمد 
 النخاعٌن بـ 

 المحوار نهاٌة رانفٌٌه اختناقات الأولٌة القطعة

 المحلٌة التٌارات لانتقال العمل كمونات لنشوء السبب

 العمل وكمونات
 العصبونات إلى السٌالة لنقل

 .التالٌة

 

 .ؼشائها استقطاب زوال السمعٌة الحسٌة الخلٌة أهداب انثناء ٌسبب -5

 . الداخل إلى البوتاسٌوم شوارد وانتشار البوتاسٌوم قنوات فتح بسببج : 
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 :ٌؤتً ممّا كلّ  بٌن أقارن :سابعاً 

 .المشابك تشكُّل ومكان نوع حٌث من الأمد والطوٌلة الأمد القصٌرة الذاكرة -1

 الأمد الذاكرة الطوٌلة الأمد القصٌرة الذاكرة من حٌث 

 دائمة  مإقتة  نوع المشابك 

 .المخ قشرة الحصٌن تلفٌؾ  مكان تشكل المشابك 

 

 .الجلد فً لكلّ منها الحسً والمستقبل ألٌافها، تصالب مكان حٌث من الحرارة وحسّ  الدقٌق، اللمس حسّ  -2

 حس السخونة  حس اللمس الدقٌق  من حٌث

 النخاع الشوكً  البصلة السٌسائٌة  مكان تصالب ألٌافها 

 .روفٌنً جسٌمات جسٌمات ماٌسنر  المستقبل

 

 .والوظٌفة الموقع حٌث من الفراسة وباحة فٌرنكه، باحة -3

 باحة الفراسة  باحة فٌرنكة  من حٌث 

 وسط الٌسرى؛ المخٌة الكرة لنصؾ الوحشٌة الناحٌة فً الموقع 
 . الصدؼٌة القفوٌة الجدارٌة الترابط باحة

 الٌمنى الكرة نصؾ فً فٌرنكه باحة تقابل

 وتقوم الحسٌة الباحات جمٌع من العصبٌة السٌالات تتلقى الوظٌفة 
 نحوالباحات عصبٌة سٌالات وترسل وإدراكها، بتحلٌلها
 مسإولة وهً .حركٌا إنجازا الأمرٌتطلب كان إذا المحركة

 . اللؽوي الإدراك عن

 الموسٌقا معانً إدراك
 والرٌاضة الرسم و الفن و

 

 .الوسطى بالأذن عبرها تتصل التً النافذة - الموقع :حٌث من الحلزون فً الطبلٌة والقناة الدهلٌزٌة القناة -4

 القناة الطبلٌة  القناة الدهلٌزٌة من حٌث 

 تقع تحت الرؾ العظمً والؽشاءالقاعدي تقع فوق الرؾ العظمً وؼشاء راٌسنر  الموقع 

النافذة التً تتصل عبرها 
 بالأذن الوسطى 

 المدورة  البٌضٌة 

 

 .الألوان تمٌٌز - الوظٌفة :حٌث من والمخارٌط العصً -5

 المخارٌط  العصً  من حٌث 

 الإضاءة فً الرإٌة عن مسإولة الوظٌفة 
 الضعٌفة

 الإضاءة فً الرإٌة عن مسإولة
 القوٌة

 تمٌزالألوان  لاتمٌز الألوان  تمٌٌز الألوان 
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 :حالة دراسة  :ثامناً 

 الؽاز؟ هذا استنشاق عند الشخص اختناقاً  موت أفسّر كٌؾ أستٌراز، الكولٌن لأنظٌم تنافسً لا مثبّط السارٌن ؼاز أنّ  أعلم -1

 التقلص نتٌجة لتشنجها ٌإدي مما الحاجز، الحجاب لعضلة المنبه كولٌن الأستٌل تؤثٌر ٌستمر ج : 

 .التنفس عملٌة فتتوقؾ المستمر،      

 للتبػ، المستمر التعاطً من تحدث التً السلبٌة الظواهر من الإدمان عملٌة أنّ  أعلم -2

 بالسعادة مإقتا إحساسا للمدخن ٌعطًممّا     

 عنه؟ الإقلاع محاولة عند والاكتئاب بالقلق نشعر لماذا - أ

 الانقطاع وٌإدي بالسعادة، إحساسا ٌعطً الذي الدوبامٌن إفراز من ٌزٌد النٌكوتٌن لأنج : 

 . المعاكس الاحساس ٌعطً مما الدوبامٌن إفراز لتناقص      

 .التدخٌن عن الإقلاع على المدمنٌن تحثّ  التً النصائح بعض أقدّم - ب 

 وبالتالً الجدٌد الوضع مع التؤقلم للجسم ٌسمح تدرٌجً وبشكل التدخٌن عن الاقلاع ٌمكننا :ج 

 . الادمان من التخلص بالتالً و الطبٌعً لوضعه الدوبامٌن عودة    

 من قادمة شهٌة طعام رائحة شمّ  منزلة باب دخل وعندما جائعاً، المدرسة من هشام رجع -3

 :المطلوب .فمه فً اللعاب إفراز فً بزٌادة فشعر المطبخ؛    

 ولماذا؟ المنعكس؟ الفعل هذا أسمًّ ماذا - أ

 .الاستجابة مع ربطه على المخ ٌعمل)شرطً)ثانوي منبه بوجود مرتبط حدوثة لأن منعكس شرطً .ج :  

 .الانعكاسٌة القوس هذه عناصر رتّب  -ب

 وإفراز اللعابٌة الؽدد – ( مفرز)نابذ عصبون – السٌسائٌة البصلة القشرة المخٌة  – ( حسً) جابذ عصبون – الأنؾج 

 ( اللعاب

 الهضم؟ عملٌة فً الفعل هذا أهمٌة ما : ج

 .الهاضمة العصارات إفراز وزٌادة الشهٌة زٌادةج : 

 الحمدلله تم إنجاز ورقة عمل الوحدة الأولى ولكن لاٌوجد عمل كامل  .                    

    .لابد من وجود أخطاء ولكن اجتهدنا وقد نخطىء وقد نصٌب                       

 بعد  معدلة نهائٌة     ب –ح                     .   ونتقبل أراء زملائنا بكل صدر رحب  

                                         2الدلٌل                                                                                                                           




